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ZBOROVANJE SOVJETSKO-POLJSKEGA PRIJATELJSTVA V KREMLJU

Izredno oster govor Nikite Hruščova 
proti politiki kitajskih voditeljev

je napade na kanclerja Erharda - Včeraj so prispeli v Moskvo Novotny, Živkov in Kadar I

DOGOVOR VEJVODA - LUPIŠ

Ureditev grobov 
padlih Jugoslovanov

RIM, 15. — Po uradnih raz
govorih, ki so se začeli 2. mar
ca v Rimu, sta jugoslovanski ve
leposlanik Ivo Vojvoda in držav
ni podtajnik v italijanskem zu
nanjem ministrstvu Giuseppe 
Lupiš danes izmenjala pisma o 
trajni ureditvi grobov in poko
pališč Jugoslovanov, padlih ozi-

Gomulka je naklonjen predlagani konferenci, ki pa naj omogoči ugladitev spora ■ Ponovil ^i^LfemVorfzumu K!
I la podaljšana veljavnost spora
zuma in protokola iz leta 1960, 

' po katerem je italijanska vlada
MOSKVA, 15. — Predsednik sovjetske vlade Hruščov, tajnik 1 poudarila, da bo po tem rezultatu komunistično gibanje in dodal: privolila, da jugoslovanska de- 

POljske komunistične stranke Gomulka in predsednik poljske I komunistični svet nepremagljiv, in »Imamo nad seboj nevarnost atom-1 legacija s pomočjo italijanskih 
vlade Cyrankiewicz so se udeležili danes v kongresni palači ! n,a,;v?lm ^.e?^,?rožJ„a £ak° oblasti uredi na italijanskem o-
Kremlja «manifestacije sovjetsko-poljskega prijateljstva«, ki 
so jo oddajali po televiziji.

Danes so se nadaljevali so-
Vjetsko-poljski razgovori. Hkra
ti je prispela v Moskvo delega
cija Kp čSgR pod vodstvom 
predsednika republike in pr/e
ga tajnika KP Novotnega. Prav 
tako sta prispela danes v Mo
skvo tajnik KP Bolgarije To- 
dor Živkov in tajnik KP Ma
džarske Janoš Kadar.

Hruščov je v svojem govoru v 
Kremlju sporočil, da so se spora
zumeli o načrtu gospodarskega so
delovanja do leta 1970 in sklenili 
podaljšati prijateljsko pogodbo za 
drugih dvajset let.
Zatem je Hruščov omenil zasluge 
oktobrske revolucije in zmago so
cializma na Poljskem ter uvedbo 
novih odnosov med obema država
ma in je pripomnil, da je prijatelj
stvo med Sovjetsko zvezo in Polj
sko prestalo vse izkušnje. Govoril 
je nadalje o razvoju Poljske v zad
njih letih in o gospodarskih zma
gah ter je poudaril, da so bili pod 
vodstvom poljske delavske stranke 
Postavljeni temelji za premaganje 
zaostalosti Poljske in za zgraditev 
socializma.

Govoril je dalje o sovjetsko-polj- 
skem gospodarskem sodelovanju od 
leta 1945 dalje in dodal, da je to 
sodelovanje napredovalo zaradi de- 
utve dela med socialističnimi drža
vami.

Glavni del svojega govora pa je 
Hruščov posvetil sporu s Kitajsko. 
Izrazil je zadovoljstvo, da sta polj
ska delavska stranka in KP SZ 
združeni v borbi za socializem pro
ti vsem oblikam oportunizma v de
lavskem gibanju. Dodal je, da so 
kitajski voditelji s svojo razbijaško 
nejavnostjo pripeljali mednarodno 
delavsko gibanje na rob razkola..

Se prej je Hruščov poudaril, da 
sta obe komunistični stranki za mi
roljubno sožitje, in je dodal: «Polj- 
sko in sovjetsko ljudstvo bolj kot 
vsakdo drugi poznata strahote, ki 
jih prinaša vojna. Zato je treba mir 
braniti. V tej borbi za mir so so
cialisti že dosegli nekatere uspehe«. 
Omenil je pri tem pogodbo o pre
povedi jedrskih poskusov in spora
zum o prepovedi pošiljanja vesolj
skih vozil z jedrskim orožjem na 
tir okoli Zemlje. Dodal pa je, da 
so kljub temu na mnogih delih 
sveta še vedno žarišča vojne in eno 
°d teh je prav v središču Evrope. 
»Bonske voditelje, je dodal Hru
mov, vodijo revanšistični smotri.

bi priznali obstoj Nemške de
mokratične republike, bi odpadle 
vse ovire za pomirjenje v srcu Ev
rope«. Tu je Hruščev omenil mi
rovne pobude Poljske, ki je pred
ložila razne razorožitvene načrte.

Zatem je Hruščov poudaril, da 
so meje, ki so bile določene po dru-

DANES
Včeraj je v glavnem mestu Ci

pra prišlo do splošnega strelja
nja. Turški uporniki so streljali 
* brzostrelkami proti glavnemu 
»tabu kanadskih čet. v bližini «ze- 
lene črte« pa na položaje angle
ških vojakov, ki so, kakor kanad
ski, vključeni v sile OZN. Člove
ških žrtev ni bilo. V bližini oto
ka pa je turška vojna mornarica 
*e predsinočnjim začela z novimi 
izzivalnimi manevri ob sodelova
nju letal in podmornic. Makarios, 
k* sc bo danes vrnil iz Aten v Ni- 
kozio, je izjavil, da njegova vla- 
“a ne bo privolila v razdelitev 
°toka in da mu se tudi zamenja
la prebivalstva med Grčijo in 
lurčijo ne zdi najboljša rešitev.

V Moskvi so podpisali skupno 
sporočilo o sovjetsko-poljskih raz- 
govorih, v katerem se poudarja 
Popolna enakost pogledov glede 
vseh obravnavanih vprašanj. 
Hkrati pa je včeraj prispela v 
Moskvo delegacija KP CSSR pod 
vodstvom Novotnega. V Kremlju 
Pa je bila manifestacija sovjetsko- 
Poljskega prijateljstva in govori- 
a sta Hruščov ter Gomulka. Hru- 
c°v je predvsem povedal, da so 

sporazumeli o načrtu sovjet- 
»ko-poijskega gospodarskega so
delovanja do leta 1970 in sklenili 
Podaljšati prijateljsko pogodbo 
*a nadaljnjih dvajset let. Glavni 
“el svojega govora pa je posvetil 
•Poru s Kitajsko in med drugim 
"cjal, da je bistvo kitajskega 
Prašanja prehrana. Ponovno je 
/ o ostro kritiziral bonsko vlado, 
*ar Je storil tudi Gomulka, ki je 
ato označil Hruščova za »velike- 

n? ,yot**telja mednarodnega komu- 
“'stičnega gibanja,« poudaril naj- 

eejo vlogo SZ pri obrambi miru 
svetu ter dejal, da »sovjetsko 

“tomsko orožje veže roke in noge 
dtperialističnemu svetu, da ne 
more gnesti vesolja po svoji 
‘elji.»

»Novoizvoljeni« brazilski pred- 
Sčdnlk general Castello Branco je 
ceraj pred združenim kongresom 

Prisegel in — brez ironije — izja- 
”•> da bo »branil in zahteval spo
štovanje ustave« ter trdil, da vo- 
J*lkl udar »ni bil državni udar in 
Se manj desničarski, temveč pra- 
Va revolucija vseh Brazilcev, ki 
*° jih oborožene sile podprle.« 
Hoslej so odvzeli državljanske 
Pravice kar 62 parlamentarcem, 
** Pa se bodo pritožili pri social- 
n«m svetu OZN na podlagi čle- 
na 55 listine OZN, ki jo je pod- 
P'sala tudi Brazilija.

gi svetovni vojni, nedotakljive. Vsak 
poskus za njih spremembo bi iz
zval nastop sil varšavskega pakta. 
Ce bi zahodnonemška vojska dobi
la jedrsko orožje, bi to pomenilo 
veliko poslabšanje mednarodnega 
položaja. Vsekakor pa bi bil vsak 
nemški revanšistični poskus obso
jen na neuspeh. Politika revizije 
meja je na vsak način v nasprotju 
z interesi miru.

Z zvezi s sporom s kitajskimi vo
ditelji je Hruščov omenil vse po
skuse, da bi dosegli sporazum, ki 
pa so jih Kitajci zavrnili. Omenil 
je svoje razgovore z Maocetungom 
leta 1958 v Pekingu, ko so govorili 
tudi o «ljudskih komunah«. Tedaj 
je Hruščov omenil, da so v Sovjet
ski zvezi napravili tak poskus- že 
ca časa Lenina, toda z negativnimi 
rezultati. Pripomnil je, da bodo v 
Sovjetski zvezi nadaljevali politiko 
kolhozov. Hruščov je dodal, da so 
kitajske »ljudske komune« doživele 
popoln neuspeh, da je bilo kitaj
sko gospodarstvo popolnoma dezor- 
ganizirano ter da so Kitajci po ne
uspehu ((velikega skoka naprej« 
prešli k drugemu ekstremu in se 
odpovedali industrializaciji. Pripom
nil je, da je bil neuspeh ((velikega 
skoka naprej« neizbežen, ker niso 
upoštevali realnosti, in je dodal: 
«Na Kitajskem se dela, ne tisto kar 
je potrebno, temveč tisto, kar ho
če voditelj«.

Hruščov je aalje izjavil, da se 
je na moskovski konferenci leta 
1957 Maocetung strinjal, da je po

vsem rešiti gospodarska vprašanja«.
Govoril je zatem Vladislav Go

mulka, ki je izjavil, da je naklo
njen sklicanju konference komu
nističnih strank, da bi proučili spor 
s Kitajsko in ki naj bi omogočila 
ugladitev tega spora. Omenil je re
zultate razgovorov s sovjetskimi vo
ditelji in poudaril, da je to v skla
du z duhom prijateljstva in zavez
ništva med obema državama. Go
voril je dalje o gospodarskih uspe
hih Poljske po drugi svetovni voj
ni in se zahvalil Sovjetski zvezi za 

trebno 15 let miru, da se lahko , pomoč v industriji in kmetijstvu, 
dosežejo in prehitijo bolj razvite Nato je kritiziral Kitajce zaradi 
kapitalistične države. Tedaj sta oba I njihovih napadov na mednarodno

»Mi smo to govorili leta 1957 in to 
še danes mislimo. Maocetung je 
bil tisti, ki je menjal idejo«, je do
dal Hruščov.

Hruščov je odločno zagovarjal so
vjetsko gospodarsko politiko za o- 
krepitev gospodarstva in za dvig rav
ni prebivalstva. Obtožil je kitajski 
nacionalizem in trditve, da se bel
ci, črnci in Azijci ne morejo razu
meti. Dodal je, da bo kljub dejav
nosti kitajskih voditeljev šlo moč
no komunistično gibanje naprej do 
zmage.

Ko je polemiziral s tezami Pe
kinga, je Hruščov poudaril: «Ni re
volucija, ki v nekem trenutku do- _____ _____ _________ _
zori. Potrebno je, da je ljudstvo reviziji sedanjih meja in za miro- 
zreio za revolucijo. Ce bi bilo iOd,- 
visno od nas, vam lahko zagotovim, 
da bi centralni komite storil vse, 
da bi rdeča zastava zaplapolala na 
vsej zemlji. Skušajmo se torej iz
ogniti sanjarjenju in skušajmo biti 
realisti. Na Kitajskem je bistvo pro
blema naslednje: kitajski voditelji 
hočejo odvrniti pozornost ljudstva 
od temeljnega vprašanja: kako je
sti. To pomeni, da je treba preri-

tovariši, da bi uničili ameriško 
atomsko orožje? Samo pozivi na 
uničenje tega orožja niso dovolj. 
Nedvomno pripada največja vloga 
pri obrambi miru na svetu Sovjet
ski zvezi. Njena atomska moč ščiti 
ves socialistični sistem na svetu. 
Podpira osvoboditev zatiranih naro
dov. In -če ne more imperialistični 
svet gnesti vesolja po svoji želji, 
je to odvisno od dejstva, da mu 
sovjetsko atomsko orožje veže ro
ke in noge. Prav zaradi tega so 
dejanske možnosti, da se prepreči 
svetovna vojna«. Gomulka je po
udaril, da je Poljska za miroljub
no sožitje, proti hladni vojni in za 
rešitev nemškega vprašanja, proti

zemlju grobove in pokopališča 
padlih in umrlih med narodno
osvobodilno borbo in ostalih Ju
goslovanov, ki so padli oziroma 
umrli v prejšnjih vojnah. Spo
razum predvideva zgraditev spo
minskih kostnic padlim in u- 
mrlim Jugoslovanom v nekate
rih italijanskih mestih.

TRST, četrtek 16. aprila 1964

DANES SE SESTANI MEDMINISTRSKI ODBOR ZA OBNOV«

31 milijard za področje Vaionta 
Ukrepi za kmetijstvo v senatu
Vlada proučuje letošnje programe podjetij z državno soudeležbo - Colombo po
ročal o konferenci v Bruslju - Mediti ustoličil komisijo ta jedrsko energijo
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PODATKI O POTRESU V SFRJ

1048 porušenih 
in 5.481 poškodovanih 
stanovanjskih objektov

Škoda znaša skoro devet milijard din

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 15. — Po nepopol

nih podatkih republiškega tiska 
o elementarni nesreči na Hrva
škem je potres na področju južne 
in srednje Slavonije povzročil o- 
krog 8 milijard 861 milijonov di
narjev škode. Po do sedaj zbra
nih podatkih je potres v Slavo
niji porušil 11 in poškodoval 167 
šolskih poslopij, 3 bolnice, 22 bol; 
niških paviljonov in 88 gospodar
skih objektov. Naj večjo škodo, ki 
presega 5 milijard dinarjev, so 
utrpeli stanovanjski objekti. Po
rušenih je namreč 1048 stanovanj
skih objektov ter poškodovanih 
5481 hiš v družbeni in zasebni 
lastnini.

Življenjske razmere na področ
ju Slavonskega in Bosanskega Bro
da so v glavnem normalizirane. 
Oskrba prebivalstva je zagotov
ljena. Malo hujši je položaj va
škega prebivalstva, katerih hiše 
so porušene oziroma huje poško
dovane. Bilo jim je trenutno raz
deljenih 1100 šotorov in se je na 
ta način začasno rešilo stanovanj
sko vprašanje za okrog 6000 o- 
seb. Potrebujejo pa še najmanj 
toliko šotorov za ostale prizade
te in za šole. V desetih vaseh, 
kjer so šolska poslopja porušena, 
se pouk opravlja na prostem. Tu
di kirurški, ginekološki in otro
ški oddelek bolnišnice v Slavon
skem Brodu deluje trenutno v šo
torih, ki jih je dala na razpolago 
Jugoslovanska ljudska armada.

Danes so na področju Slavonske
ga Broda in okolice ugotovili dva 
manjša potresna sunka; prvega ob 
2. ponoči, drugega pa ob 6.32, ki 
je bil malo močnejši in je priza
dejal manjšo škodo na že poško
dovanih hišah v vaseh. B. B.

PROCES NA REKI

Ustaški «funkcionar» 
je hotel minirati progo

REKA, 16. — Na procesu usta- 
ške diverzantske teroristične sku. 
pine na Reki je bil danes zaslišan 
Josip Oblak, eden od funkcionar
jev ustašike diverzantske organi
zacije v Avstraliji in tajnik hrva- 
ško-avstralske družbe v Wollogon- 
gu. Poslali so ga v diverzantsko 
šolanje v Evropo, nato pa v Ju
goslavijo z nalogo, da zbira po
datke o vojaških karavlah in da 
skupno z ostalimi ruši železniške 
proge,- mostove, postaje in druge 
objekte. Oblak je potrdil izjave 
ostalih obtožencev da so se v 
Avstraliji in Zahodni Nemčiji ne- 
ovirano vadili v diverzantskih ak- 
cijah.

Po prihodu v Jugoslavijo je 
njegova trojka najprej hotela mi
nirati progo Beograd-Zagreb pri 
Slavonskem Brodu, nato na ne
kem drugem mestu in iz strahu, 
da jih ne odkrijejo, so opustili to 
namero in se odločili končno, da 
minirajo progo Zagreb-Reka. Pre
den pa jim je to uspelo napravi
ti, so bili aretirani.

Drugi obtoženec Vlado Leko je 
prav tako potrdil izjave ostalih 
obtožencev in izjavil, da so se po 
prihodu v Jugoslavijo, takoj ko 
jih je zapustila trojka Tolič-Oblak. 
Stojič, demoralizirali in sklenili 
opustiti akcije, ki so jih hoteli 
izvršiti, ker so se bali, da bodo 
aretirani.

ljubno reševanje ozemeljskih spo
rov.

Zatem je Gomulka obtožil zahod- 
nonemško vlado, da je najbolj na
padalna na svetu in hoče revizijo 
evropskih meja. Pripomnil je, da 
hoče Adenauerjev naslednik nadalje
vati politiko svojega prednika Drana 
nach Osten. Obtožil je Erharda, 
da hoče »zbrisati s potezo peresa' 
kapitulacijo hitlerjevske Nemčije«, 
kn hoče revidirati meje s Polj
sko. Izrekel je mnenje, da se ho
če Brhard norčevati iz. sveta, kn 
se opravičuje zaradi napak nje
govih sopatriotov in hkrati trdi, 
da so nemške meje tiste iz leta 
1937. Na koncu je Gomulka po
udaril enakost po-gledov s Sovjet
sko zvezo o vseh obravnavanih 
vprašanjih in je svoj govor za
ključil s tem, da je Hruščova o- 
značil za »velikega voditelja« 
mednarodnega komunističnega gi
banja.

Popoldan, ki je bil posvečen 
so-vjetsko.poljskemu prijateljstvu, 
se je zaključil s sprejemom v 
Kremlju. Nekaj prej sta obe de
legaciji podpisali skupno sporoči
lo, ki poudarja popolno enakost 
pogledov o 'vseh obravnavanih 
vprašanjih. Gomulka je tudi po
trdil, da bo skupno s Cyrankie- 
wiczem ostal v Moskvi po jutriš
njem odhodu njegove delegacije 
in bo nadaljeval razgovore.

Moskovska »Pravda« obtožuje 
danes kitajske voditelje, da s/.vč 
šajo spremeniti gibanje afriško- 
azijske solidarnosti v orodje bor
be proti Sovjetski zvezi.

Pekinški »Ljudski dnevnik« pa 
ponavlja danes, da je »oborožena 
borba najmočnejše orožje v ro
kah kolonialnih narodov« in do
daja: »Narodi, ki morajo še dose
či neodvisnost, se morajo nasla
njati samo na orožje, da si pribo
rijo neodvisnost in svobodo, ki ju 
morajo iztrgati svojim oboroie- 
nim sovražnikom.«

V Bukarešti se je sestal cen. 
tralni komite romunske delavske 
stranke, fei proučuje poročilo par- 
tijske delegacije o razgovorih s 
kitajskimi voditelji, z voditelji Se
verne Koreje in Sovjetske zveze. 
V Bukarešti niso do sedaj še ob
javili poročila Suslova na zase
danju CK KP SZ.

Titova brzojavka 
londonski konferenci

BEOGRAD, 16. — Predsednik
republike maršal Tito je brzojav
no pozdravil udeležence konferen
ce za gospodarske sankcije proti 
Južnoafriški republiki v Londo
nu in zagotovil polno podporo 
narodov Jugoslavije v borbi pro
ti rasni diskriminaciji v tej deže
li.

((Politika rasne diskriminacije, 
ki je v globokem nasprotju z du
hom listine OZN, predstavlja stal
no nevarnost za mir,« ugotavlja 
maršal Tito v svoji brzojavki. 
«Zato so vse miroljubne in na
predne sile na svetu odločno ob
sodile politiko Južnoafriške repu
blike. Jugoslavija se je takoj pri
družila naporom naprednih sil na 
svetu

RIM, 15. — V poslanski zbornici se je začela splošna raz
prava o zakonskem osnutku, ki vsebuje spremembe in dopol
nila zakona 4. novembra 1963, št. 1457, v korist prizadetega 
prebivalstva na področju Vaionta. Ukrep predvideva v ta na
men izdatek 31 milijard in 165 milijonov: do konca leta bodo 
izdali več kot 26 milijard, prihodnje leto 2 milijardi in 492.5 
milijona, od leta 1966 do 1967 pa še dve milijardi in 357.5 mi
lijona lir. Družine, ki so izgubile stanovanje ali hišo, bodo do
bile od 5 do 12 milijonov lir: 5 milijonov, če gre za največ 
petčlansko družino; sedem milijonov, če gre za vsaj šestčlan
sko družino; osem milijonov, 
če gre za nepremičnino, ki ja
imela od 4 do 7 stanovanjskih 
prostorov; 12 milijonov, če gre 
za več kot sedem stanovanj
skih prostorov.

Kljub nekaterim kritičnim 
pripombam, so vse skupine po
slancev napovedale, da bodo 
glasovale za ukrep; razprava se 
bo nadaljevala jutri.

V senatu je po splošni razpravi 
o zakonskem osnutku, s katerim 
se ustanavlja parlamentarna pre
iskovalna komisija za zaščito in 
valorizacijo zgodovinskih, arheo
loških in umetniških vrednot in 
pejsaža, spregovoril prosvetni mi
nister Gui, ki je izrazil zadovolj
stvo, da so vse politične skupine 
podprle ta ukrep in dodal, da 
vse pripombe senatorjev spadajo 
v pristojnost te komisije, ki jih 
bo nedvomno vzela v pretres. Na
to so senatorji odobrili zakonski 
osnutek, ki stopi takoj v veljavo.

Minister Delle Fave je predlo
žil senatu vladne ukrepe glede 
kmetijstva: gre za tri zakonske 
osnutke, ki zadevajo ustanove za

razvoj kmetijstva, določbe za pre
ureditev zemljiških struktur in za 
razvoj kmečke posesti in končno 
odpravo nekaterih zastarelih zem
ljiških pogodb. Ti ukrepi so zlasti 
važni za spolovinarje in kolone, 
ker povišajo na 58 odst. tisti del 
pridelka, ki ostane njim. Potreb
no je, da jih parlament odobri še 
pred poletnimi počitnicami, da bi 
se ti ukrepi mogli uveljaviti že 
pri razdelitvi letošnjega pridelka.

Predsednik vlade Moro je pred
sedoval sestanku ministrov, ki so 
se ga udeležili Nenni, Giolitti, 
Tremelloni, Colombo, Bo, Medici 
in guverner državne banke Carli, 
predsednik IR1 Petrilli, predsed
nik ENEL Di Cagno in podpred
sednik ENI Cefis. Proučili so le
tošnje programe dejavnosti pod
jetij z državno soudeležbo. Moro 
je predsedoval tudi sestanku, ki 
so se ga udeležili Nenni, Piccioni, 
Saragat, Pastore, Colombo, Tre
melloni, Giolitti, Medici, Bo, Rea
le, Bosco, Mattarella in guverner 
državne banke Carli. Na tem se
stanku je Colombo poročal o raz
govorih v Bruslju glede stanja 
gospodarske konjunkture v okvi
ru evropskega skupnega tržišča,
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Turški uporniki nadaljujejo napade 
na varnostne sile OZN na Cipru
Makarios se vrne danes v Nikozijo - Grivasu se za sedaj ne zdi umestno vrniti se na Ciper

NIKOZIJA, 15. — Predstavnik OZN je danes sporočil, da izraža simpatijo in prijateljstvo 
so turški uporniki streljali z brzostrelkami proti glavnemu (Francije do vietnamskega ljudstva, 
štabu kanadskih čet. V prestolnici in v predmestjih je prišlo ki_ ,t0w° ,tako hu^e 
do sttlošnetra strellania Turški—------- A--.. preizkušnje In ki stremi po de-do splošnega streljanja. Turški
uporniki so v bližini tako ime
novane «zelene črte« streljali 
tudi na položaje angleških vo
jakov, ki so vključeni v sile 
OZN. Angleži so odgovorili s 
streljanjem. Do spopadov je 
prišlo tudi v okolici Kirenije. 
Razen tega so začeli turški u- 
pomiki utrjevati svoje položaje 
in postavljati nove cestne blo
ke

Naijhuj&i incident je bil v bli
žini Kirenije, kjer so turšiki upor- 
niiki - dive uri streljali na kanad
ske vojake. Ti so po dveh urah 
odgovorili na streljanje s težki
mi strojnicami. Pri streljanju ni 
bilo človeških žrtev.

Ciprska vlada je objavila danes 
opozorilo, da je sprejela vse, . . - , - po
trebne ukrepe za zaščito življenja

...................

Interpelacija poslancev PSI 
o naftovodu Trst-Munchen

Socialistična poslanca Albertini ] ločitev na osnovi reciprocitete v 
in Scricciolo sta naslovila na mi- ■ mednarodnih odnosih, če se pomi- 
nistra za industrijo vprašanje, v sli, da je avstrijska skupina že last-
katerem ga vprašujeta, ali je res, 
da je že sklenil dati skupini petro
lejskih družb tujega kapitala dovo
ljenje za zgraditev naprav za nafto
vod Trst - Muenchen z odcepom 
proti Dunaju na italijanski strani, 
če je to res, poslanca vprašujeta, 
zakaj ni bila graditev tega naftovo
da izročena državni petrolejski u- 
stanovi (ENI), ki je prva zaprosi
la za dovoljenje; zakaj je bila zavr
njena prošnja ustanove ENI; kako 
Jo mogoče dovoliti, da se postavi 
ta pobuda javne koristi pod nad
zorstvo tujih zasebnih družb; kako 
si je mogoče zamlisliti takšno od-

Gomulka, Hruščov,-Podgorni in CyraoUewicz v Kremlja

niča 51 odstotkov kapitala družbe, 
ki bo gradila naftovodne naprave 
na avstrijski strani; kako da nihče 
ni pomislil, da Je bilo s tem, da se 
avstrijskemu kapitalu dovoli, da 
nadzoruje upravljanje naftovoda tu
di na italijanski strani, omogočeno 
konkurenčnim družbam državne 
petrolejske ustanove, da lahko o- 
mejijo popolno izkoriščanje nafto
voda ENI iz Genove proti Bavarski.

Gornje vprašanje je tem bolj za
nimivo, ker iz njega sledi, da je 
baje ministrstvo za industrijo že 
zavrnilo prošnjo ustanove ENI za 
graditev naftovodnih naprav na ita
lijanski strani iz Trsta proti Bavar
ski in Dunaju, hkrati pa da je pri
pravljeno dati dovoljenje sedmim 
mednarodnim petrolejskim druž
bam, ki so sl med seboj razdelile 
vplivna področja dobave in prodaje 
bencina v vsej zahodni Evropi.

Druga zanimiva in polemična 
vest glede graditve naftovoda Trst- 
Dunaj pa je prišla z Dunaja. Lista 
»Salzburger Nachrichten« in »Die 
Presse« sta včeraj objavila izjave 
predstavnika družbe «AGIP-Vienna» 
(avstrijske petrolejske družbe sku
pine ENI). Predstavnik te družbe 
Je dejal, da ENI stremi za tem, da 
se glede tega načrta zaščitijo naj
prej javne koristi in da Je zato po
trebna nadzorna udeležba ustanove 
ENI nad naftovodom na italijanski 
strani, kot se to izvaja tudi v Fran
ciji, Veliki Britaniji in Švici, kjer 
je po zakonu določeno, da mora 
biti upravljanje vseh naftovodov, 
tudi tranzitnih, izročeno domačim, 
zlasti državnim družbam. Predstav
nik «AGIP-Vienna» je nadalje izja
vil, da bi sprejeti načrt za gradi
tev tega naftovoda, ki ga zagovar
jajo zasebne družbe, pomenilo po
staviti naftovod pod nadzorstvo se
danjih razdeljevalnih kvot petrolej
skih proizvodov, ki so v rokah kar
tela družb, ki delujejo v Avstriji, 
s čimer bi še nadalje nadzorovale 
avstrijski trg.

Salzburški časnik pravi, da Je 
treba dati prednost predlogom ita
lijanske državne petrolejske družbe.

prebivalstva in za vzpostavitev 
zakona in reaa.

Turška vlada pa je začela z 
novimi izzivanji. V bližini Cipra 
j« sinoči začelo 24 vojnih ladij 
nove manevre. Pri tem sodeluje
jo tudi letala im podmornice.

Npcoj so sporočili, da se bo 
predsednik Makarios vrnil jutri 
iz Aten v Nikozijo. Danes je Ma
karios izjavil, da so v štirih dneh 
razgovorov s predsednikom grške 
vlade in z generalom Griv asom 
potrdili enakost pogledov grške 
in ciprske vlade. «GršSca vlada, je 
izjavil Makarios, v celoti podpi
ra pravično stvar ciprskih Grkov, 
in mi Ciprčani lahko ukrotimo 
upor Turkov, čeprav želimo upo
rabiti miroljubna sredstva.# Ma
karios je poudaril dobro voljo 
svoje vlade, da vzpostavi mir na 
otoku in da jamči enakopravnost 
turški manjšini. Poudaril pa je, 
da ciprska vlada ne bo sprejela 
takih rešitev ki bi prinesle raz
delitev. Glede generala Grivasa 
je Makarios izjavil, da se genera
lu za sedaj ne zdi umestno priti 
na Ciper in da bo lahko v Ate
nah sodeloval za ciprsko stvar.

Na vprašanje nekega časnikar
ja, ali imajo ciprske sile ukaz re
agirati na turška izzivanja, je Ma
karios odgovoril, da je bil dan 
ukaz samo za obrambo. Ce pa so 
turške čete na Cipru ne bodo ho
tele podrediti poveljstvu Združe
nih narodov, se bo ciprska vlada 
obrnila na Varnostmi svet. Dalje 
je Makarios poudaril politiko nev. 
tralmosti Cipra.

Glede načrta nekaterih ameri. 
ških krogov za zamenjavo prebi- 
vailstva med Grčijo in Turčijo je 
Makarios izjavil, da se mu ta 
načrt ne zdi najboljša rešitev ci
prskega vprašanja. Na koncu je 
zanikal, da mu je Hruščov v svo
ji nedavni poslanici postavil kot 
pogoj za podporo ciprski vladi, 
da se mora odreči združitvi Ci
pra z Grčijo.

janski neodvisnosti, toda je po
udaril, da v sedanjih hudih okoli
ščinah je pametno vzdržati se vsa
ke izjave«.

Sporočilo pravi dalje, da je «SE 
ATO imela in še vedno ima zelo 
važen vpliv za stabilizacijo v jugo
vzhodni Aziji«, in dodaja, da «še 
vedno ostaja komunistična grožnja«.

Zatem izrekajo ministri ((zaskrb
ljenost zaradi položaja v Laosu« 
in zahtevajo naj ima mednarodna 
nadzorstvena komisija možnost, da 
izvede preiskavo «o vseh kršitvah 
ženevskega sporazuma«.

Neredi v Siriji
DAMASK, 15. — Sirski notranji 

minister je sporočil, da so v mestu 
Hami odkrili zaroto, zaradi česar 
so odredili policijsko uro. Notra
nje ministrstvo je dalo ukaz oboro
ženim silam, naj streljajo na vsa
kogar, ki ne bi spoštoval policijske 
ure. Dalje morajo porušiti hiše, iz 
katerih so streljali, v primeru, da 
se uporniki nočejo predati. Reak
cionarji in fevdatarji, ki so organi
zirali zaroto, pa naj pridejo pred 
vojaško sodišče.

nato pa so proučili stanje plačilne 
bilance in potrebo, da se poveča
'Z Jutri se bo sestal medministrski 
odbor za obnovo (CIR), ki mu 
bo predsedoval Moro.

Zbornična komisija za ustavne 
zadeve je dala ugodno mnenje o 
zakonskem osnutku socialdemo
kratskega poslanca Orlandija, ki 
predvideva obvezno zavarovanje 
motornih vozil.

Minister za industrijo in trgo
vino Medici je danes ustoličil ko
misijo, za jedrsko energijo, ki mo; 
ra pripraviti poročilo o potrebi 
energetskih virov v naslednjem 
desetletju, ko hidrocentrale ne bo
do več kos naraščajoči potrošnji 
električnega toka in se bo treba 
zateči k atomskim centralam.

Splošna konfederacija trgovine 
in turizma je poslala svojim te
ritorialnim združenjem okrožnico, 
v kateri poziva trgovce, naj po 
možnosti znižajo cene, predvsem 
pa da naj ne zvišajo cen artiklom 
najširše potrošnje, če jih k temu 
ne bi prisilila nova davčna bre
mena. To je potrebno — dodaja 
okrožnica — da bi tudi trgovci 
prispevali k stabilizaciji cen, tudi 
če je »upravičena njihova težnja 
po povišanju profita, ki je sedaj 
zelo nizek«.

Demokristjanski poslanec Scar- 
lato ie pozval predsednika par
lamentarne komisije za nadzor
stvo nad oddajami RAI-TV Resti; 
va, naj bi razmislil o tem, da bi 
»organizirali odkrito diskusijo na 
'politični tribuni' o sovjetsko-ki- 
tajskem ideološkem sporu, ki bi 
se je morale udeležiti vse politič
ne stranke, ker ta spor zelo zani
ma javnost«.

Na temo «Kako je z znanstvenim 
raziskovanjem v Italiji?« bodo na 
«politični tribuni« v četrtek odgo
varjali: poslanec Franco Maria
Malfati, za KD; poslanska Rossa- 
na Rossandra Banfi, za KPI; Or- 
feo Turno Rotini, za PSI in Ca- 
millo de Jak, za PLJ.

Socialističnim poslancem in se
natorjem bo podpredsednik vlade 
poročal jutri zvečer o dejavnosti 
vlade in o stališču socialistične 
stranke. Zborovanja se bo udele
žil tudi tajnik stranke De Martino.

Danes se je zaključila seja or
ganizacijske komisije PSI. Tajnik 
stranke De Martino je poudaril v 
svojem govoru med drugim, da se 
mora organizacija stranke prilago
diti sedanjim razmeram, stranka 
pa mora še bolje precizirati svojo 
idejno samostojnost in izvirnost 
nasproti socialdemokratom in ko
munistom; to je potrebno zlasti 
danes, ko je ta idejna samostoj
nost socialistov dobila svojo ekla
tantno potrditev spričo propada 
mita o monolitni enotnosti komu
nističnega gibanja. O tem in o 
drugih organizacijskih vprašanjih 
stranke bo razpravljala organiza
cijska konferenca PSI, ki bo od 
18. do 21. junija v Rimu.

Osrednja kontrolna komisija 
Kpf se bo sestala 20. t. m., dan 
pred zasedanjem centralnega od
bora stranke, na katerem bo Co- 
lombi poročal o borbi za agrarno 
reformo in za novo večino; To
gliatti o enotnosti mednarodnega 
komunističnega delavskega giba
nja, Longo pa o uveljavljenju 
sklepov organizacijske konference 
v Neaplju. Najbolj zanimivo bo 
seveda poročilo Togliattija, ker 
zadeva neposredno sovjetsko-kitaj- 
ski ideološki spor. Togliatti se je 
pojavil danes na Montecitoriu, 
prvič po daljši odsotnosti zaradi 
obolelosti, in se je razgovarjal z 
nekaterimi parlamentarci KPI; 
krajši razgovor je imel tudi s po
slancem Bassom (PSIUP). ki ie 
bil prav tako odsoten daljšo do
bo zaradi obolelosti.

Francija ni podpisala 
izjave SEATO 
o Južnem Vietnamu

MANILA, 15. — Konferenca mi
nistrov SEATO je danes zaključila 
svoje delo z objavo skupnega spo
ročila. Francija pa se ni pridružila 
tistemu delu sporočila, ki se tiče 
Južnega Vietnama. Tu pravi sporo
čilo, da je «poraz komunistične 
kampanje bistvene važnosti ne sa
mo za varnost južnovietnamske re
publike, temveč tudi za važnost ju
govzhodne Azije«.

Sporočilo izraža oveliko zaskrb
ljenost zaradi komunističnega napa
da proti vietnamski republiki«, in 
trdi, da so materialni dokazi, da 
«kampanjo proti Južnemu Vietna
mu vodi in jjodpira komunistični 
režim Severnega Vietnama«.

Sporočilo pravi, da je treba »po
raziti komuniste v Južnem Vietna
mu« in da so se člani SEATO, z 
izjemo Francije, sporazumeli, da 
morajo biti pripravljeni »v primeru 
potrebe«, »da napravijo nove kon
kretne korake v skladu s svojimi 
možnostmi pri izpolnjevanju obvez
nosti, ki jim jih nalaga pogodba«.

Sporočilu je dodana izjava fran
coskega zunanjega ministra de 
Murvilla, s katero ta odklanja pri
družitev Francije k petemu in de
vetemu paragrafu sporočila, ki se 
tičeta Južnega Vietnama. ((Franco
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PREISKAVA 0 ZAVODU ZA ZDRAVSTVO

Prof. Marotta izpuščen 
na začasno svobodo

Vprašanje poslancev KPI o odgo
vornosti bivšega ministra Jervolina

RIM, 15. — Prof. Domenico Ma-1 senatorja Jervolina sedanjega polo- 
>tta je bil danes izpuščen na za-' žaja v vladi v pričakovanju izidarotta

časno svobodo iz zdravstvenih raz
logov. Kakor je znano je bil prof. 
Marotta aretiran 8. aprila na pod
lagi zapornega naloga, ki ga je bil 
izdal državni pravdnik dr. Severi- 
no, ki je vodil preiskavo o uprav
ljanju višjega zavoda za zdravstvo. 
Isti državni pravdnik je danes do
volil začasno svobodo prof. Marot- 
tl na podlagi prošnje, ki so jo da
vi predložili zagovorniki obtoženca.

Prof. Marotta je pozneje izjavil, 
da je prepričan, da bo dokazal svo
jo nedolžnost in da vsa zadeva »te
melji na pomoti, ki je skrita, ki pa 
bo prej ali slej prišla na dan«.

Dalje je prof. Marotta izjavil, da 
Je »vedno deloval v korist skupno
sti« in da «se je vedno žrtvoval za 
druge, ne da bi nikoli imel kako 
korist od tega, kar je delal«.

Danes so objavili tudi ukaz dr
žavnega pravdnika, ki poziva dr. 
Melija, enega od desetih obtožencev 
pri tej zadevi, naj se javi na so
dišču. Meli je obtožen tatvine, ker 
se Je polastil dveh dokumentov viš
jega zavoda za zdravstvo, da bi od 
tega imel korist, in da si je dal ma
ja 1950 izplačati od Francoza Valva 
150.000 Ur, zato da je posredoval, 
da so ga sprejeli v službo pri ome
njenem zavodu.

Skupina komunističnih poslancev 
je predložila danes poslanski zbor
nici vprašanje predselirku vlade,

»ki član sveta, pravi izjava, sicer ah se mu ne z'i nujno nosil«.

sodnega postopka proti funkcionar
jem višjega zavoda za zdravstvo, ki 
naj ugotovi odgovornost do najviš
je ravni. Poslanci ugotavljajo, da 
ukrepi sodnih oblasti v celoti potr
jujejo vse dosedanje obtožbe tiska, 
in da je tedanji minister za zdrav
stvo Jervolino namenoma ignoriral 
opozorila tiska ter da se mu ni zde
lo potrebno dati odgovor na vpra
šanja, ki so mu jih o tej zadevi po
stavili številni poslanci raznih sek
torjev; da Je 3. avgusta 1963 suspen. 
diral nekega funkcionarja, ki ga je 
osumil, da Je dal na razpolago do
kumente nekemu časopisu, dočlm 
ni tega storil, kakor bi moral sto
riti, glede tistih funkcionarjev, o 
katerih so dokumenti dokazovali, 
da so se omadeževali z zelo hudi
mi prestopki. Dalje ugotavljajo, da 
minister Jervolino ni izvajal potreb
nega nadzorstva in da je obdržal 
glavnega ravnatelja Giacomella na 
položaju tudi potem, ko je potekel 
zakoniti rok, in katerega je potem 
sodna oblast obtožila poneverb Jav
nega denarja ln potvorb. Končno 
ugotavljajo, da je «minlster ponov
no skušal prikriti zla dejanja dru
gih, ko je predlagal, naj se o neki 
komunistični interpelaciji razprav
lja v komisiji in ne v parlamentu*. 
Dalje je zanikal obstoj »škanda
loznega upravnega položaja v ome
njenem zavodu« in je priznal samo 
obstoj »nekaterih upravnih nered-
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Kdo v Hitlerjevi Nemčiji 
je bil sploh česa kriv?

Hugh Trevor-Reper, pisec »Hit
lerjevih zadnjih dni«, je na ob
ravnavi proti Žločincem iz tabo
rišča Auschwitz skušal dojeti po
dobo nove Nemčije.

Nacistični režim je v Nemčiji 
trajal dvanajst let. Toda dvaj
set let po njegovem koncu še 
vedno premlevajo njegov ostanek, 
ki je deloval tako dolgo zato, 
ker je imel globoke korenine. Le 
ob pomirjevalnem delovanju ča
sa in ob pomoči nove generaci
je. bi lahko Nemci končno mir
no pogledali te korenine in njih 
izruvali.

Da je to res, nam priča obrav
nava «Auschwitz» — obravnava 
proti 22 bivšim oficirjem, izmed 
katerih je polovica poklicnih mo
rilcev, polovica pa »intelektual
cev#, ki zdaj teče v Frankfurtu. 
To je največja obravnava proti 
vojnirri zločincem, ki se je kdaj 
odvijala pred nemškimi sodniki. 
V Niirnbergu so bili sodniki za
vezniki. Eichmannu so sodili v 
Jeruzalemu. Prejšnje obravnave 
proti zločincem iz Auschvvitza — 
obravnava proti Rudolfu Hoessu, 
prvemu, in Arthurju Liebhen- 
schelu, drugemu komandantu ta
borišča — so bile na Poljskem. 
Sedanji proces pa je nemški in 
tudi iniciativa zanj je prišla :z 
nemških vrst. Ze samo to dejstvo 
je novo. In hkrati pomembno.

Pomembno zato, ker je doslej v 
Nemčiji vedno vladal odpor pro
ti takim obravnavam. Izgovoru, 
da so za to tehnične težave, bi 
bilo morda celo verjeti. Zločinci 
so se zakrinkali. Preživele priče 
so maloštevilne in razmetane po 
vsem svetu, vendar nekatere iz
med njih niti pričati ne bi ho
tele, ker se boje spregovoriti. Na 
obeh straneh je varnostno zagri
njalo pozabe zabrisalo spomin — 
tu na trpljenje, tam na zločine. 
Toda resnične težave leže mno
go globlje. Za temi «tehničnimi 
težavami# namreč stoje mnogo 
krepkeje kot katerakoli izmed teh 
»težav#, globlje moralne in druž
bene ovire. Nemška družba po 
letu 1945 kratko malo ni hote
la nič vedeti o tej grozljivi res
ničnosti, ki bi jo nedvomno razo
del vsak proces in hkrati osvetlil 
njeno lastno, čeprav sicer nepri
znano, a neizpodbitno in obenem 
zamotano udeležbo pri nacistič
nih zločinih.

Bolj ko proučujemo nacistično 
zgodovino, očitnejša je ta^ zamo
tanost vloge nemške družbe. Ta 
je Hitlerju dala v roke politično 
moč in ga podpirala. S sicer 
diskretnim prišepetavanjem ga je 
silila, naj to moč uporabi, in za
mižala, ko jo je izkoristil za uma
zana dejanja, od katerih se je 
družba z gnusom odmikala. Na 
koncu je seveda ta dejavnost po
stala preveč umačana, toda ta
krat je bilo seveda prepozno.

Nemška družba je bila moral
no angažirana, fizično priprta. 
Hitlerja ni nikdar odkrito zavra
čala. Zdelo se ji je, da je najbo
lje počakati, dokler se ne polo
mijo rešetke zaporov, in potem 
skriti svojo odgovornost ter jo 
prilepiti na znana imena. Hitler 
in njegovi politični paladini so 
bili kaznovani, za nadaljnje pre
iskave pa se ni nihče več navdu
ševal, zlasti ne za preiskave, ki 
bi vdrle v neosebni substratum 
nacizma in utegnile sprožiti prav 
zoprno vprašanje, namreč zakaj 
so ljudje nacizem sploh tolerirali?

Na srečo pa je bilo vedno ne
kaj Nemcev, ki so imeli pogum 
to vprašanje načeti — ljudje, ki 
so ves čas menili, da se je mogo
če znebiti tega res nevzdržnega 
bremena ie tako, da pogledajo 
resnici v oči. To pa bi spet po
menilo, da bi morali uporabiti 
ugotovitve nepriljubljenih zavez
nikov, saj so na primer dali naj
več iniciative, zlasti kar zadeva 
AuSchwitz, Poljaki in Husi. Ra
zen tega hi bilo potrebno pova
biti k sodelovanju tudi nove lju
di doma in s tem pobezati v za
roto molka, kar bi verjetno da
lo le površne rezultate. Toda 
s širšega aspekta je moralna po
treba večji imperativ kot pa po
litična nepovšečnost.

Tako so se torej zagovorniki 
pravice organizirali in lotili de- 
la. Inštitut za sodobno zgodovino 
v Mtinchnu že dolgo pogumno 'n 
objektivno proučuje historiat na
cizma. Od leta 195« dela center 
za zasledovanje nacističnih zloči
nov v Ludwigsburgu. Istega le
ta je neki nemški novinar našel 
in predal lokalnemu javnemu to
žilstvu zelo pomembne dokumen
te. To je bil cel sveženj papirjev, 
ki sl jih je nekdo — kdo? — 
vzel iz gorečega poslopja SS v 
Wroclawu leta 1945 za spomin. 
Izkazalo se je, da je med temi 
dokumenti tudi uradni zapis o 
eksekucijah v Auschvvitzu. In 
prav na -.snovi tega gradiva se 
je začela frankfurtska obravnava.

Dokumenti so prišli v roke to
žilstva ravno v pravem času. Pred 
letom 1958 Nemčija še ni bila pri
pravljena na tak proces. Pritisk 
stare generacije je bil premočen. 
Toda 1. 1958 je bilo že mogoče 
čutit' preobrat. Oglašala se Je no
va generacija — generacija, ki 
ni več nosila bremen starega na

cizma, temveč je zrasla v novi 
družbi.

Za razliko od njihovih staršev 
ta nova generacifa ni občutila go
spodarske krize in brezposelnosti. 
Nikdar ni čutila v sebi skušnjave, 
da bi prebegnila iz resnične bede 
v Idealno nasilje. Ne le, da ni bi
la omadeževana z nacističnimi spo
mini, temveč do nacističnih idej 
ni imela prav nobenih simpatij.

Ta nova generacija je, vsaj po 
mojem mnenju, zelo pomembna 
sila v današnji Nemčiji, ker ima 
možnost, da se za vedno otrese 
nacizma. Otresti pa se ga hoče 
naglo, dokler je še čas — še pre
den bi ostali vojni zločini onkraj 
moči zakona m kriminalci legli v 
naravne grobove in umazali nem
ško zemljo z neizbrisnimi madeži.

Zatorej so v Nemčiji slednjič 
le utrli pot pravici. Zlasti zadnja 
štiri leta so bila polna priprav. 
Zbrali so dokaze z vseh strani, 
doslej že 95 zvezkov. Zaslišali pre
živele priče, doslej 1900. Razkrin
kali skrite zločince, čeprav jih še 
precej preži v Južni Ameriki (in 
v Gani). Mnogi, ki so se počutili 
varne v skritih vdolbinah družbe 

Schlesvvig Holstein je bil nema
ra varnejši kot Argentina 1. 1961 — 
zdaj nenadoma opažajo, da se jim 
družba okrog njih z gnusom od
mika.

In tako so končno našli v go
zdovih Bismarckovega posestva tu
di poveljnika Auschwitza, Richar
da Baera. Dr. VVernerja Heyda, ki 
je pomagal pomoriti 100.000 »du
ševno bolnih#, so potegnili iz nje
gove varnostne nove bolnišnice. 
Pomočnike in straže v Auschvvit
zu — obtožene ostudnih sadistič
nih umorov — so polovili po to
varnah, uradih. Zdravnike in lekar
narje, katerih bele roke so pah
nile milijone v znanstveno dovr
šeno uničenje, so kljub slapu iz
govorov odpeljali iz operacijskih 
dvoran in lepotnih salonov in jih 
posadili na dolgo odlašano zatož
no klop.

Zakaj frankfurtski proces, čeprav 
je največji, ni edini proces. Dr. 
Heyde bi se moral zagovarjati, da 
se ni prej sam pokončal, na ta
ko imenovanem »evtanazijskim pro
cesu# v Limburgu. Parcialno ob
ravnavo «Auschwit.za» pripravljajo 
tudi v Avstriji, ker avstrijskih ob
tožencev po zakonih ne smejo iz
ročiti Nemčiji zaradi zločinov^ Sa-' 
grešenlh na Poljskem. Razen tega 
bo v Nemčiji kmalu štekel še en 
proces «Ausch-,vitz».

Dokaz pogosto rodi nasproten 
dokaz, zato utegne priti še ved
no dp »dramatičnih preobratov#, 
kot je pred mesecem zatrjeval dr. 
Robert Mukla. Do takrat je priha
jal ta bivši pomočnik komandanta 
taborišča v Auschwitzu, a zdaj 
«ugleden, bogat in posloven člo
vek iz Hamburga# na sodišče iz 
najdražjega hotela v Frankfurtu. 
Bil je prost, ker je plačal kavci
jo. Zagovarjal se je kar se da 
vljudno, celo arogantno. Potem pa 
se je nenadoma pojavila nova pri
ča. Vrata sodišča so se zaprla in 
dr. Muklo so aretirali pod ob
tožbo, da je kriv ne le »kompleks
nih« umora, temveč tudi nepo
srednega umora.

Obtožbe so znane, zdaj morda 
že kar konvencionalne. Obtoženci 
so upravljali stroj za množično 
uničevanje, nekateri z nečloveško, 
neosebno učinkovitostjo, drugi z 
nagnusnimi sadističnimi užitki. Tu
di obramba je že kar konvencio
nalna. Storili niso ničesar, videli 
ničesar. Priznati v glavnem noče
jo ničesar. Večina priznava le to, 
da so jim prišle na uho grde go
vorice, da pa so potem rajši za
mašili ušesa Celo poveljnikov po
močnik ni vedel ničesar. Pravi, da 
ni slišal nobenih pritožb, zatorej 
si je mislil, da *o vsi srečni Žr
tve so se same, vsaj tako Je vide
ti, ločevale pri zloglasni rampi v 
Birkenau med ovčke in grešne 
kozle — ovčk9, katere so varovali 
ti ljubeznivi pastirji, In kozle, ki 
so odšli proč in jih ni nihče več 
videl. Toda od časa do časa je 
bilo potrebno tudi ovce razredči
ti, da bi napravili prostor novim 
— nihče pa ni vedel, kam so šle, 
»verjetno le v kakšno večjo bol
nišnico, blizu...«.

Tako se ti ubogi, toliko obreko
vani SS-ovcl izgovarjajo. Po noso

vih jim teko debeie solze samopo- 
milovanja, ko se spominjajo svoje 
nepoplačane dobrote tem nehvalež
nim internirancem. Dr. Haute, ki 
je obtožen, da je vbrizgal v srce 
119 mladim Poljakom karbolno ki
slino, se ima za »Angela Auschwit- 
za»; če si je njegov kolega malo 
bolj prizadeval pri delu, je bilo to 
»samo proti Židom«. Neki drug 
obtoženec, pa je, kakor trdi nje
gova žena, tako nežnega srca, da 
je «ves dan jokal, ko je z avtom 
povozil mačka«.

Potem pa se ozračje v dvorani 
nenadoma spremeni. Priča za hip 
omahuje, zagovornik si zapiše toč
ko v dobro, samozavest se spet 
povrne in tl ponižni angeli iz 
Auschwltza se široko nasmehnejo 
ali pa celo začno posmehovati tri
vialnosti svojih zločinov, zločinov, 
ki so jim dali odvezo že od vsega 
začetka «od zgoraj«.

To je star, star alibi. Nihče v 
Hitlerjevi Nemčiji ni bil ničesar 
kriv, ker je bila kriva družba. Ce 
se pa hoče nova družba te kriv
de otresti, je njena prva potreba, 
da to krivdo najprej sprevidi.

:::::::::::

I TRETJI «OSCAR»

Igralka Julie Andrews izroča Federicu Felliniju «Oscarja». Letos je že 
tretjič, da je ta italijanski režiser prejel to najvišje filmsko odlikovanje
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giabbu ^
Letošnje prireditve
v Opatiji
V okviru opernega festivala 

Opatija '64 v juliju in avgustu 
so letos na sporedu opere »Knez 
Igor« (6.VIJ. in 3.V1I1.), «Tosca» 
(13.VU.), «Otello» (20.VII.), »Ai- 
da» (27.VI1.) in «C armen» 
(lO.VlII.). Na festivalu bodo so
delovali solisti, zbor in balet ter 
orkester Opere z Reke. Kot gost
je pa bodo nastopili Tomislav 
Neralit, Vladimir Ruždjak, Na
da Puttar-Gold, Biserka Cvejič 
in Ken Ne ate. Pripravljajo pa 
se nastopi tudi inozemskih fol
klornih, baletnih in revijskih an
samblov. Tako bodo v Opatijo 
prišli sovjetski folklorni ansam
bli, folklorni ansambel Lužiških 
Srbov, vokalni in baletni soli
sti kijevske in leningrajske O- 
pere, mehiški balet Amalie Her- 
nandez, španski plesni ansam
bel, holandski balet, moderni ba
letni ansambel iz Pečuja (Ma
džarska) in znani glasbeni an
sambel »VVest Side Storgn. Pri
pravljajo tudi tako imenovano 
eestrado prijateljstva», interna
cionalno revijo pevcev in glasbe
nikov iz SZ, Poljske, Nemške
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VPRIČO ŠTEVILNEGA OBČINSTVA OB 17. URI

Drzen rop v draguljarni 
v samem centru Milana

Pogumen nastop lastnikovega zeta je roparje zmedel, vendar 
so z brzostrelko razbili izložbo in odnesli dragocenosti, kate

rih vrednost najbrž presega sto milijonov
MILAN, 15. — V kroniki že radovednežev, napravili tak zastoj drali 4-letnega Patricka Petita, ki je, rad, toda preprečiti je treba na-

vsakdanjih drznih ropov v banke 
in zlatarne bo še posebno vidno 
zabeležen današnji rop v eni naj
bolj prometnih ulic v središču Mi
lana. Roparji so si za svoj objekt 
izbrali zlatarno in draguljarno En- 
za Colomba na Ul. Montenapoleo- 
ne. Za rop pa so si določili kar 
najbolj «nemogočo» uro: malo pred 
peto popoldne.

Prav to, da se je rop izvršil 
pred številnimi gledalci, je bilo 
.kjipal^Bo drgnem dejanju preisko
valcem skoraj v zmedo. Pričeva
nja, ki so jih gledalci dali poli
ciji In karabinjerjem, so si nam
reč v marsičem nasprotovala. 
Vsekakor pa je ugotovljeno, da 
so se roparji pripeljali s štirimi 
avtomobili iste znamke in bilo 
jih je vsaj sedem. Medtem ko so 
trije roparji stopili v draguljar
no, so se ostali postavili na cesto 
ter zaprli avtomobilski promet po 
enosmerni ulici in seveda tudi 
pešcem niso dovolili prehoda.

Kolikor se je dalo rekonstruira
ti sam rop, se je vsa stvar doga
jala takole: trije roparji, od ka
terih sta bila dva oborožena z 
brzostrelko tretji pa s pištolo, so 
stopili v zlatarno ter zapovedali 
prisotnim, naj se postavijo ob zid 
z Obrazom proti steni. V tistem 
času so bili v lokalu, ki je last 
Enza Colomba, bratranec lastnika 
Mario Gennazzari, zet Beniamino 
Levi, Licia Reanda in oglasni s- 
gent lista «Corriere del.a Sera# 
Luca Perandini. Na povelje ro
parjev so drugi ubogali, medtem 
ko se je Perandini vrgel na tla, 
ko se je eden od roparjev bližal 
železni blagajni. V tem trenutku 
je Beniamino Levi zagnal proti ro
parju s pištolo stol, nakar je ro
par oddal strel v tla. Vsekakor 
pa je to roparje zmedlo, tako da 
so se takoj pobrali iz prodajalne. 
Vendar pa niso popolnoma opu
stili misli na plen. Brž ko so bili 
zunaj, je eden z rafalom iz brzo
strelke razbil šipe dveh izložb ter 
s pomočjo ostalih pobral vse dra
gocene predmete, ki so bili v iz
ložbah. Zavil jih je kar v blago, 
na katerem so bili razstavljeni. 
Takoj nato so sedli na dva avto
mobila ter jo odkurili, medtem ko 
so dva avtomobila pustili kar tam.

Vse avtomobile je policija raz
meroma kmalu našla in to razmero
ma zelo blizu In na cestah, ki so 
podnevi in ponoči zelo prometne. 
Jasno je torej, da so imeli roparji 
pripravljene na raznih mestih že 
tudi druge avtomobile, s katerimi 
so nadaljevali lieg. Sicer pa so pri 
policiji prepričani, da roparji niso 
zapustili Milana.

Vse skupaj je trajalo le nekaj mi
nut, vendar so roparji s

v prometu, da po Ul, Montenapo- 
leone še uro po ropu ni bilo mo
goče voziti.

Prva vest je navajala nekaj mili
jonov škode, pozneje pa se je šte 
vilo že povišalo na nekaj desetin 
milijonov, sedaj se pa celo govor, 
o škodi, ki presega sto milijonov 
Med ukradenimi dragulji so razni 
izdelki starinskih stilov In zato še 
posebno dragoceni. Ce bi pa ro 
parji prišli do blagajne, bi tam na
šli dragocenosti neprecenljive vred 
nosti.

Boksarja Mitrija 
je ugnal maček

takoj umrl, 13 drugih oseb pa so I daljnje nesreče. Prav gotovo je, 
več ali manj poškodovali. Lastnik. da jih v cirkusu ne morejo več 
cirkusa je sklenil, da bo slone' imeti.
ustrelil, češ da so sloni, ki so se j Rešitev v zadevi je ponudil župan 
kdaj prestrašili aii jih je kakor iz Liona. Slone bodo spravili v 
koli zajela panika, nezanesljivi, zoološki vrt v Lionu.
Ustreliti bi jih morali vojaki, toda 
vojaška oblast je sporočila, da iz 
tega ne bo nič. Lastnik je nato 
pomislil na strihnin, toda sodne 
oblasti so odločile, da slonov še 
ne smejo pokončati zaradi sodne j
preiskave; pregledati bi jih . namreč RIM, 15. —,JBivšega evropskega 
moral še živinozdravnik. | boksarskega prvaka Tiberia Mitrija

Medtem pa se je oglasilo javno ' je v njegovem stanovanju napadel 
mnenje. S številnimi pismi, brzo- in večkrat ugriznil črn maček, tako 
javkami in s telefonskimi pozivi da je moral oditi v bolnišnico. Po- 
so se začeli ljudje zavzemati za 1 slali so ga tudi na inštitut za ste- 
«pomilostitev» slonov. Ljudje po- klino.
udarjajo, da z usmrtitvijo slonov i ---------- ——
nesreča, ki se je zgodila, ne more ! RIM, 15. — Danes ob 13. uri je 
biti popravljena in je zato treba kazal toplomer v Rimu 22 sto- 
najti kako drugo rešitev. Lastnik j pinj; nadalje je bilo 20 stopinj še 

cirkusa, ne bodo ustrelili. Ti trije. cirkusa je dejal, da je imel te slo- j v Firencah, Pisl, Neaplju, Cataniji
sloni so na svojem begu pomen-1 ne 15 let in da jih je imel torej in Cagliariju.

Pomiloščeni 
«morilski» sloni

PARIZ. 15. —Treh slonov, ki so 
v nedeljo popoldne v Beziersu po
divjali in pobegnili iz staje nekega
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Povsod veliko zanimanje 
za lesni sejem v Ljubljani

V času od 6. do 14. junija 1964 
bo na Gospodarskem razstavišču v 
Ljubljani V. mednarodni lesni se
jem, ena med najvažnejšimi specia
liziranimi prireditvami v Jugosla
viji. V sosedni republiki in tudi v 
tujini vlada za ta sejem pred vsa
ko otvoritvijo nenavadno živo za
nimanje, ki ima svoj razlog v tem, 
da Je lesni sejem visoko speciali
zirana gospodarska prireditev, na 
kateri pridejo v stik strokovnjaki, 
znanstveniki, operaterji in poslovni 
ljudje z lesnega področja. Na teh 
sejmih je zanimanje poslovnega 
sveta osredotočeno na določeni 
bramši, ki ne doživlja v enem letu 
tako globokih sprememb, da bi bi
lo treba slediti njenemu splošnemu 
razvoju z vsakoletnim srečanjem 
na sejmišču. Zaradi tega vodstvo 
razstavišča prireja lesni sejem vsa
ko drugo leto. letošnji sejem bo 
najbogatejši tako po številu prijav
ljenih razstavljavcev, kakor tudi 
po oddani površini. Hkrati s tem 
bo lesni sejem tudi najvažnejša le
tošnja prireditev Gospodarskega 
razstavišča.

ŽIVO ZANIMANJE DOMA 
IN V TUJINI

Kakšno zanimanje je še pred me
seci vladalo za V. mednarodni les- 

svojimi I ni sejem nam dokazuje samo dejst- 
avtomobili, potem pa še na stotine I vo, da so bili že februarja praktlč-

niiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiniiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiifiiuiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiMiiiiiiiiiiii

Samo «rekonstrukdja» zločina?
Rim, 15. — Karabinjerji so po 

končani preiskavi izročili sodni ob
lasti poročilo o 32 letnemu Guidu 
Pierriju, ki je 7. marca od nekega 
rimskega lista zahteval pol milijo
na Ur za odkritje vse resnice okrog 
umora Nemke Christe Wanninger, 
ki je bila ubita z nožem v neki 
hiši na Ul. Emilia 81. Pierrl Je te
lefoniral na uredništvo tega lista 
ter je dejal, da ve vse o zločinu: 
kdo je Christo Wanninger ubil, za
kaj jo je ubil in kje se nahaja.

Karabinjerjem ni bilo težko ugo
toviti, kdo je telefoniral in kma
lu so začeli Pierrija zasliševati. Mož 
je bil zelo podoben sliki (identi- 
kit) morilca, kakršno je napravila 
policija po pričah oseb, ki so mo
rilca videle bežati z mesta zločina.

Pierrl je Imel tud! nož nemške 
znamke s 15 cm dolgim rezilom.

i je o nekem avstrijskem dekletu, 
j ki je poznalo ŠVanningerjevo; gre

Pri karabinjerjih Je Pierrl dejal: za 26-letno manekenko Margitt Stre-
»Rad nodim po cestah in po noč' 
nih lokalih v Ul. Veneto. Ugajajo 
ml predvsem dekleta. Vendar pa 
nimam ničesar prodati listu, nlka- 
kega dokumenta. Izdelal sem si 
hipotezo, nekako rekonstrukcijo zlo
čina, ki se mi je zdela perfektna 
in prikazati sem jo hotel uredni
kom lista#.

Preiskava karabinjerjev se Je za
ključila In o vsej zadevi se bo 
izrekla sodna oblast, vendar pa so 
karabinjerji Guida Pierrija prijavi
li zaradi poskusa goljufije ln ne
dovoljene nošnje orožja. Glede no
ža, ki so mu ga našit, Pierrl ni 
znal d-’fi pojasnila. Govoril

ler iz Innsbrucka, ki sedaj prebiva 
v nekem pensionu v Rimu. Pierri Je 
dejal, da ji je sledil do četrtega 
nadstropja hiše, v kateri stanuje. 
Med preiskavo je Strelerjeva potr
dila, da je videla mladeniča, ki JI 
je večkrat sledil; 6. marca Ji Je 
sledil celo v dvigalo njenega sta
novanja. Ko sta se pripeljala do 
četrtega nadstropja, v katerem je 
pension, je neznanec odšel peš po 
stopnicah. Dekle, ki je razumelo, 
da gre za nekakega oboževalca, Je 
gledalo za njim Izza priprtih vrat. 
Vsekakor se ji jo zdel zelo boječ 
tip, ko ni imel poguma, da bi jo 
sploh nagovoril.

no oddani vsi razstavni prostori v 
kupolni dvorani (to je v dvorani 
A) In v marmorni dvorani (ali dvo
rani B) z vsemi stranskimi prosto
ri ter tudi svojevrstna zgradba, ki 
ji pravijo Jurček. Vodstvo razsta
višča Je spričo velikega povpraše
vanja po razstavnem prostoru s 
strani domačih in tujih razstavljav-

tako lz Ljubljane, EDILIT, in dru
gi. Ni dvoma, da bo ta del sejma 
posebno zanimiv za najširši krog 
obiskovalcev, ker so lesene mon
tažne hišice danes povsod v modi, 
v dobri meri pač zato, ker so raz
meroma poceni in pa zaradi tega, 
ker ga menda ni meščana, ki si na 
bi želel vsaj »perspektivno# Imeti

cev sklenilo opremiti nekaj zuna- nekje v naravi tako leseno «kaj- 
njih površin z nadstrešnicami, pod žico«.
katerimi bodo nastavljeni večji I V času sejma bo v Ljubljani vr-
strojl.

Letos bodo na Gospodarskem 
razstavišču nastopili razstavljavci lz 
11 držav, in sicer lz Avstrije, Ita
lije, Poljske, Švedske, Velike Bri
tanije, Vzhodne Nemčije, Zahodne 
Nemčije, ZSSR, Francije, Češkoslo
vaške in Jugoslavije. V kupolni 
dvorani bodo razstavila domača ln 
tuja podjetja bogat izbor strojev ln 
orodja za lesnopredelovalno indu
strijo. Tu bo nekaj čez 50 podjetij 
predstavilo svoje najnovejše izdelke 
in proizvode. Tuji razstavljale!, med 
temi zlasti Italijani, bodo prikazali 
predvsem stroje in opremo, ki jih 
jugoslovanska industrija še ne pro
izvaja ln ki so domači lesni in
dustriji nujno potrebni za dvig pro
duktivnosti in za racionalizacijo 
proizvodnje.

BOGATA RAZSTAVA POHIŠTVA
Posebno zanimiva bo tudi razsta

va pohištva, ki se je bodo udeležili 
vsi najvažnejši prcizvajalci lz Jugo
slavije. Poslovna združenja in ne
kaj večjih podjetij bodo pripeljala 
na sejmišče najnovejše modele, za 
katere se zanimajo po eni strani sa
mi potrošniki, po drugi pa stro
kovnjaki ln «designerji» iz Jugo
slavije in tujine, ki v zadnjih letih 
zelo pazljivo sledijo razvoju Jugo
slovanske pohištvene tehnike ln raz
voju prizadete industrije.

Medtem ko bodo proizvajalci po
hištva ln proizvajalci specialnih 
strojev ln orodja zavzeli vse pokri
te prostore, bo odprti prostor na
menjen nekaterim večjim lesno-pre- 
delovainim strojem, kakor tudi 
podjetjem, ki izdelujejo lesenomon- 
tažne stanovanjske hiše, hišice 
vveek-end, itd. Tu bodo zastopani 
s svojimi najnovejšimi dosežki in 
realizacijami mariborsko podjetje 
MARLES, škofjeloška »Jelovica«, ka
tere izdelke smo lahko spoznali tu
di na tržaškem velesejmu lani ln 
predlanskim, dalle Lesni kombinat 
iz Ljubljane, podjetje Lesnina, prav

sta posvetovanj o aktualnih stro
kovnih in komercialnih vprašanjih 
s področja lesne Industrije in tr- 
govlne. Zanimanje za te prireditve 
v Jugoslaviji in v tujini daje slu
titi, da bo letošnji sejem doživel 
nenavadno zadovoljiv uspeh. Tudi 
z estetskega vidika bodo letos pose
bej poudarili »jubilej« prireditve. 
Za aranžiranje razstavnih prosto
rov so bila pooblaščena ljubljanska 
podjetja Export-Projekt, Jugore- 
klam, Lik in Reklamservis.

E. F.

DR, CSSR, Bolgarije in Jugosla
vije. Nastopili bodo nadalje ju
goslovanski folklorni ansambli 
«Branko Krsmanovič, «Polet» in 
»Kolo« iz Beograda, «Lado» iz 
Zagreba, »Taneč« iz Skopja in 
«Zora» iz Opatije. V Opatiji si 
prizadevajo, da bi letoviščarsko 
sezono podaljšali, kar je ob u- 
godnem podnebju tudi mogoče, 
zato je poskrbljeno še za razne 
prireditve tudi v oktobru. Po
leg drugih bodo oktobra nasto
pili tudi slavni Zagrebški soli
sti pod vodstvom Antonia Jani- 
gra.

«Ognjeni angel« Prokofjeva
te dni prvič v Turinu
V Turinu so te dni prvič upri

zorili opero Prokofjeva «Ognjeni 
angel«. Dirigiral je tudi v Trstu 
dobro znani dirigent Bruno Bar- 
toletti, režiral pa je Tržačan (ki 
sicer ne živi več v Trstu) Virgi
nio Puecher. Ta opera je bila v 
tržaškem gledališču eVerdi« u- 
prizorjena že pred nekaj leti. Ce 
jo je imelo turinsko občinstvo 
šele sedaj videti, potem lahko 
priznamo upravi tržaškega «Ver- 
dija», da nam nudi še kar dober 
repertoar, čeprav nismo z njim 
vedno prav v vsem zadovoljni.

Dve nagradi v spomin
Oria Verganija
MILAN, 15. — V. časnikarskem 

krožku je prejel slikar France- 
sco Tabusso nagrado «Capitini» 
(milijon lir), ki sta jo v poča
stitev Oria Verganija razpisala 
društvo lombardskih časnikar
jev ter časnikarski krožek. Na
dalje je prejel arhitekt Luigi 
Caccia Dominion! enako veliko 
nagrado «Miani», ki sta jo usta
novila ista darovalca. Tudi ta 
nagrada je bila določena v po
častitev Oria Verganija, name
njena pa projektantu kake mo
derne stavbe, ki naj prispeva k 
olepšanju milanskega mesta.

Mladinski zbor iz Zagreba
je nastopil v Gradcu
Pod vodstvom Riharda Beuer- 

mana je v soboto gostoval v 
Gradcu stočlanski mladinski pev
ski zbor z osnovne šole Toneta 
Okrogarja iz Zagorja ob Savi. 
Celovečerni koncert umetnih, na
rodnih in delavskih pesmi je v 
dvorani Volkshausa poslušalo 
številno občinstvo, kateremu je 
moral zbor več pesmi ponoviti. 
Gostovanje je organizirala gra
ška podružnica organizacije Kin- 
derland.

Kampanja UNESCO
proti analfabetizmu

PARIZ, 15. — Na osnovi refe
rata Brazilca J. A. Riosa je pied- 
narodna komisija osemnajstih iz
vedencev pri UNESCO razprav
ljala o načrtu velike kampanje, 
ki bi postopoma popolnoma od
pravila analfabetizem po vsem 
svetu. Odbor predlaga najprej 
poskusno kampanjo, ki bi tra
jala tri leta in ki bi se izvaja
la v določenem številu držav (6 
do S). Boj proti analfabetizmu, 
poudarja odbor, ne sme biti sam 
sebi namen, temveč mora biti 
bolj kot v preteklosti vezan na 
stalno vzgojo odraslih in zlasti 
na poklicno in tehnično iz
obrazbo.

• * •

VATIKAN, 15. — Vatikanska 
tiskarna za razne jezike je danes 
izdala peti in zadnji zvezek govo
rov, poslanic in razgovorov pape
ža Janeza XXIII. Zvezek, ki ima 
4464 strani, obsega govore itd. 
od 28. oktobra 1962 do 3. junija 
1963.

* * •

PARIZ, 15. — Francoski aka
demik Daniel-Rops je Mariji Jo
se Savojski izročil viteški kri
žec častne legije, s katerim jo 
je odlikovala francoska vlada 
za njene literarne zasluge, zla
sti za njeno zgodovinsko delo. 
Slovesnost je bila na belgijskem 
veleposlaništvu v Parizu.

Za stoletnico smrti pesnika 
Giuseppa Gioacchina Bellija bo
do izdali spominsko znamko v 
vrednosti 30 lir. Na znamki bo 
slika pesnika. Veljala bo do 31. 
decembra 1964.

V Rimu debata 
o Sartrovi knjigi 
«Filozof in politikam

RIM, 15. — V neki rimski knji
garni je bi la debata o Sartrovi 
knjigi «Filozof in politika», ki je 
izšla pri založbi Editori Riuni- 
ti. Govorili so posl. Mario Ali- 
cata, prof. Enzo Pači in Gian- 
carlo Vigorell i. Alicata, ki je 
tudi napisal uvod v knjigo, je 
dejal, da gre za spodbudno knji
go, napisano po intelektualcu, 
ki odkrito razpravlja o revolu
cionarnih problemih. Sartre, je 
nadaljeval govornik, je eden is« 
med najbolj živih umov naše- 
ga časa, ki se temeljito in ne 
samo slučajno ukvarja z eno iz
med najbolj pomembnih tem so
dobne družbe, s politiko. Pri či- 
tanju Sartrovih spisov se bra
lec spozna z razvojem sartrov- 
ske filozofske misli. Redko kdaj, 
je dostavil Alicata, je kak in
telektualec na področju politič
nih problemov tako podkovan 
kot Sartre. — Pači je najprej 
dejal, da je težko govoriti o 
neki Sartrovi knjigi, kajti av
torjeva ljubezen za dialektiko 
njega samega potegne za sebojt 
potem pa je podčrtal stališče 
francoskega pisatelja, ki je nas
protno ločevanju ekonomije od 
politike. Za Sartra, je dejal Pa
či, filozofija ni privlačnost tako 
kakor politika, kajti obeave ust
varjajo ljudje: oni sta resnica 
in praksa, za kateri je treba že
leti, da bi se vedno bolj pribli
žali druga drugi. — Vigorelli 
je omenil, da je večkrat slišal 
govoriti Sartra; v njegovih be
sedah so se ideje, ki jih razla
ga v knjigi fFilozof in politi
ka«, pretvarjale v resnico. — 
Debati so prisostvovali številni 
predstavniki rimskega politične
ga in kulturnega življenja.

Mednarodni razgovor
o Kirkegaardu

PARIZ, 15. — UNESCO je or
ganiziral mednarodni razgovor 
za zaključek študijskega leta o 
Kirkegaardu. Udeležili se ga bo
do italijanski filozof Enzo Pači, 
Georg Lukacs, Jean Paul Sar
tre, Gabriel Marcel in Jean 
Wahl. Razgovor se bo začel 21. 
aprila. V okviru razgovora bosta 
tudi dve predavanji za javnost. 
Martin Heiddeger in Karl Ja
spers bosta poslala poslanici.

Zidovski zbor iz Zagreba
gostuje v Veliki Britaniji

Zidovski zbor iz Zagreba je 
dosegel velik uspeh na svojih 
dveh koncertih v Veliki Brita
niji. V okviru festivala britan
skih židovskih zborov je bil 
med vsemi udeleženci najuspeš
nejši. Na programu so bile pes
mi Gotovca in Danona kot tudi 
slavonske narodne pesmi. Zbor 
bo priredil še dva koncerta t 
Manchestru in Birminghamu.

Jugoslovanski dirigent
angažiran v Oslu

Norveška opera je za leto dni 
angažirala jugoslovanskega di
rigenta prof. Zdenka Pehar da. 
prejšnjega dirigenta reške Ope
re in glasbenega direktorja za
grebškega gledališča «Komedi
ja». Opera v Oslu je pod glas
benim vodstvom prof. Peharda 
nedavno uprizorila eMadame 
Butterfly», kritika pa je zelo v- 
godno ocenila dirigentov prispe
vek h glasbeni kvaliteti pre
miere.

Režiser Enriquez
pred sodi čem ni uspel

RIM, 15. — Carla Nani Moče- 
nigo je pred sodiščem dosegla 
ločitev od režiserja Glanfranca 
Enriqueza in sicer po krivdi mo
ža. Zena )e možu očitala, da ie 
zaradi svojih potovanj preveč od
soten od doma, da neredno skrbi 
za družino, čeprav znaša njegov 
zaslužek poldrugi milijon na me
sec, in končno, da. ima razmerje 
z neko igralko. Na sodišču je En- 
riguez vse to zanikal ter skušal 
doseči, da bi se krivda za loči
tev naložila ženi. Sodišče pa je 
odločilo po svoje, ter krivdo pri
pisalo Enriquezu. Zena, ki je po
tomka beneških nožev, bo preje
mala od režiserja po 250.000 lir 
na mesec.

ANCONA, 15. — V starosti 64 
let je danes v Anconi nenadoma 
umrl dialektični pesnik Eugenio 
Gioacchini.

Dva od mobiliziranih belgijskih zdravnikov pred poslopjem poveljstva
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V dneh, ko se začenja narava 
prebujati k novemu življenju, 
se koroški Slovenci še prav po
sebno spominjamo dogodkov, ki 
so tragično in krvavo posegli v 
zgodovino našega ljudstva. Bolj 
kot katerikoli drug mesec v letu 
je april postal mesec spomina, 
mesec, ki nam leto za letom pri
kliče v spomin strašne postaje 
našega križevega pota, ki smo ga 
hodili vsa leta nacističnega na
silja do tistega maja v letu 1945, 
ko se je zrušil režim krivic in 
zločinov, Seveda: zločini, ki jih 
je nacizem zagrešil nad našim 
ljudstvom, se niso dogajali samo 
v aprilu, vendar pa se jih je prav 
v tem mesecu zvrstilo več takih, 
ki nam bodo ostali nepozabni v 
spominu in nas vedno znova opo
minjali, Ca zastavimo vse svoje 
sile, da se podobni dogodki nikdar 
več ne bodo mogli ponoviti.

bilo je nekega dne v a-
PR1LU, nekega dne v letu 1942, 
ki je bil na zunaj dan kot vsak 
drug, toda za naše ljudstvo t 
pravem pomenu besede — črni 
dan: na stotine naših družin so 
iz spanja prebudila puškina kopi
ta in surova povelja esesovcev, 
ki so se po točno pripravljenem 
načrtu razkropili po naših vaseh 
od Smohora do Pliberka in začeli 
izganjati zavedne koroške Sloven- 
ee iz domov in z rodne grude. Ni
so prizanesli 80-letnim starčkom 
niti samo nekaj dni starim otro
čičkom, povelje se je glasilo: 
eProč morate!)), kajti šlo je za 
uresničitev velikega načrta, kate
remu je začrtal končni cilj Hitler 
sam s svojim ukazom: Macht mir 
das L and deutsch! Nasilna izseli
tev več sto slovenskih koroških 
družin je bila le del tega načrta.

BILO JE NEKEGA DNE V A- 
PRILU, pisalo se je l. 1943, ko je 
nacistični krvnik Freissler v Ce
lovcu izrekel sv imenu naroda in 
rajhas smrtno obsodbo nad sku
pino koroških Slovencev iz Sel, 
Borovelj in Železne Kaple, ki so 
hili obtoženi, da so «dezerterji in 
zločinci, ki terorizirajo bojujoče 
se ljudstvo, ki napadajo in ple
nijo kmete in zverinsko morijo 
nemške in rajhu zveste može ter 
spodkopavajo mir in red...y>, v 
resnici pa je bil njihov ■ezločins 
v tem, da so ohranili zvestobo 
svojemu narodu. Le nekaj dni 
Pozneje je bilo 13 obsojencev ob- 
davljenih.

BILO JE NEKEGA DNE V A- 
PRILU, v letu 1945, le nekaj dni
Pred vojaškim porazom nacizma. 
Zavezniške armade so se priprav
ljale na zadnji odločilni udarec 
m širom po Evropi so osvobojeni 
narodi že začeli celiti strašne ra
ne dolgoletne vojne. Toda v Lob
niku nad Železno Kaplo so naci- 
st' še enkrat pobesneli v vsem 
svojem divjaštvu: zverinsko so 
se znesli nad Peršmanovo druži- 
n°, ubili so dvanajst njenih čla
nov — od malih otrok do stare 
matere — njih dom pa požgali, 

so v plamenih zgorela tudi 
trupla nedolžnih žrtev.

BILo je NEKEGA DNE V A- 
PRILU ...

Bilo pa je tudi mnogo, premno- 
9° dni v drugih mesecih, vsa ti
sta aolga leta, ko je naše ljud
stvo krvavelo, ko je prenašalo 
neizmerno gorje, ko je doprina- 
I ° ogromne žrtve in dokazova
lo brezprimernc junaštvo. Vse 
rPljenje ga ni moglo ukloniti, iz 

t^ake žrtve se je rodil nov upor.
oroški Slovenci smo mimo n- 

•el^e, zaporov in smrtnih ob- 
sodb našli v sebi dovolj življenj- 
ske sile, da smo šli

nasilju. V tem boju smo tudi 
zmagali in si znova priborili pra
vico do življenja v svobodi in 
demokraciji. Žrtve, ki smo jih do
prinesli, sp npm kazale pot bor
be za naš obstoj, 'za naše pravi
ce. In kakor je naše ljudstvo 
klic nepozabnih junakov razume
lo takrat, tako ga razume tudi 
danes, kajti njihova žrtev nam 
je in nam bo ostala trajen o- 
pomin.

Teh in vseh drugih naših žrtev 
se spominjamo vsako leto. Toda 
spomin na te žrtve nam ne bu
di strasti maščevanja, marveč 
nas le utrjuje v spoznanju, da na 
teh žrtvah temelji naš nadaljnji 
obstoj, kajti zavedamo se, da so 
tiste pravice, ki so nam zajam
čene z zakoni in državno pogod
bo, konec konca pridobitev na
šega boja m naših žrtev.

Obujanje spominov na tista le
ta pa ima še drug pomen: le če 
nam bodo ostale doprinesem žr
tve v trajnem spominu, se bomo 
tudi znali pravočasno upreti vsa
ki novi krivici in se bomo lahko 
uspešno ubranili nove nevarnosti.

(»•Slovenski vestnik«)

— Se spouneš, Jakec, ke sm 
jest um bot reku, de bo u no
jem kulturnejr^ dgmi vse za
stoju jn ke ne bojo jemeli s 
čem pldčavat Špele, de bojo 
hodili pometat skovacini od ,
Komuna? Videš, še nisem dobro zreku, so i?re oc uu
sklenili, de bojo bzeli u službo stu škovacinov Kej' xieš, tuHj ministri 
več. VidešN kej sm reku jest? .................

— Mihe’c, jemaš prou! Zdej tudi jest Ver
jem, . de so jeh vzeli v siužbo, de hojo jemali 
zadosti ledi za čistet kulturni dom. J*n, se zna', 
jeh vzamejo tolko prej, de se bojo ta cajt na- 
rnalo sprakticirali po cestah jn de ne bojo ne
redni, kadar bo treba pometat skale jn dvorane.

— E, Jakec, jest rečem de naš žepan je fejst 
fant! (Morbet nam bo kej zvišau plačo?) Jest 
zmiram pravem, de jemamo pametne jn do
bre komandante.

— Ma tudi vlada je torte pridna. Vidi, zdej 
se je oglasu tisti komišjon devetnajsteh...

— Kašen komišjon je pej tu?
— E, tu so nardili an komišjon, ke je šte- 

dirau vprašanje tistga Južnega Tirola. Sej znaš, 
tistga Tirola, kamer ke so Nemci speš.čavali u 
left sez eksplozjami od tritola tiste pale od le- 
Irike jn ke je blo zastran njeh vre tolko sitno
sti Jn taku so nardili ta komišjon. Devetnajst 
jeh je blo nutre, Jn so stedirali jn štedirali jn 
se martrali anajentrideset mescov. fJi miga ma- 
.0! Jn so nardili pole anu poročilo, ke jema *ri 
poglavja jn ke je dougo petinsedemdeset strani.

— Jejzes, Jejzes!
— Ja, ja! Ma tu ni še neč! Uani so na tisteh 

petjnsedemdeseteh strani napisali, kaku more vla
da ravnat ses tistmi Nemci u Tirolah, zatu de

bojo .uani kontenti jn de ne 
bojo iemeli več vojo stavet 
dinamit pod tiste pale...

— Jtež se ',bo vla,d(L ve- 
stila podučavat od anga ko- 
mišjona? ‘

Kepejjkd se bo. dej zatu ga je nardila.
ne-morejo vse znat, zatu 

ke uani jemajo drugo po glavi jn se ne morejo 
iuamet sez majrišinami, ke uani morejo skrbet 
za večino. N^ morejo uani pejtet vse jn. se intri- 

' g.rat sez an par taužent iedmi, kadar jemajo na 
ramah melj pne.

— Sm slišon ja, de zmiri kašen pofule ka
šči. dnar.

— Ma ne meljone od cinarja. Meljone od ledi 
jemajo uani črez.

— Kašne pej! Meljone od taš, ke jeh daje
mo mi.

— Ma Mihec, kaku de ne zastopeš? Uani je
majo za skrbet za meljone ledi, za trgovino, ;a 
mednarodne odnošaje; za Seato, za Nato, za 'e- 
triko, za železence, ' za plače jn vse sorte. Jn 
taku so nardili tisti komišjon, ke je jemu za 
preštedirat samo ano reč. Jn zdej je ta komiš- 
„on reku, de ,more'o u Tirolah uveljavet dvoje
zičnost, de je treba zrihtat, de bojo Nemci do- 
b.vali za gledat nemške filme, de bojo mogli 
zrihtat volitve taku, de bojo pršli Nemci bol do 
Vesede, de be mogli u špetalah govort po nem- 
ško jn taljansko, na tribunalah glih taku jn 
da je treba gledat, de pridejo Nemci tudi v služ
be h komuni, h železenci, na pošto jn povsod.

— E, ma tu je forte lepu! Ma tu se gre samo 
za tirolske Nemce. Pej mi?

Ma Mihec! Kej smo mi Nemci?

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Grafika prof. Avgusta Černigoja 
v Nemškem kulturnem inštitutu
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O POJAVU ČRNSKEGA EKSTREMIZMA IN RASIZMA V ZDA

Potrebno je uveljaviti čimprej
fVUHV

zakon o državljanskih pravicah
Izglasovanje zakona o pravni in gospodarski enakopravnosti 22 milijo
nov črncev zagotovljeno tudi v senatu - Odpor južnih senatorjev še

Kot posledica stoletnega nasilja, rasizem tudi med črncivedno močan -
Ni dolgo, ko so ameriški dr

žavljani v Washingtonu dobesedno 
oblegali poslopje ameriškega se
nata, da bi mogli prisostvovati 
senatni seji; na kateri so pred
met razprave imele biti držav
ljanske pravice črncev. Kdor si 
je to hotel privoščiti, je moral 
polovico dne zapraviti s čaka
njem, da je zatem lahko poslu
šal 15-minutno razpravo.
V Kolumbiji,, kjer leži Washing- 

ton, je temperatura strasti rte-ved
no zelo visoka. V Jacksonvillu, 
na Floridi, so se črnski študenti 
in policija spopadali teden dni. 
29. aprila bo v številnih cerkvah 
na severu javna molitev, da bi 
bil zakon o državljanskih pravi
cah sprejet. »Ta zakon«, je zapi
sal Joseph Alsop, «je zadnja pri
ložnost, da se piepreči nekaj, kar 
bi utegnilo biti zelo podobno ne
kakšni kolonialni vojni v Ame
riki«.

V samem Washingtonu, kjer 
belci in črnci živijo drug poleg 
drugega dokaj mirno, tega tru
šča in kampanje nestrpnosti ni 
občutiti v večji meri. In vendar 
55 odstotkov rjegovega prebival
stva sestavljajo črnci. Črnsko pre
bivalstvo tu ne stanuje samo v 
proletarskih četrtih, marveč na
seljuje tudi mestne predele, kjer 
običajno žive bogataši.

Ravnatelj »United States Infor- 
mations« Je črnec, imenuje se

Carl Rowan, )n Je že bil velepo
slanik na Finskem. Črnec, je tudi 
eden od komisarjev, ki upravlja
jo mesto, kakor tudi predsednik 
•iFederal Housing Administration 
Agency», se pravi ustanove, ki v 
Ameriki daje gradbena dovolje
nja. Lahko bi rekli, da predstav
lja Washipgton naj večjo črnsko 
prestolnico na svetu.

Kljub temu bi moč reči, da bi 
življenska raven črnske elite bi-, 
la ona, ki velja za ameriško. Po
teklo je že sto let. odkar je Lin
coln razglasil osvoboditev suž
njev, a «navzlic temu«, kot pravi 
predsednik Johnson, «čmec še ni 
osvobojen vsega, kar ga zaradi 
rasnih predsodkov ograža«. Osnu
tek zakona št. 7512, ki ga je John
son podedoval od pokojnega pred
sednika Kennedyja in je že bil 
izglasovan v poslanski zbornici, 
prepoveduje sleherno rasno di
skriminacijo, naj si bo v pogledu 
zaposlitve, v šoli, glede izvajanja 
volilne pravice, v hotelih, resta
vracijah, v avtobusih, pri podelje
vanju licenc ipd.

Uveljavitev omenjenega zakona 
bi silno povečala ugled in moral* 
no podobo Amerike. Toda južno 
krilo demokratov, ki jih vodi se
nator Richard Russell, se je pri
družilo desnici republikanske opo
zicije, ki ji načelujeta Barry 
Goldvvater, senator iz Arizone, in 
John Tower iz Teksasa, pri četi boj proti
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vse posledice zime
Preprosta sredstva so najbolj učinkovita

O spomladanski in poletni mo- 
• am° toliko povedale, da 
jt.i*>rav 8°tovo že vsaki jasno, Se mora oblačiti če hofe 
vnit V- skladu z letošnjimi no- 
v_ . 'T1- Nismo pa še ničesar po- 
š«ti ie- kako pomladiti in polep- 
In . tudl našo Polt, telo in obraz, 
tn ^endar — kako važno je tudi 

vprašanje in kolikokrat ga 
n_, neP°trebnem zanemarjamo, 

°ma se na našo polt in po- 
2e p°eSp°mn'mo ^ele tedaj, ko je

htev.8 *.ve*a ko*a ■'* Prva za‘ dmun’ CJL Itofenio biti res mla- 
mer*!!' .^om,ad je najbolj pri- en čas, da poskrbimo za nje- 

nego in zdravje.
Nikar se ne prestrašite! Ni- 

tovM° namena. da bi vam sve-
sredcf ra?ne kreme in lepptna sredstva, ki so v prodaji in ki

. če so dobra, zelo draga. Ve- 
sn fa dru6e pripomočke, ki ni- 
va:J^ray ni* dragi in ki zahte- 
n;a° ad nas le nekoliko potrplje
nj ' m tez tega rezultatov seveda 

Nobeno, še tako odlično le
či.a 2 sredstvo ne more delati
dosledne. ** ni"m° V7traine in 
šč^0-1^ Predvsetn vprašanje či- 
bi«;8 kozt- Marsikatera se je 
f. , rsšua zaradi svoje kože, ko 

Pogledala ob boljši svet- 
„ Zima, zaprt in vroč zrak, 
E,a'?a'o gibanja na prostem, 
, *dvsem pa močna hrana, so 
'pustili svoje sledove ne samo 

dr,koas’ P°stavi, ki ie gotovo pri- 
l ‘a na teži. temveč tudi na 

k> je sivkasta, ovela in 
»ocii nagubana. Takšna koža po- 
šč» V'e Predvsem temeljitega či- 

a k' Ba 'ohko opravimo 
»me doma, s pomočlo vročeca 

gibčnega čaja: Nad skledo
‘•■snega čaja napravimo »opa-

ro, ki naj traja vsaj deset mi
nut. Da se hlapi ne bodo pre. 
hitro porazgubili, raztegnimo 
preko glave brisačo. Koža bo po
takšni sopari, ko bodo vse pore 
odprte, pripravljena na temelji
to čiščenje, ki ga začnimo tako, 
da najprej iztisnemo vse črne 

.mozolje na obrazu. Ko smo jih 
iztisnile, jih razkužimo z alko
holom. Nato očistimo kožo še z 
mandljevim ali kakšnim drugim 
oljem. Da se bodo pore. zapet 
zaprle, je potrebno, J 
s kOže/^udi ostankg^. 
nam bodo služile razne vode. 
••lotioni«, ki j in prodajajo v dro
gerijah in parfumeri;ah. Vse, ki 
imajo suho in občutljivo kožo. 
nai pazijo, da ne bodo takSne 
vode vseboval* alkohola, ker [bi 
ta kožo še boli izsušil.

Ko smo koto tako temeljito
očistile, jo ogmaiimo z dobjro 
mastno kremoj, ki'jo vtremo v 
kožo z rahlim masiranjem Po 
približno 20 minutah ostanek 
kreme odstranimo in lezimo k 
počitku s čisto kožo, ki bo lah
ko tudi med Spanjem pravilni* 
dihala. Zjutra. kožo spet očisti, 
mo z oljem, ali lepotnim mle
kom in lepotno vodo. nato oa 
jo« namažimo z dnevno kremo, 
ki bo za suhe kože bolj mast*? 
na. Nikar ne daiajmo pudra na, 
samo kožo. ker bi jo ta preveč, 
izsušil •'* 1

Takšno tempUito čiščenje kože 
; opravimo v tem času enkrat na, 
todeh Kbza bo zopet zadihala uv. 
bo pripravljena na nadaljnjo nefi 
go. Ne smemo pa pozab ti. da su;; 
sprehodi v naravo, predvsem v 
gozd. zelo priporočljivo lepotni, 
sredstvo Nikar ne zamud'mo zai, 
tn priložnosti za krarte. pa tudR 
daljše izlet* v naravo.

Preprost model, ki pa je hkrati 
eleganten in za vse priložnosti

Sveže sadje in zelenjava bosta 
tudi tiober pripomoček‘ za zdrav, 
ljenje in čiščenje kože. Užlva'-

in kajenju.
Sad e ;n zelenjava sta tudi pri

poročljivi sredstvi za lepotne 
maske. In na te ne pozabite, ko 
bpdo na primer na tfgu v pro
da u sveže kumarice, češnje, bre
skve itd. Obkladki iz sadja, ko- 
jeiija uit kumaric kožo zel« 
osvežUo ter pripomorejo k po
živitvi krvnega obtoka.

Takih jrinnittč h lepotn-h sred
stev je š* nič koliko. OrnenJe 
smo le nfekatere. da vas spom
nimo, da č pnmlsd tudi za va
šo knžo tur da je od vrs od
visno č* s» bo** koža pomladila 
in polepšala.

mer do skrajnosti izkoriščajo o- 
rožje parlamentarne obstrukcije.

Blok segregacionistov je vendar
le obsojen na poraz: v prid zako-. 
na se je že izrazilo 60 odst. se
natorjev, ki jih vodita Mansfield 
in Humprey. Dejstvo pa je, da 
so nasprotniki zakona obe stran
ki razcepili, reprav je predsed
nik Johnson s pomočjo svojih 
tridesetletnih izkušenj skušal raz
kol omiliti. Da hi prikazal, kako 
je vprašanje zapjetenp, omerpmo 
samo en praktičen primer: celo 
senator Fulbright, ki v zunanji 
politiki kaže tako napredne na
gibe, se doslej v tem pogledu še 
ni mogel povsem odtrgati od juž- 
njakov, to pa zaradi pritiska svo
jih volivcev v Arkansasu.

Na svetu ne obstaja še neka 
druga dežela belcev, kjer bi žive
lo 22 milijonov črncev. Le-ti pa 
so se morali stoletja prilagajati 
življenju »črncev v svetu belcev«, 
kot pravi črnski pisatelj James 
Baldwin, se pravi, zavedajoč se, 
da so potomci ljudi, ki so še pred 
nekaj stoletji bili semkaj pripe
ljani v verigah. Zdaj pa je na 
prizorišče ameriškega življenja 
stopila nova črnska generacija, 
ki čedalje bolj protestira v ime
nu storjenih krivic, vtem ko gle
da, kako se Afrika postopno osvo
baja in v palačo OZN v vse večjem 
številu prihajajo veleposlaniki in 
predstavniki novih afriških dežel.

Na Jugu črnci zahtevajo volilno

njih se poraja 
ga družbenega razreda, ki stoji 
še nižje od proletarskega, črna

poslitev in mezdno enakoprav
nost. V velikem spopaeti se je
rasnemu pridružil še soclfilnl tno-
MtAVliIn lj lig

Toda na poizkuse predsednika 
Kennedyja so rasistični, južniaki u
odgovorili z nasiljem, kakršnega 
so pokazali v jirimeru študent* 
Mereditha in z amorom črnske
ga voditelja Edgarja Eversa, z 
atentatom na črnsko cerkev v 
Alabami, kjer so izgubile življe
nje štiri črnske deklice itd. Po
tem je prišlo do mogočnega po
hoda na Washingt.on in do zako
na o državljanskih pravicah. Ame
rika se je polagoma začela sra
movati zločinov Ku Klux Klana, 
toda poleg rasističnih teroristov 
obstaja na Jugu še močno zako
reninjen konservativcem, obsta
jajo še interesi, ki v rešitvi črn
skega vorašanja vidijo gospodar
sko nevarnost, kakor obstaja tudi 
strah tako imenovanega «belega 
gnoja«, raznih delomrznežev, po
tepuhov, drobnih mešetarjev in 
prekupčevalcev, ki v črnskih za
htevah vidijo nevarnost za svoj 
obstoj. Obstajajo puritanski pred
sodki glede mešanih zakonov in 
tisto posebno vzdušje, ki tu vla
da že stoletja xn ki se je pora
jalo na podlagi nešteti!) legend, 
vraževernosti ipd

Po drugi strani pa se pojav
lja, kot reakcija na razne zloči 
ne belcev, nekakšen črnski ekstre 
mizem, rasizem v obrnjeni obli 
ki, za kftkršnega se zavzemajo zna 
ni »Muslimanski bratje«, črnska 
organizacija, ustanovljena pred 
kakimi tridesetimi leti v Chi
cagu po nekem Elijanu Muhamo- 
du. Doslej je imela le malo pn- 
stašev, toda zadnji čas se je 
njihovo število zelo povečalo Mu
slimanski bratje zetrjujeto, da so 
prvotno na Zemlji bili samo čr
ni ljudje, vse dokler Alah ni sa

tanu dovolil poizkus, pri katerem 
je nastal, oziroma se je pojavil 
beli človek, ki je pravtako satan. 
Tega se sam zaveda, a obenem 
trepeta, ker ve, da ne bo nikoli 
mogel postati črnec, in ve tudi 
to, da pripada skupini, ki je na 
Zemlji v veliki manjšini.

Ta ekstremistična skupina ima 
določen vpliv tudi na nekatere 
zelo vidne predstavnike ameriške
črnske literature. Pred kratkim 
je celo pisatelj James Baldwin 
izrekel naslednje besede: «Menim, 
da nosijo vsi belci del odgovor
nosti, kot so tudi vsi Nemci od
govorni za to, kar se je zgodilo 
z Židi...«.

To so, seveda zaskrbljujoči po
javi, toda prav zaradi tega je nuj
no, da bi Kennedyjev zakon o 
državljanjskih pravicah začel čim
prej veljati, s čimer bi bil stor
jen vsaj prvi korak k dejanski in 
popolni enakopravnosti ameriških 
državljanov.

Profesorja Avgusta Černigoja 
mnogostransko udejstvovanje na 
umetniškem področju se razsteza 
od cerkvenih fresk, dekoracij za 
prekooceanske ladje in intarzij 
pa vse tja do ilustracij knjig. Če
prav sta mu olje in tempera v 
podobah glavno slikarsko sred
stvo, ostaja grafika tisto področje, 
na katerem se njegova domišljija 
sprošča do skrajnih meja figura- 
tivnosti in abstraktnosti. Verjetno 
pa je izredna grafična plodoritost 
pri Černigoju nastala bolj iz po
trebe kot pa iz umetniške nujno
sti. Mislimo namreč iz notranje 
potrebe vzgojitelja mladih, kate
rim posreduje svoje bogato sli
karsko znanje, ki mu je ravno 
grafika glavna osnova,

ln tako lahko sledimo Černigo
jevemu vzgojnemu delu od danes, 
ko uvaja aijake slovenskih sred- 
njih šol v skrivnosti ročnih ti
skov, pa do tistih let po prvi sve
tovni vojni, ko je odprl in vodil 
v Trstu edinstveno šolo sodobne 
umetnosti, Ta šola pa je bila v 
Italiji prvi razplodek Bauhausa, 
slavne iveimarske šole, ki je te
daj polagala nove temelje :a 
vzgojo v. umetnosti tn arhitekturi 
in na kateri se je Černigoj učil 
pod Kandinskim, očetom abstrak- 
tizma. Ker sem to šolo obiskoval 
v letih 1925—27, vem, kako pio
nirsko delo je izvrševala v šir
jenju informativnega duha Bau
hausa.

Povsem naravno je torej, da te 
je nemški kulturni inštitut v Tr
stu oddolžil Černigoju za to delo 
in mu priredil na svojem sedežu v 
Ulici Coroneo 15 razstavo grafik. 
Oseminpetdeset tiskov poleg tri
najstih plošč iz raznih snovi je 
pač le drobec Černigojeve grafič
ne tvornosti. Je pa zadosten do
kaz, da geslo prvega Bauhausa- 
vegn majufesta «Umetnik je ie 
potenciranje obrtnika)) še vedno 
vodi Černigoja pri nenehnem iska
nju novih tehničnih postopkov 
grafičnega izražanja, ki naj okre- 
pe emotivno delovanje zamotane 
igre črt :n oblik neoblikovno-ab- 
straktnega ustvarjanja.

Sli bi predaleč, če bi tu hoteli 
ugotoviti vse tehnične prijeme, 
s katerimi mojstrova iznajdljivost 
omogoča čarobno slikovitost ne
katerih tiskov. Tako na primer v 
večbarvnem lesorezu «Centrifuga» 
doseže videz gibanja z odtisom 
ene same plošče v središčno raz
lično zavrtenih legah, V rdeče- 
rumeni jedkanici »Arabeska« pa 
obdela kovino le z izcejanjem izo. 
lirnega pokosta v sugestiven pre
plet gostega labirinta črt.

Vsa tu prikazana dela so iz let 
1958—64, torej iz dobe abstraktno 
informalnih zasnov Černigojeve u- 
metnosti, ki ponekod ne skrivajo 
dekorativnega spočet j a, kot npr. 
barvito razgibana tiska uPrepro
ga« in *Vitrage»

MILKO BAMBIČ

Avgust Černigoj — »Prostornina« (Gravura v lesu)
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Sredozemsko morje 
nekoč 30 m nižje

Amerike ni odkril Krištof Kolumb?
Že v Homerjevi dobi je bil 

«morski mlin« pri Argostoliju za
goneten pojav. Redno je požiral 
morsko vodo, ki je nato izginjala 
brez sledu. Sele v naši dobi so to 
tajnost mogli pojasniti. Grški geo
logi, avsiri ski potapUači in nem
ški atomski fiziki dokazujejo: od 
ledene dobe do danes se je raven 
Sredozemskega morja dvignila z a 
približno 30 metrov.

Grški otok Kefalonija blizu Ita
ke se kaj malo razlikuje od šte
vilnih sosednih otokov. Je to 
trden apnenčast masiv z zelo sli
kovitimi oblikami in slabo vege
tacijo. In vendar je bil ta na vi
dez enostaven otok pogost cilj 
geologov in hidrologov, ker škr:- 
va tajnost: na n;egovem polotoku 
Argostoli, na višini obale, zija 
razpoka, ki v času plime požira 
velike množine morske vode. To
da kam ta voda odteka, kje pri
haja pppovno na površino, če 
sploh pride spet na dan? Pogosto 
so skušali barvati vCdo,-’ ki Jo 
razpoka požira, in odkriti mesto, 
kjar prihaja spet n« dan. ^Tod^ 
poskusi so bili zaman.

Skupina grških hidrologov * je 
bila prepričana, da je treba te 
neuspehe pripisati — premajhnim 
količinam barve. Zato so pripe
ljali sem kar 300 kg izredno in
tenzivne barve — fluorescina — 
in jo vrgli v «morski mlin«. Sle
dilo je nekaj ur napetega priča
kovanja, nato je z druge strani

Na Jugu črnci zahtevajo volilno 7.00 Koledar; 7.30 Jutranja 
pravico, ki je doslej niso Imeli, glasba; 11.30 Šopek slovenskih;
in v njih se poraja zavest nove- 11.45 Jug. orkestri; 12.15 Po druš-

Radio Trst A
Koledar; 7.30 Jutranja

tvih in krožkih; nato Za vsako
gar nekaj; 13.30,. Glasba po že
ljah; 17.00 Ansambel Vallisneri; 
17-20 Glasbeni kalejdoskop; 18.00 
Italijanščina; 18.15 Umetnost in 
prireditve; 18130 Solistični kon
cert: 18.45 Orkester Ray Conniff;
19.15 Lepo pisanje; nato Znani 

.pevci; 20.00 Šport: 20.30 Revija
glasbil; 21.00 «Sluga dveh gosoo- 
oov»: nato Melodiie; 22.45 S »Fe
stivala dveh svetov«.

Trst
12,00 Plošče; 12.26 Tretia stran;

13.15 Domači glasbeniki; 13.45 
Simf. koncert; 14.25 Gianni Sa- 
fred igra na marimbo.

Koper
6.15 Jutranja glasba; 7.00 Pre

nos RL; 7.15 Glasba za dobro ju
tro; 11.00 Otroški kotiček; 11.30 
Baletna glasba: 12.00 in 12.50 
Glasba po željah; 13.40 Pianist 
R. Williams; 14.00 Glasba po že
ljah; 14.30 Aktualnosti: 14.40 Me
lodiie: 15.30 Pesmi v. Ukmarja; 
16.15 Tretja stran; 16.30 S;mf. 
koncert; 17.40 Lahka glasba; 18.03 
Prenos PL; 19.00 Dora Musume- 

i; 19.30 Prenos RT.: 22.15 Ritmi: 
Pesm1

Nacionalni program
6.30 Vreme na ital. morjih: 8.30 

Naš 'utranji pozdrav- 9.00 Strani 
it albuma- 9.15 Psihologovo mne
nje; 9.20 Popevke; 10.00 Operna
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antologija; 10.30 Sola; 11.00 Spre
hod skozi čas; 11.15 Ital. pesmi 
in plesi; 13.25 Odrska glasba; 
14.55 Vreme na ital. morjih; 15.15 
Glasbena beležnica: 16.00 Pro
gram za najmlajše; 16.30 V disko
teki; 18.30 Organist Domenico 
D’Ascoli- 20.25 Lahka glasba:
21.00 Politična tribuna: 22.15 Duo 

SLana-Lessona.
II. program

8.00 Jutranja glasba; 8.40 Poje 
Mina; 9.00 Ital. pentagram; 9.15 
Ritmi;' 10.35 Nove ital. pesmi;
11.00 Vesela glasba: 12.00 Roman
tično popotovanje; 14.00 Pevci:
14.45 Nove plošče: 15.15 Kolesa 
in motorji: 15.35 Koncert v mi
niaturi; 16 00 Rapsodija; 17.00 
Stare plošče: 17.35 Mala enciklo
pedija; 18.35 Enotni razred: 18.50 
Vaši izbranci: 19.50 Najnoveiše 
plošče: 20.35 Miche^ngeio: 21.35 
Glasba v "ečeru: 22.10 Jazz.

III. program
19.30 Vsakovečeren koncert;

20.30 Revija revij: 20.40 Na pro
gramu Bach- 21.20 Oraz;o Vec- 
chi: 21 5' Kultura na oodežepu;
22.30 Milhaudova Sonata štev. 1;
22.45 Priče «*’n;e do>>e.

Slovenija
8,05 S koncertnih odrov: 8.55 

Sola; 9.25 Jug. zabavna glasba; 
10.15 Pihalni orkester: 10.30 No
va pesmica: 11.n0 Rozor, nimaš 
prednosti1; 12T5 Zabavna glas
ba:, 12.15 Dr. Rigler: Zakol v 
s;li; 12.25 Za razvedrilo; 13.30 
Glasbeni sejem: 14.35 Naši poslu
šalci čestitajo; 15.15 Zabavna

glasba; 15.40 Literarni sprehod
16.00 Vsak dan; 17.05 Ljub. jazz 
ansambel; 17.15 Turistična odda 
ja; 18.00 Aktualnosti; 18.10 Po 
pevke vzhodnih dežel; 18.45 Kul 
turna kronika; 19.05 Glasbene 
razglednice; 20.00 Domače pesmi;
20.45 Lahka glasba: 21.00 Lite 
rami večer; 21.40 Ciglič; Obrež 
je plesalk: 22.10 Glasbena med 
igra: 22.15 Naši umetniki muzi 
cirajo; 23.05 Plesni orkester; 
23.20 Za ljubitelje jazza.

Ital. televizija
8.30 Sola; 17.03 Tvoja prihod

nost; 17.30 Program za najmlai- 
še; 18.30 Nikoli ni prepozno; 19.00 
Dnevnik; 19,15 Knjižne novosti;
19.45 Kmetijska odda;a: 20.15 
Športne vesti: 20.30 Pnevmk:
21.00 Politična, tribuna; 22.00 TV 
povezava med Japonsko in Ev
ropo; 22.30 Kino danes; 23.15 
Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik: 21.15 Sejem

sanj: 22 40 Oddaja o avtomobi
lizmu.

Jug. televizija
10.00 TV v šoli; 11,00 Francozi 

v vaši hiši: 18.00 Poročila: 18.10 
Zabavno-glasbena oddaja za otro
ke; 19.00 TV obzornik — aktual
ni razgovori: 19.30 Kakor vam 
drago — glasbena oddaia- 2?.00 
TV dnevnik; 20.30 Jules Romain: 
*Dr. Knock« — TV igra: 21.50 
Kratvi f:lm- 22.06 Prvi prenos iz 
Japonske za Evrono preko sa 
telita; 22.30 Poročila.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) V oo- 
slovgih razgovorih je priporočlfi- 

previdnost. Ce boste odkrito- 
se bo spor rešil v vašo 'ko-

(od 21.4. do 20.5.) Od ne- 
našn ega srečan;a utegne- 
i zelo pomembno korist 

preveč lahkomiselno za-

A (od 21.5. do 21.6.) 
m-sli in nove perspe*- 
r se pazite pred preti- 

Zadoščepje v neki srčni
22.6 do 22.7.) Hod*te 

ičnl in zaupajte nredvsem 
svo!o dobro 'ntuiciio se bo 

rovali pred neko nevšeč-

23.7. do 22.8.) Zelo

dobro se boste prilagodili v spre
men enih pogojih. Pomagali boste 
prijatelju, kar bo še bolj utrdilo 
prijateljske vezi.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ne 
izgubite potrpežljivosti v zvezi z 
nekim vprašanjem Nekdo bo na- 
surotoval vašemu čustvenemu na
črtu.

TEHTNICA (od 23.9 do 22.10.) 
Danes se poslovne zadeve ne bo
do razvijale najbolj ugodno Sku
šajte se otresti svoje osaml enosti.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.) 
Ugoden trenutek za uveljavitev

načrta Privoščite si počitka, da 
bi pozabili na težave.

STRELEC (od 22.11. do 20.12.) 
Odlične možnosti za maniše in 
večje posle. Pokazali boste do
ka 'injo objektivnost v odnosu do 
samega sebe,

KOZOROG (od 2112. do 20.1.) 
Pazite se pred zahrbtnimi posku 
si. Do onih, ki vas obkrožajo, po 
kažite razumevanje.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ce 
hočete ohraniti svobodo, ne spre
jemajte nalog. Z odkritosrčnostjo 
boste doprinesli, da se bo viharno 
družinsko ozračje pomirilo

RIBI (od 20.2 do 20.3.) Sreča 
vam ne bo naklonjena, zarad' te
ga ostanite na svniih pozieMah. 
Ne jemljite si preveč k srcu lah 
komiselnosti osebe, ki jo ljubite.

otoka, s 15 km oddaljene vzhod
ne obale, prišla vest: v tamkajš
njih poislanih izvirih je začela 
izvirati zelenkasta voda. Poskus 
je uspel.

Toda s tem so si grški razisko
valci nanrtili novo nalogo. Re
šiti je bilo treba, km s li to vo
do, da teče po tako čudnem pod
zemeljskem predoru skozi ves o- 
tok. Odgovor je pr šel od tam, 
od koder ga nihče ni pričakoval: 
od potapljačev in atomskih fizi
kov. PotapUači. člani nekega av
strijskega združenja za globinska 
raziskovanja, so prišli na Kefa- 
loni o in obiskali tud; čuden pre
pad na robu otoka. Tudi nje je 
zanimala zagonetka dotekama .n 
odtekanja vode, ki jo sreču emo 
tudi drugod na kraških področ
jih. Takoj so se odpravili v glo
bino in se razmeroma kmalu vr
nili na površje z na v d-z l.ezn ;>t- 
nim, toda neizpodbitnim doka- 
zdrn: prineslj so na vrh dva kro
nika enega s treh, drugega s 26 
m globine. Ker se kapniki mo
re 'o ustvarjati le na zraku, nika
kor pa ne pod vodo, sta kapnica 
dokaz, da je bila razpoka na Ke- 
faloniji nekod nad ravnajo Sredo
zemskega morja To, kar >,e je 
že zdavnaj slutilo, je bilo konč
no tudi znanstveno dokazano.

Toda proučiti. je bilo treba tu
di drugo hipotezo, ki se nanaša 
na dobo, ko je raven morja mo
rala biti znatno nižja od današ- 
nje. Po vsei verjetnosti je to bi
lo v ledeni dobi tudi zaradi tega, 
ker so ogromne količine vode v 
obliki ledu prekrivale ogromne 
predele kopnega in je zato bilo 
v morjih manj vode Da bi se 
tudi to dokazalo, so oba kaonika 
s Kefalonije poslali v fizikalni 
inštitut univerze v Heidelbergu. 
Ne'-ai mesecev pozneje je od tam 
prišla vest, da sta kaonika stara 
točno 20 000 let in izhajata torej 
iz zadn:e ledene dobe. V oni poz
ni ledeni dobi si je deževnica, ki 
je padala na ravne zahodne oba
le Kefalonije. iskala in si tudi 
našla pot v globine, koder ie sko
zi annenčaste sloje odtekala 13 
km daleč. k’pr se 'e vračala na 
površje v obliki izvira.

Metoda, s katero so fiziki iz 
Heidelberga ocenili starost teh 
dveh kapnikov, je najnovejša me
toda ocenjevanja starosti s po
močjo radioaktivnega ogljika in 
se doslej izkazala kot zelo za
nesljiva. Ta način ocenievania 
starosti je pred nedavnim pri
nesel drugo dobesedno senzacio
nalno odkritje. S tem načinom 
so po mnenju nekaterih reš:li 
staro SDorno vprašanje, ali so za
res Vikingi še pred Kolumbom 
odkrili Ameriko. V bližini majh
nega ribiškega naseUa na New 
Foundlandu je Norvežan dr. Hel
ge Inestad raziskoval ostanke ne
ke večje hiše, ki, po načinu grad
nje sodeč, ni bila zgrajena od do
mačinov, ker so na tak način 
gradili hiše nekoč prebivalci Se
verne Evrope. Z metodo radio
aktivnega ogluka so ugotovili, da 
je h>ša stara okoli 959 let. Iz te
ga sledi, da so hišo postavili 
okoli leta 1000, z druguni bese
dami v dobi, ko so se Vikingi 
pori vodstvom Leifa Eriksona na
potili v zagonetni IVinlad, da bi 
tam ustvarili svojo kolonijo. S 
tem nai bi radioaktivna metoda 
ocen evanja starosti ovrgla doslej 
veUavno zgodov;nsko trd:tev, da 
je Ameriko odkril Krištof Ko
lumb. vendar pa nekateri k te
mu ugovarjam, da so kratke do
be glede topnega določanja sta
rosti neorimerne in rezultati ana
liz dvomljivi.

PREJELI SMO
LIBRI E RIVISTE DTTALIA. Ras-
segna bibliografica mensile. N. 168. 
Anno XVI. Febbraio 1964. Presiden- 
za del Consiglio del Ministri. Ser- 
vizio delle informazioni. Roma.



PRIMORSKI DNEVNIK
— % 16. aprila 1964

Vreme včeraj: naj višja temperatu
ra 17.8, najraižja 11. ob 19. uri 15; 
vlage 72 odst., zračni tlak 1024.9 
stanov., veter 4 km jugozahodnik, 
nebo 1 desetino pooblačeno, morje 
rahlo razgibano, temperatura mor
ja 13.4. Tržaški dnevnik Danes, ČETRTEK, 16. aprila

Boža
Sonce vzide ob 5.18 in zatone ob 
18.52. Dolžina dneva 18.52. Luna 
vzide ob 8.02 in zatone ob 23.57 

Jutri, PETEK, 17. april* 
Rudolf

SPOROČILO FINCANTIERI ŽUPANU PACCU

Miljski ladjedelnici Sv. Roka 
preti dokončna ukinitev obratovanja

Danes stavka vseh kovinarjev v znak solidarnosti z ogroženimi 
delavci - Solidarnostna izjava PSI - Izjava odbora Nove DZ-CGIL

Ladjedelnici Sv. Roka v Miljah 
preti postopna ukinitev. Funkcio
nar ravnateljstva CRDA dr. Tarta- 
relli je namreč sporočil miljskemu 
županu Paccu, da bodo v tej lad
jedelnici ukinili vse tiste oddelke, 
ki obstajajo tudi v Tržaškem arze
nalu, kar dejansko pomeni, da bo
do ukinili vse obratovanje.

Župan Pacco je najprej zjutraj 
prejel od vodstva Fincantieri iz Ri
ma pismo, v katerem mu sporoča
jo, da so v zvezi z njegovim pis
mom od 3. t. m. (v katerem jih je 
seznanil s sklepi in zahtevami milj- 
skega občinskega sveta, op. ur.) po
zvali glavno ravnateljstvo CRDA, 
naj stepi z njim v stik ter naj mu 
da vsa pojasnila v zvezi z zadevo. 
Ob treh popoldne je prišel k župa
nu dr. Tartarelli in ga seznanil z 
omenjenim sklepom Fincantieri. Pri 
tem mu je še dejal, da je treba o- 
pustiti ladjedelnico, ker so njene 
naprave zastarele in ni delo v njej 
donosno. Predvsem pa ni ladjedel
nica primerna za popravljanje la
dij, ker ni bila zgrajena v ta na
men. To je zelo čudno, če pomi
slimo, da so pred leti, ko so vklju
čili ladjedelnico v Tržaški arzenal, 
govorili ravno narobe. Takrat so 
namreč dejali, da ni ladjedelnica 
več primerna za gradnjo ladij, da 
pa bo dobro uspevala s popravlja
njem ladij.

Dr. Tartarelli pa je županu Paccu 
zagotovil, da ne bodo odpustili no
benega delavca, ker jih bodo pre
mestili v delavnice iste vrste v Tr
žaškem arzenalu. Doslej torej niso 
nič pomagali borba delavcev in pro
testi vsega milj skega prebivalstva, 
ki ga bo ukinitev ladjedelnice moč
no prizadela.

Danes opoldne se prične enotna 
stavka vseh tržaških in miljskih ko
vinarjev, ki bodo z njo podprli de
lavce ladjedelnice Sv. Roka. Da bo
do napovedali stavko, so sindikati 
sklenili že prejšnji teden, sedaj pa 
je postala zaradi teh resnih vesti 
še bolj aktualna in upravičena. Z 
njo bodo vsi kovinarji odločno od
govorili na vse načrte in poskuse 
krčenja ladjedelske dejavnosti na 
našem področju. Danes ob 13. uri 
se bodo stavkajoči delavci ladjedel
nice Sv. Roka sestali tudi na enot
ni skupščini ter sprejeli sklepe o 
nadaljnji borbi.

V zvezi s položajem v ladjedelni
ci Sv. Roka je objavila PSI izjavo.

Včeraj zvečer se je sestal glavni 
svet avtonomne letoviščarske in 
turistične ustanove, ki je odobril 
okvirni program za umetniške pri
reditve «Pole tje 1964». Upravni 
svet je tudi letos sestavil pro
gram po kriteriju pestrosti in kva
litete vendar pa je pri tem nale
tel na težave zaradi maloštevilnih 
ponudb predvsem domačih sku
pin. Ni pa izključeno, da bodo v 
aprilu in maju prišle nove ponud
be in ustanova jih bo, če bodo 
odgovarjale zahtevam vključila v 
program.

Otvoritev sezone na gradu Sv. 
Justa je bila poverjena folklorni 
skupini iz Mehike, ki je prišla v 
Italijo v okviru sodelovanja na 
mednarodnem festivalu v Nerviju. 
Skupino sestavlja 75 članov orke
stra, zbora in baleta. V zadnjih 
treh letih je skupina dosegla ve
like uspehe v Condonu, Parizu, 
Berlinu in na Dunaju. Gostje iz 
Mehike bodo nastopili na graj
skem dvorišču v ponedeljek 6., v 
torek 7. in v sredo S. julija.

Ze 9. julija se bo začel II. med
narodni festival znanstveno-fanta- 
stičnega filma. Predstave bodo na 
gradu in v nekem mestnem kine
matografu. Zaključile se bodo 18. 

1 julija, v torek 21. in v sredo 22.

v kateri pravi, da je premestitev 
preostalih mizarjev iz Sv. Roka v 
Tržaški arzenal uvod v premestitev 
delavcev drugih delavnic, kar pome
ni konec nad stoletnega obstoja lad
jedelnice. To se dogaja ravno se
daj, ko hlini vodstvo ladjedelnice 
Felszegy pomanjkanje dela, da bi 
spravilo delavce na kolena, kar vse 
spada v okvir spletk Confindustrie. 
Tudi usoda ladjedelnice Sv. Marka, 
ki je eden izmed stebrov ladjedel- 
stva v državi, je negotova ter se 
zdi, kakor da ne bi mogel ali ho
tel nihče dati v zvezi z njo javnih 
in formalnih zagotovil. Zato je tu
di negotova bodočnost vse tržaške 
ladjedelske industrije. Javno mne
nje in PSI ostro obsojata to sta
nje in zahtevata, da se čimprej po
pravi. Zato izražajo vsi socialisti 
popolno solidarnost delavcem.

Včeraj se je sestal glavni odbor 
Nove delavske zbornice CGIL na 
izredni seji in proučil nastali po
ložaj. Ugotovil je, da se iz sporo
čila Fincantieri županu Paccu vi
di, da nameravajo nadaljevati s 
krčenjem ladjedelnic, ne da bi u-

poštevali potrebe krajevnega in 
vsedržavnega gospodarstva. Od
bor odločno nasprotuje vsakemu 
krčenju in zahteva, da se začne 
jo izvajati v korist ladjedelstva 
potrebni ukrepi v okviru demo
kratičnega načrtovanja. Odbor iz
raža solidarnost delavcem Sv. Ro
ka in pohvalo 13.000 kovinarjem, 
ki bodo danes stavkali v podporo 
miljskim delavcem in v obrambo 
delovnih mest in tržaškega gospo
darstva.

Popusti na vožnjah 
za volivce

Državljani, ki so vpisani v volil
ne sezname v občinah dežele Fur- 
lanija-Julijska krajina, ki pa bivajo 
drugje, bodo za potovanja v obči
ne, kjer so vpisani v volilne sezna
me in kjer bodo volili, deležni na
slednjih olajšav:

Na železnicah: 1. Volivci, ki pre
bivajo na državnem ozemlju: po
pust 70 odst.; 2. Volivci, ki živijo 
v inozemstvu: zastonj v II. razredu

od postaje pristanišča ali letališča 
prihoda v državo do občine v de
želi, kjer so vpisani v volilni se
znam.

Na letalskih progah državnih 
družb Alitalia, Sam in Itavia: po
pust 30 odst. za potovanja na dr
žavnih progah in popust 25 odst. 
za potovanja na mednarodnih zrač
nih progah

Po morju: popust 50 odst. na vo
zovnice samo na progah, ki jih 
vzdržujejo družbe «Tirrenia» in ki 
povezujejo državna pristanišča, na 
progah družb «La Navigazione To- 
scanaa, «Partenopea» in «Sirena» 
ter na progi družbe «Adriatica» 
Manfredonja-Tremiti št. 46.

Prizadeti lahko dobijo vsa pojas
nila pri vseh potovalnih agencijah 
in na železniških postajah.

Z Včeraj dopoldne se je mudila 
v Trstu Slavka Rankovič soproga 
podpredsednika SFRJ Aleksandra 
Rankoviča, ki je prispela s svojima 
sinovoma in je nato odpotovala v 
Rim.

NA GRADU SV. JUSTA

PROGRAM LETOŠNJIH PRIREDITEV 

V OKVIRU SEZONE «P01ETJE 1964»
Folklorni skupini iz Mehike in Gvineje • Operete iz 
Budimpešte, moderna opera s sestrama Kessler itd.

PROTI FUNKCIONALNIM AVTONOMIJAM*

V ponedeljek 24-urna stavka 

vseh pristaniških delavcev

V nedeljo ob 21. uri pa se začne dvodnevna stav
ka delavcev m uradnikov spediterskih podjetij

V pristanišču bo zopet počival 
ve3 promet. y ponedeljek ob 8. 
uri se bo pričela enotna stavka 
pristaniških delavcev po vsej dr
žavi, ki so jo vse tri sindikalne 
organizacije proglasile proti ((funk
cionalnim avtonomijam«, kot so 
že storile prvega aprila.

V nedeljo ob 21. uri pa se ptič- 
ne dvodnevna stavka delavcev in 
uradnikov spediterskih podjetij. 
V Trstu se tiče stavka okrog 600 
delavcev in uradnikov. Napove
dali so jo, ker so se razbila poga
janja za sklenitev nove vsedržav- 
ne pogodbe. Delodajalci so prista
li le na zvišanje plač za 5 odstot
kov, odklonili pa so vsako norma
tivno izboljšanje. V ponedeljek 
ob 10. uri se bodo uslužbenci se-
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NA SINOČNJI SEJI DOLINSKEGA OBČINSKEGA SVETA

Odobren dolinski proračun 
in predlog za javna dela
Proračun predvideva nad 55 milijonov lir primanj
kljaja, ki naj bi ga krili z državnim prispevkom

Včeraj je bila v Dolini seja ob
činskega sveta, ki je med drugim 
odobril občinski proračun ter pro
račun občinskega vodovoda za le
tošnje leto. Eroračun predvideva: 
98.092.585 lir dohodkov (v tem je 
všteto 55.420.000 lir državnega pri
spevka za kritje primanjkljaja), 
5.136.919 gibanje kapitalov, 97 mi
lijonov 866.234 posebni računi, 11 
milijonov 596.996 primanjkljaj u- 
prave, 87.691.799 dejanski stroški, 
3.940.709 gibanje kapitalov, 97 mi
lijonov 866.234 posebni računi.

V obrazložitvi proračuna je žu
pan Dušan Lovri h a pripomnil, da 
se letošnji občinski proračun do- 
lanske občine ne razlikuje mnogo 
od proračuna lanskega leta, ker 
se pač socialni in gospodarski po
ložaj v občini ni bistveno spre
menil, pa tudi zaradi tega, ker 
še vedno veljajo zastareli zakon
ski predpisi o občinskih finan
cah. Primanjkljaj je letos večji 
kot lani, ker višja oblast lani ni 
dodelila prispevka v taki meri, 
kot je občinski svet predlagal, ker 
so še stari primanjkljaji in tudi 
zaradi tega, ker država ni še pla
čala prispevkov zaradi ukinitve 
trošarine na vino. Glede primanj
kljaja vodovoda pa je dejal, da 
je vladni generalni komisar lani 
obljubil, da bo komisariat dodelil 
prispevek za kritje primanjkljaja, 
toda ostalo je pri starem, med
tem pa je prišlo priporočilo, naj 
občina krči stroške in naj zviša 
ceno vode na 51.80 lire. Pri tem 
Je župan pripomnil, da je to naj. 
višja cena vode, ki je dovoljena, 
in je poudaril, da bi morala u- 
prava Acegata, ki dobavlja vodo 
dolinski občini, znižati dobavno 
ceno.

Nekateri svetovalci so vprašali 
za razna pojasnila in so se zavze
mali za potrebe raznih vasi, nato 
pa so vsa soglasno odobrili pred
loženi proračun. Prav tako so so
glasno odobrili predlog za javna 
dela v okviru petletnega načrta 
ministrstva za javna dela.

Pred razpravo o občinskem pro
računu je občinski svet odobril 
nekatere upravne sklepe občinske
ga odbora, izvolil je pregledoval
ce računov za obračun iz leta 
1963 in je potrdil imenovanje 
miljskega župana Pacca kot za
stopnika manjših občin v uprav- 
nem odboru zavoda za ljudska 
stanovanja.

Volilna zborovanja
Tržaška federacija PSIUP sporo

ča. da sta včeraj na Trgu Gioberti 
pri Sv. Ivanu govorila občinski sve
tovalec Bruno Pincherie in član 
vodstva federacije Vito Jercog Pin
cherie je poudaril, da pomeni usta
novitev dežele pridobitev delavske
ga gibanja, ter da je ravno zato 
treba preprečiti demokristjanom in 
monopolistom, da bi se Je polastili. 
Jercog pa je obravnaval predvsem 
vprašanje manjšin In dejal, da sma
tra PSIUP vprašanje manjšinskih 
pravic za bistveno točko socialistič-

nega intemacionalizma in demokra
cije ter se zato obvezuje, da se bo 
potegovala za to, da se zajamčijo 
Slovencem pravice, potrjene z med
narodnimi pogodbami. Zato mora
jo biti slovenski in italijanski de
lavci združeni v skupni demokra
tični borbi proti monopolistom in 
kapitalističnemu izkoričanju.

• * •

Danes bodo naslednja volilna 
zborovanja:

KPI: ob 16. uri v kinu «Verdi» v 
Miljah Pacco in Radich, 18. v Ul. 
Colombo Muslin, 19. Trg Goldoni 
Vidall, 19.30 Femeji Pacco, Lonjer- 
ska cesta 117 Tonel, 20. Domjo Še
ma, 20.30 krfožek »Pečar* Jole Bur- 
lo, Ljudski dom v Ul. Capltolina 
debata za mladino inž. Cuffaro in 
Rossetti. Repnič Gombač.

PSI: 10.30 pred glavno ribarnico 
A. Calabrini, 11.30 pred kinom 
»Massimo* Orsini, 16.30 Trg Libertš 
G. Catanzaro, 19. Kolonkovec Nad
ja Pahor in Gerli, 18. Trg Valmau- 
ra Gerli, 16. Tovarna strojev Di Pol.

Včeraj je govoril za PSI na Pon- 
terošu Giovanni Catanzaro, pred 
ladjedelnico Felzsegy G. Orsini, v 
Lonjerju Hreščak in Laurenti. Vsi 
so obravnavali bistvene točke pro
grama PSI za deželo s posebnim 
poudarkom na vprašanja, ki najbolj 
zanimajo tržaško delovno ljudstvo.

PSIUP: 11. Trg Oberdan Franco, 
12.10 Milje pred Felszegyjem Fran
co, 16.30 Trg sv. Antona G. Goddi, 
17.30 Trg Llbertk Goddi, 20. Trg 
Goldoni E. Luches.

PSDI: 18. Trg Goldoni Cesare in 
Dulci. V soboto bo govoril v Trstu 
vsedržavni tajnik stranke Tanassi, 
24. in 25. aprila pa najbrž pride v 
Trst podpredsednik poslanske zbor
nice Rossi.

stali na enotni skupščini, katere 
kraj bodo šele določili.

Ustanovitev tajništva 
mešanega odbora

Ministrstvo za zunanje zadeve 
je sklenilo ukiniti «Urad za stike 
med ministrstvom za zunanje za
deve in vladnim generalnim ko
misariatom)) zaradi nove uprav
ne ureditve, do katere je prišlo 
z ustanovitvijo dežele Furlanije- 
Juiijske krajine. Istočasno je mi
nistrstvo ustanovilo «Urad tajniš
tva mešanega italiijansko-jugoslo- 
vanskega odbora za manjšine in 
mešane komisije za izvajanje vi
demskega sporazuma*. Novi urad 
ima kot prejšnji prostore v Ulici 
S. Caterirta: 2. '

Smrtne posledice 
padca v stanovanju

Na ortopedskem oddelku bolniš
nice je včeraj zjutraj podlegel za- 
aobljenim poškodbam 89-letni upo
kojenec Federico Travan iz Ul. Cal- 
vola 23. Travana so 8 t. m. prepe
ljali v bolnišnico ter ga pridržali 
s pridržano prognozo zaradi verjet
nega zloma desne stegnenice, ker se 
je ponesrečil v stanovanju.

Z avtom podrl fantiča
Ko je v teku prečkal Trg Gari

baldi v bližini bara »Gianni*. je 6- 
letnl Fabio Penzo iz Ul. Torretta 3, 
včeraj popoldne postal žrtev pro
metne nesreče. Sredi ulice ga je z 
avtom TS 28635 podrl 36-letni Lidio 
Gretti iz Ul. delFEremo 81. Cretti 
je dečka s svojim avtom takoj od
peljal v bolnišnico, kjer so mu nu
dili prvo pomoč zaradi udarcev po 
stegnih in prsih. Penzo bo ozdravil 
v 5 dneh.

ZAKLJUČEN OBISK ETIOPSKIH GOSPODARSTVENIKOV

Tržaško-etiopski razgovori 
pri trgovinski zbornici

Trst je zainteresiran za etiopsko trgovino kot luka za 
državne potrebe in kot tranzitna luka za srednjo Evropo

Člani etiopske gospodarske de
legacije so se včeraj ob 17. uri 
sestali v rdeči dvorani tržaške tr
govinske zbornice z zainteresira
nimi gospodarstveniki iz dežele 
Furlanije-Julijske krajine. Goste 
je predstavil predsednik zbornice 
dr. Caidassi, ki je dejal, da vodi 
etiopsko gospodarsko delegacijo 
namestnik generalnega ravnatelja 
oddelka za industrijo Gabre-Mi- 
chael Paulos, sestavljajo pa: ge
neralni ravnatelj Bottling Com- 
pany iz Addis Abebe Menassie De- 
far, uvoznik tekstila in gradbene
ga materiala Getachew Gabre- 
Yoannes, ravnatelj podjetja Sain 
George Brewery Melake Sahillu, 
generalni ravnatelj turistične or
ganizacije Hapte Selassie Taffes 
in ravnatelj za odnose z občin
stvom ministrstva za informacije 
Tvvoldebrahan Ghebremedin.

Dr. Caidassi je' nato dejal, da 
obstajajo med Italijo in Etiopijo 
ugodni gospodarski odnosi, pri če
mer je Trst zainteresiran, kot 
pristanišče za potrebe italijanske
ga tržišča, istočasno pa tudi kot 
tranzitno pristanišče za dežele 
srednje Evrope.

Etiopski predstavnik Gabre Mi
chael Paulos je dejal, da se zahva
ljuje italijanski vladi, ki jim je 
omogočila obisk Italije in ogled 
industrijskih podjetij, saj so pri
šli predvsem zato, da prouče mož
nosti sodelovanja, da bi prispe
vali h krepitvi porajajoče se etiop
ske industrije. Gospodarski odno
si med Italijo in Etiopijo so v res
nici zadovoljivi, vendar pa to po
meni, da je treba iti po tej poti 
naprej in da jih je treba še okre
piti.

Nato so v razgovoru obravnava
li posamezni gospodarstveniki raz
lične artikle, ki zanimajo uvozni
ke in izvoznike in so etiopski 
predstavniki na posamezna vpra
šanja dali konkretne odgovore, iz 
katerih izhaja stvarna možnost 
koristnega sodelovanja.

Italijanskoetiopska blagovna iz

menjava je dosegla 1962. leta 15.7 
milijard lir v obeh smereh, lani 
pa v prvih enajstih mesecih okoli 
16 milijard lir. Etiopski promet 
skozi tržaško pristanišče je lani 
dosegel 13.887 ton, od česar od
pade 2.59 ton na izkrcano in 11.378 
ton na vkrcano blago. Pri uvozu 
je na prvem mestu kava, slede 
oljčna semena, staro železo, bom
baž. povrtnine, agrumi, kože, fi
žol, gumij. Skozi Trst pa so 
izvozili v Etiopijo predvsem les, 
papir, umetna vlakna, avtomobile, 
železne izdelke, stroje in razne 
druge izdelke.

Etiopska delegacija je zvečer 
odpotovala v Benetke, nato si bo 
ogledala Firence in milanski ve
lesejem. Ze prej je bila v Neaplju 
in v Bologni.

šole prireja 
na Koroško

Izlet sindikata 
slovenske šole

Sindikat slovenske 
za 7. in 8 maja izlet 
z naslednjim ogledom;

I. dan 7. maja: odhod iz Trsta 
ob 6. uri. Trst-Beljak-Qsojsko jeze
ro (ogled Kancla, če bo lepo vre
me) Osoje, Vrbsko jezero, Celo
vec. Večerja v Celovcu im preno
čevanje.

II. dan 8. maja: Zjutraj odhod 
proti Gospe sveti, vojvodski pre
stol do Gstrovice (ohranjen sred
njeveški grad). Vrnitev v Celo
vec, kosilo im odhod skozi Rožno 
dolino proti meji in domu.

Cena vožnje, če nas bo vsaj 43 
2300 lir. Ostale stroške nosi vsak 
zase po svojih zahtevah o hrami 
im prenočišču.

Ker je potrebno, da imamo pra
vočasno število priglašenih, na
prošamo, da se javits pri odbor
nikih sindikata ali pa naravnost 
pri sindikatu. Prenočišče moramo 
pravočasno rezervirati.

Cas prijav do 28. aprila 1964.

HUDA IN NEVSAKDANJA PROMETNA NESREČA

V zadnjem trenutku preprečena smrt 
pešca pod kolesi openskega tramvaja

Nesrečnik je verjetno počival na nasipu ob tiru, ko ga 
je tramvaj zagrabil in povlekel več metrov za seboj

Včeraj zjutraj se je na progi o- 
penskega tramvaja med postajali- 
ščena S. Anastasio in Romagna 
dogodila dokaj huda nesreča, ki 
na srečo ni zahtevala hujših žr
tev. Tramvaj je s stranico zagra
bil 57-letnega pomorskega nata
karja Albina Brandolina iz Ul. Ro
magna 11, ki je verjetno sedel na 
nasipu, da bi se odpočil ter ga 
potegnil približno pet metrov 
navzgor. Potniki v tramvaju so

kar onemeli od groze, dva dečka, 
ki sta tedaj šla mimo po ulici, 
pa sta začela na ves glas kričati, 
s čimer sta opozorila voznika 
tramvaja Giuseppa Budaia. Ta je 
takoj zavrl vozilo, ki se je usta
vilo po nekaj metrih, potem pa 
skupaj s potniki priskočil na po
moč ponesrečencu.

S skupnimi močmi so Brandoli
na potegnili izpod tramvaja ter ga 
V pričakovanju rešilnega avta RK

Etiopska gospodarska delegacija med razgovori na trgovinski zbornici

položili na prizidek ob progi. Ne
kaj časa potem so prihiteli bolni
čarji ter ranjenca takoj odpelja
li v bolnišnico, kjer so ga pridr
žali na ortopedskem oddelku zara
di velike rane na desnem stegnu 
z verjetnimi kitnimi in kostnimi 
poškodbami. Brandolin, ki bo o- 
kreval v enem mesecu, če ne bo
do nastopile komplikacije, ni mo
gel govoriti. Zato ga ni bilo mo
goče zaslišati, kako se je mogla 
dogoditi nesreča. Agenti cestne po
licije domnevajo, da se je Bran
dolin hotel spočiti na nasipu, pri 
tem pa se je verjetno nagnil na
zaj v trenutku ko je mimo privo
zil tramvaj, ki je nekaj trenutkov 
prej speljal s postajališča S. Ana
stasio in se vzpenjal proti Roma- 
gni. Nesreče so se zavedli potni
ki v tramvaju in oba dečka, ki sta 
s kriki opozorila voznika, da je 
pravočasno ustavil težko prevozno 
sredstvo, sicer bi kolesa Brando
lina gotovo še zmečkala.

Z motorjem v zid
Včeraj okrog poldne se je na tr- 

biški cesti v bližini hotela «Ai sette 
nani* pri Sesljanu z motorjem po
nesrečil 15-letn! Branko Hrovatin iz 
Briščkov štev. 9. Hrovatin je vozil 
svoje motorno kolo v smeri proti 
Tržiču, ko ga je prijela nenadna 
slabost ter je izgubil nadzorstvo 
nad vozilom, zavozil s ceste na des
no in trčil v obcestni zid. Pri tem 
si Je Hrovatin zlomil levo nogo ter 
se ranil in pobil po udu. Neki av
tomobilist, ki Je privozil mimo, je 
Hrovatina pobral ter ga odpeljal v 
tržiško bolnišnico, kjer so ga spre
jeli na ortopedski oddelek ■ pro
gnozo okrevanja v dveh mesecih.

julija pa bo prišel v Trst državni 
ansambel iz Gvineje, ki ga sestav
lja 40 plesalcev, pevcev in muzi
kantov

Po obisku iz Afrike bomo imeli 
v gosteh državno operetno gleda
lišče iz Budimpešte, ki bo uprizo
rila opereto »Luči in zvezden,
tipično madžarsko operetno revi
jo ter eno operet «Dežela
smehljajan ali sCarica Marica».
Organizatorji bi želeli fCarico Ma
rico». Madžarska opereta bo na
stopila v petek 24., v soboto 25, 
in nato v sredo 29. in v četrtek 
30. julija.

Znaten dela avgusta so organi
zatorji rezervirali za gledališče 
Verdi katerega orkester in zbor 
se bosta vrnila s «Festivala dveh 
svetov» v v Spoletu. Kot se je 
zvedelo namerava gledališče upri
zoriti v Trstu eCavallerio rustica- 
no». Letoviščarska in turistična u- 
stanova prav tako proučuje po
nudbo za dva večera lahke glasbe 
s pevci italijanske RAI-TV ter rit
mično - simfoničnim orkestrom. 
Prav v teh dneh bo prišel v Trst 
impresarij, ki ima izključno pra
vico do moderne opere dirigenta 
Mannina z: naslovom «Vivi». Pred
stava je že dosegla velik uspeh 
in med nastopajočimi sta kot 
protagonistki tudi sestri Kessler m 
znana pevka Galli, če ne morda 
celo Duval. Prav tako je ustano
va v stikih z «Ustanovo za polet
ne umetniške prireditve v Vero- 
ni», ki pripravlja velike Shake
spearove predstave v mestnem 
rimljanskem gledališču. S temi 
predstavami naj bi ustanova go
stovala tudi v Trstu.

Ob stoletnici odhoda Maksimi
ljana in Karlote ic Miramara v 
Mehiko, se bodo tudi letos 15. ju
nija začele v Miramarskem par
ku predstave «Luči in zvoki» v 
angleščini, nemščini in italijanšči
ni. Ni izključeno da bo prišlo tudi 
do uprizoritve kakšne grške tra
gedije v rimljanskem gledališču, 
ce bo ustanovi uspelo najti dram
sko skupino, ki bi sprejela vo- 
n udbo. *

Deček pod avto
Na opazovalnem oddelku v bol

nišnici so včeraj okrog 13. ure, s 
prognozo okrevanja v 6 dneh zara
di udarcev po nogah pridržali 6-let- 
nega učenca Marca Tecchiattija s 
Trga Ponterosso 5. Tecchiatti je 
malo prej postal žrtev prometne 
nesreče. V Ul. Roma, na vogalu Ul. 
S. Nicolb, ga je z avtom TS 25058 
podrl 52-letni Alfredo Natalini iz Ul 
Trissino 37.

Križarjenja v maju
Od 19. aprila do 2. maja in 

od 3. do 16. maja dve križar
jenji v GRČIJO in TURČIJO 
(CARIGRAD). Kabina I. razre
da — vse vključeno — 130.000 
lir.

Od 17. maja do 30. maja kri 
žarjenje v GRČIJO, TUNIS, 
TRIPOLIS, MALTO in SICILI
JO. Kabina I. razreda — vse 
vključeno — 140.000 lir.

Od 17. maja vsako nedeljo 
TEDENSKO KRIŽARJENJE 
ob dalmatinski obali z MO
TORNO JAHTO. Cene od 88.000 
lir dalje.

Od 31. maja do 3. Junija kri
žarjenje IZ TRSTA V DU
BROVNIK in nazaj. Cene od 
10.000 lir dalje.

Informacije in rezervacije 
pri potovalnem in turističnem 
uradu AURQRA, Trst, Ul. Ci- 
cerone 4, tel. 29-243.

SLOVENSKO GLEDALIŠČI V TRSTU
V SOBOTO, 18. aprila ob 21. uri premiera
V NEDELJO, 19. t. m. ob 17. url repriza

V AVDITORIJU V TRSTU
JEAN PAUL SARTRE

«Umazane roke»

Osebe: Hoederer — Rado Nakrst; Hugo — Silvij Kobal; Olga 
Mira Sardočeva; Jessica — Iva Zupančičeva; Louis — Stane 
Starešinič; Knez — Jožko Lukeš; Slick — Lojze Milič; Georges 
— Dušan Jazbec: Karsky — Edvard Martinuzzi; Ivan — Stane 
Raztresen.

Prevod: VIDA STURMOVA
Scena: NIKO MATUL
Scenska glasba: PAVLE MERKU’
Režiser: JOŽE BABIČ

Prodaja od jutri, 17. t. m. dalje v Tržaški knjigami, Ulica sv. 
Frančiška 20, ter eno uro pred pričetkom predstav pri blagajni 
Avditorija.

Na vabilo Slovenske kulturno 
gospodarske zveze bo danes 
predaval predsednik komisije 
za manjšinska vprašanja pri 
okrajnem odboru Socialistične 
zveze delovnega ljudstva Jugo
slavije okraja Koper

dr. Svetozar Polič
o temi:

«Položaj italijanske 
manjšine v Jugoslaviji

Predavanje bo v prostorih 
Slovenskega kluba v Ul. Gep- 
pa 9 danes ob 20.30.

Vljudno vabljeni!

Včeraj-danes
ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Dne 15. aprila 1964 »e je v Trstu 

rodilo 10 otrok umrlo pa Je 14 oseb.
UMRLI SO: 93-letni Giovanni Bat- 

tlsta Cassanella, 74-letna Apollorua 
Zergo por. Fraoovicth, 84-letna Eliss- 
betta Parenzan por. Demartin, 53- 
letnl Otelilo Fattori, 70-letmi Luljn 
CivefH, 64-letni Ernesto Costantim.

SLIKE bivajočih v inozemstvu 
na Vašo razpolago za poroke. 
«Eureka* . Casella 5013 • ROMA 
FOTOGRAFIE dl residentl al- 
1'estero a Vostra disposizione 
per matrimonio. »Eureka* — 
Casella 5013 - ROMA

89-letnl Federico Travan, 73-letna Va- 
lerfa D’Ambrosi, 80-letna Maria Vi
ler, 83-letna Teresa Gulič vd. Cer- 
necea, 34-letnl Silvio Gobbo, 28-letnl 
Albino Vidonls, 82-letna Maria Firm 
vd. Buoher, 89-letna Maria Brezav
šček vd. Oimarosti.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
<13. — II. IV.)

Alla Salute, Ul. Glulla 1: Benussl, 
Ul, Cavana 11; Picciola, Ul. Orlani 
2; Vernarl, Trg Valmaura II; D’Am- 
broil, Ul, Zoruttl II; Croce Varde 
Ul. Scttefontane 31; Ravasloi, Trg 
Llbertš t; Testa d’oro, Ul. Mazzini 
43

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(13. — II. IV.)

D’Ambrosi, Ul. Zoruttl II; Croce 
Verde, Ul. Settetontane 31; Ravasinl, 
Trg Libertž I; Test* d'oro, Ul, Maz
zini 43.

Mali oglasi
POKRIVANJE PODOV ln podi lz pla
stike, guma. Ilnoleum od 450 lir da- 
IJe kv. meter Preproge in plastične 
preproge za hodnike vseh vrst po 
zelo ugodnih cenah Zagotovljena na
mestitev izkušenih delavcev 
A.R.P.
ITALPLAST, Trst, Trg Ospedale I. 
telefon 43-111.
KLAVIR — mezza eoda v zelo do
brem stanju prodam. Tel, 41-042.
ZEMLJIŠČA
1000, 3000 In 
Prosek — B.
7343*7.

NAPRODAJ: metrov
10.000 po ugodni! ceni.
PoU* 1 ail telefon *

Otvoritev katoliškega 
kulturnega doma 
v Skednju

V nedeljo so imeli v Skednju po
seben praznik, ko so otvorili prvi 
prostor v hiši, ki jo je tamkajšnje
mu društvu podarila ga Draga 
Gregorič vd. Rosenberg. Potem ko 
je deklica v narodni noši daroval
ki izročila šop cvetja, je škedenjski 
župnik po kratkem govoru v slo
venščini prostor blagoslovil, nakar 
je spregovoril škedenjski kaplan g. 
Dušan Jakomin, za njim pa prof. 
Teuerschuh in zastopnik iz Gorice. 
Zlasti pa so bile toplo sprejete be
sede že priletnega msgr. Jakoba 
Ukmarja, ki je poudaril, naj bodo 
novi prostori namenjeni izobraževa
nju in tudi pošteni zabavi; zlasti 
pa je še priporočil gojenje lepe slo
venske pesmi, tiste pesmi, za kate
ro — je dejal — nas zavidajo tu
di večji narodi.

Okusno ureiena soba, pri kateri 
ureditvi so sodelovali slikarji Lu- 
kežič, Godina in I-ohlen, je pravza
prav samo začasen prostor, ki se 
bo razširil skozi vso dolžino hiše, 
tako da bo nastala 14 m dolga 
dvorana. Preureieni pa bodo še 
prostori v prvem nadstropju, kjer 
bo imela svoje mesto tudi knjiž
nica.

Želimo da bi novi prostori mno
go pripomogli k poživitvi in ohra
nitvi narodne zavesti v tem pred
mestju Trsta.

Razna obvestila
PLANINSKO PREDAVANJE SPDT

V petek, 17. t. m. ob 20.30 priredi 
SPDT v Gregorčičevi dvorani, Ulica 
Geppa 9, planinsko predavanje. 
Predaval bo prof. Mirko Kambič o 
lepoti alpskih rek s številnimi 
barvnimi diapozitivi in glasbeno 
spremljavo.

SPDT priredi v soboto in nedeljo
25, in 26. t.m. Izlet k Plltvičklm Je
zerom skozi Reko In Karlovec ter s 
povratkom skozi Zagreb In Ljublja
no. Vpisovanje v Ul. Geppa s v 
dnevnih urah.

Gledališča
VERDI

Nadaljuje se prodaja vstopnic 
za tretji koncert spomladanske sim
fonične sezone, ki bo v petek dne 
17. aprila pod vodstvom dirigen
ta Paola Straussa in s sodelova
njem pianista Maria Delti ja Pontija. 
Na programu bodo skladbe Berlioza, 
Bartoka in Dvoržaka.

V soboto se bo začela prodaja 
vstopnic za predstave pekinške Ope
re, ki bodo od 25, do 28. t.m.

TEATRO NUOVO
Danes ob 21, uri v Avditoriju zad

nja predstava igre »Leucojevi dvo
govori* Cesara Paveseja. Režija M- 
do Trionfo. Absolutna novost. Cene: 
parter A 1200 lir, parter B 700 lir. 
balkon 300 lir.

Nazionale 14.00 17.45 21.30 »Cleopa-
« tra* Technicolor. Todd-Ao, Eli Z3* 

beth Taylor, Richard Burton.
Arcobaleno 16.00 »I tre spietatl* B*" 

ohard Mulllgan. Technicolor.
Ezcelsior 16.00 «11 silenzio* Berg

manov film. Prepovedano mladini-
Fenice 16.00 «11 dottor Stranamores.
Grattaclelo 16.00 «Amore lo 4 dlmen- 

sioni* Prepovedano mladini.
bupercinema 16.00 «1 piacerl prolbi- 

ti» Prepovedano mladini. Zadnji 
dan.

Alabarda 16.00 «1 tabu* Technicolor. 
Prepovedano mlad ni.

Fllodrammatico 16.00 «11 segno del 
coyote» Technicolor. Fernaodo Ca
sanova.

Aurora 15.00 18.00 21.30 «H cardlna- 
le».

Crlstallo 16.30 «Giornl caldi a P*lm 
Springs* Technicolor. Troy Dona- 
hue.

Capitol 16.30 »Gangster contro gang
ster*.

Garibaldi 16.00 «Nottl nude* Tečhhl- 
eolor. Prepovedano mladini.

Massimo 16.00 «La valanga dei tanki* 
Tom Kelly.

Impero 18.30 «Mondo cane mimero 
due* Prepovedano mladini pod Iz
letom.

Moderno 16.00 «Irma la dolce*.
Astra 16.00 «Due settimane in un’al- 

tra oltti*.
Astoria 16.30 »I niostri delle rocri* 

atomiche* - i
Vlttorio Vgneto 16.30 »Alta Infedri- 

tš» Ugo- Tognazzi, prepovedati®
mladini. ,,,

Abbazia 16.00 «GM avampostl deli* 
gloria* V. Frenoh

Ideale 16.00 »Londra a mezzanotte* 
Technicolor. Jane Mansfleld. Pre‘ 
povedano mladfni.

Marconi 16.00 «t'impeno dej mitra*.
Skedenj 16.00 «TSarz>in e la fontan* 

magica* Gordon Scott.

CINE FOTOMATERIALE

SEDMIN
Trst, Ul. Mazzini 53.
Telefon 733-361.

vabi prijatelje in znance, naj 
ga obiščejo.

Hvala 1

ITALIJANSKA BIENALA 
ORODNIH STROJEV

Milansko velesejemsko razstavišče 
4. - 11. oktobra 1964

Te specializirane razstave sc bodo udeležili 
tovarnarji, agenti, zastopniki In trgovci 
orodnih strojev ter izdelkov podobnih me
haničnih strok. Vljudno so vabljeni tudi 
tuji obiskovalci, ki bodo imeli prost vstop 
proti predložitvi potnega lista.

Obrnite se na UCIMU Corso Matteotti 11, Milano 
Telef. 708-167 — 700-353

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo ža
lostno vest, da nas Je zapustil naš dragi mož, oče, tast in

FRANC TRAMPUŽ
Pogreb dragega pokojnika bo danes v četrtek ob 17. uri 

Iz hiše žalosti na domače pokopališče.
Žalujoči žena, sinovi Franc, Josip ln Mario, 

hčerka Marica, neveste, zet in vnuki 
Sempolaj, 18. aprila 1964.
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IZPRED POROTNEGA SODIŠČA

Mila obsodba treh mladeničev 
obtoženih roparskega napada
Državni pravdnik je zahteval, naj jih obsodijo skoraj na 9 let vsakega, porotniki pa so jim 
naložili le po 2 leti in 10 mesecev zapora • Obsojen, ker je s steklom porezal prijatelja

Porotno sodišče (predsednik 
Rossi, tožilec Corsi, zapisnikar 
Guida, obramba Antonini, Amo- 
deo, Morgera in Kostoris) je vče
raj po eno in polurnem posveto
vanju izreklo izredno milo raz
sodbo proti trem mladeničem, ki 
so bili obtoženi znanega ropar
skega napada v juniju lani v Ul. 
Androna di Romagna. Porotniki 
so sicer spoznali vse tri mlade- 
niče, ki so bili obtoženi ropa. za 
krive, toda obsodili so vsakega 
izmed njih le na 2 leti in ln me
secev zapora ter na 140.000 lir 
globe.

Kot smo že poročali, se je z 19- 
letnim Flaviom Morronejem, 20- 
letnim Giovannijem De Cesare- 
jem in 22-letnim Angelom Stra- 
nom moral zagovarjati tudi 20- 
letni Umberto Valli, ki je bil ob
tožen, da je skupaj s svojimi ro
parskimi prijatelji popival in ve
seljačil na račun denarja, ki so 
ga tile ukradli Lucianu Kraliu 
(Carliju) iz Križa. Valliju so po
rotniki naložili 6 mesecev zapora 
ter 12.000 lir globe. Kazen pa je 
Pogojna ter je ne bodo vpisali 
v kazenski list.

Ko je predsednik Rossi prečital 
•razsodbo, se je obrnil k obtožen
cem ter jim dejal: «Porotno so
dišče je bilo zelo velikodušno pri 
odmeri kazni, zato glejte, da n° 
boste več zašli na stranpota.« V 
dvorani je nastala za kratek čas 
globoka tišina. Čeprav je bila iz
rečena kazen zelo mila, je bilo 
yendar pričakovati kak nenaden 
izbruh žalosti ali presenečenja, po
sebno s strani svojcev obsojen
cev. T šino pa je nenadoma nre- 
sekal pritajen ženski vzklik; «Hva- 
|», gospod predsednik.« Ta vzklik 
je seveda razblinil v n;č trenutno 
Papetost ter poudaril dejstvo, da 
je občinstvo sprejelo razsodbo z 
odnV> i*a vanjem.

Kot smo že poročali pred nekaj 
d""vi. ;e iavni tožilec dr. Corsi 
zebteval za vsakega izmed glav
nih obtožencev skorai devet let 
zeoora Ob priliki svojega obto
žene"!« govora je dr. Corsi pouda
ri. da upošteva dejstvo, da so 
•'''toženci še zelo mladi ter da 
J'™ zato zahteva tako kazen, ki 
ni jim omogočila, da bi še utegnili 
postati koristni člani človeške 
drnž.he.

Kako je mogoče, da so porotni 
sodniki znižali deiansko kazen v 
Primerjavi s tožilčevimi zahteva
nji na manj kot eno tretjino? Ce 
bi hote)! pojasniti pravne vzroke 

n;ihove odločitve, bi morali 
Pisati na dolgo in na širpko, kar 
lp seveda v tem primeru nemo
goče Zato se bomo omejili le na 
n»’*aj ugotovitev.
• Odv., Antonini, ki je zagovarjal 
Angela Strana, je že na pre'š- 
n'em zasedanju izčrpno obravna
val vprašanie roparskega dejania 
kot takega V tei zvezi je zago
vornik menil, da lahko pride v 
Poštev samo obtežilna olf^Ijfčjna 
sodelovanja treh oseb pri ropu ni
kakor na ne tista, ki jo predvi- 
deva čl. 61. peti odstavek, in ki 
zadeva nasilno dejanje v škodo 
Pfke osebe ki se zaradi objektiv
no ali subjektivnih razlogov ne 
btore uspešno braniti. V konkret- 
P*jm primeru je obtožnica dolžila 
l"i mladeniče, da so napadli Kra- 
I a v trenutku, ko se ta ni moge’. 
Uspešno braniti, ker je bil vinjen. 
Y svoji razsodbi so porotniki spre
di to stališče ter so smatrali za 
?htežilno okoliščino samo tisto, ki 
3° Predvideva čl. 628 (več oseb).

Z druge strani pa so porotniki 
-•"»•‘eli številne zahteve zagovor- 
Pikov glede upoštevanja raznih

olajševalnih okoliščin. Tako so u- 
poštevali bodisi glede ropa kakor 
tudi tatvine okoliščino, ki jo pred
videva čl. 62 bis (splošne olajše
valne okoliščine) ter okoliščini čl. 
62, 6. odstavek (povračilo škode) 
in čl. 62, 4. odstavek (malenkost
na škoda v zvezi s tatvino start
nega ključa in prometne knjižice). 
Spričo tega so porotniki menili, 
da olajševalne okoliščine nadkri- 
ljuiejo obtežilne v pogledu ob
tožb ropa in telesnih poškodb. K 
tej zadnji obtožbi je treba pri
pomniti, da so porotniki združili 
oba prekrška (poškodbi, ki sta ju 
utrpela Kralj in Camassa).

Spričo tega presojanja roparske
ga dogodka so porotniki menili, 
da lahko obsodijo krivce na raz
meroma blago kazen. Zelo ver
jetno je, da se obsojeni mladeniči 
rie bodo pritožili na prizivno po
rotno sodišče, ker nimajo nobe
nega upanja, da bi bili prizivni 
porotniki še milejši. Ne more pa 
se izključiti, da ne bi storil kaj 
takega javni tožilec.

Včeraišnja razprava je potekla 
razmeroma zelo hitro. Najprej je 
govoril odv. Antonini, ki je ob
ravnaval vprašanji tatvine in te
lesnih poškodb. Javni tožilec je 
nato napravil nekaj pripomb na 
ugotovitve zagovornikov. Med 
drugim je deial, naj porotniki 
upoštevajo predvsem zapisnike, ki 
jih je sestavilo javno tožilstvo, 
ter naj čuvajo koristi človeške 
družbe.

* * •

Pred kazenskim sodiščem (pred
sednik Falzea, tožilec De Franco, 
zapisnikar De Paoli, obramba 
Ghezzi) se je končno zakliučila 
razprava proti 27-letnemu Felice- 
ju Varrialeju, ki je bil obtožen, 
da je s črepinjo porezal po ob
razu svojega stanovskega tovariša 
Uga Magrija, ki je znan pod ime
nom »Franco«.

Proces proti Varrialeju se je 
začel že pred dvema mesecema, 
toda dvakrat se je zgodilo, da ni 
prišla na razpravo ta ali druga 
priča. Na prvi razpravi ni bil na 
primer prisoten »Franco«, kar so 
sodniki smatrali za nedopustno, 
ker je bil pravilno pozvan in še 
posebej zato, ker niso bile še po
jasnjene nekatere okoliščine v 
zvezi s krvavim dogodkom. Zato 
so tedni odložili razpravo na 4. 
april. Ob tej priliki se je »Fran
co« zglasil na sodišču (sodniki so 
namreč naročili karabinjerjem, 
naj ga pripeljejo, če je treba tudi 
s silo), toda to pot ni bilo neke 
druge priče, in sicer 27-letnega 
Sergia Magrinija iz Ul. Farneto 
8, ki bi moral pojasniti nekatere 
okoliščine, ki se tičeio prepira 
med Varrialejem in »Francom«.

No. sedaj se je sodnikom po
srečilo, da so zaslišali tudi Ma- 
griniia in potem izrekli kazen. 
Varrialeja so sDoznali za krivega 
ter so ga obsodili na 2 leti in 8 
mesecev zapora (eno leto zaporne 
kazni so niu pomilostili);

Svoj čas smo obširno poročali o 
pretepu, do katerega je prišlo lani 
v starem mestu. Varriale in »Fran
co« sta nekega dne večerjala v ne
ki gostilni v starem mestu. Pri mi
zi je sedel tudi neki drugi moški. 
Ker sta se «Franco» in znanec ne
prestano smejala in dražila Varria
leja, se je ta razjezil. Malo je 
manjkalo, da ni prišlo do prete
pa že v sami gostilni, toda vmes 
so posegli gostilničar in drugi kli
enti, ki so izgnali nadležneže iz 
lokala.

Kaj se je zgodilo potem na uli
ci? Edina priča, ki je vsaj deloma 
opazovala potek dogodkov, je bil

Magrini. Ta je sedaj izjavil, da je 
»Franco« držal v desni roki stekle
nico za pivo (ne ve, če je bila 
polna ali prazna) medtem, ko ,ie 
z levico odrival Varrialeja. Po Ma- 
grinijevem mnenju «Franco» ni gro
zil Varrialeju s steklenico.

Kaj se je zgodilo pozneje, ne ve 
nihče (razen seveda obeh prizade
tih). Gotovo pa je, da je Varriale 
v določenem trenutku porezal 
»Franca« s črepinjo steklenice po 
obrazu ter mu prizadejal precej 
globoko in dolgo rano. Policijskim 
organom se je šele po dolgem ča
su posrečilo, da so ugotovili krivca 
poškodb, ker «Franco» ni hotel iz
dati svojega tovariša. Oba sta nam
reč kramarja, ki se ukvarjata s 
prodajanjem majic.

Goriško-beneški dnevnik
Z OBČNEGA ZBORA PODPORNEGA DRUŠTVA

Človekoljubno in rodoljubno delo 
v korist revežev in mladine

Člani so potrdili dosedanji odbor še za naslednje leto

msmmmmsk-
predvaja danes, 16. t, m. z začetkom ob 18. uri Metro Gold- 
"Tm Maycr film:
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Febbre di rivolta
(MRZLICA UPORA)

Prekinjeno podiranje 
garaže
v Ul. Palestrina
Karabin;erji so tudi včeraj na

daljevali s prei sk av o v prazni ga
raži v Ul. Palestrina, kije-r sta se 
predvčeraj srnjim zaradi udora po
da smrtno ponesrečila dva delav
ca, tretji pa hudo ranil. Preisko
valni organi hočejo ugotoviti če 
so bili sprejeti v&i varnostni u- 
kirepi pri rušenju že sto let stare 
stavbe. Sočasno s karabinjerji vo
di preiskavo tudi pokrajinski in- 
šrpektorat za delo. Zato so bila 
ukinjena vsa razdiralna dela v 
stavbi, dokler ne bodo oblasti za
ključile preiskave.

Ze predvčerajšnjim popoldne je 
kapetan Pazzaglia odredil zaporo 
garaže ter dal postaviti ograjo 
na pločnike, ker je nevarnost, da 
se porušijo zidovi in pri tem za
denejo mimoidoče. V Ul. Palestri
na je predvčerajšnjim in včeraj 
ves dan stražil karabinjer.

Javni tožilec dr. Visalli je vče
raj zjutraj izdal dovoljenje za 
•pokop obeh smrtno ponesrečenih 
delavcev. Pogreb Gobba in Vidn- 
•nisa bo danes zjutraj. Vidonisa 
bodo pokopali na pokopališču pri 
Sv. Ani, Gobba pa bodo prepe
ljali v Videm.

Zdravstveno stanje tretjega de
lavca se je včeraj nekoliko zbolj
šalo.

Gradbeni delavec 
padel z nasipa

Včeraj zjutraj se je na gradbi
šču gradbenega podjetja Rumor 
v Ul. FeVoltella 112 hudo pone
srečil 63-letni delavec Giuseppe 
Pischietta iz Ul. Oriani 1, ki je 
padel s 4 metre visokega nasipa.
Pischietta je stal na nasipu, kjer 
je opravljal svoje delo, ko ga je 
nenadoma od zadaj zadela poso
da žerjava, v pogorju, s pomočjo 
katere so delavci hoteli dvigniti 
več velikih sodov polnih ruševin.
Zaradi nenadnega sunka v hrbet 
je Pischietta izgubil ravnotežje irP 
strmoglavil z nasipa. Pri padcu 
si je zlomil obe zapestji ter se 
ranil po obrazu in levem stegnu.

Delovni tovariš so Pischietti pri
skočili na pomoč in mu nekaj 
minut potem pomagali v rešilni 
avto.

Ponesrečenega delavca *o takoj 
odpeljali v bolnišnico, kjer so ga 
nujno sprejeli na ortopedski od
delek. Ce ne bodo nastopile kom
plikacije, se bo moral Pischietta 
zdraviti en mesec.
iMinimiiuntiiuiiiiiiiiumiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiuiiiitMiiiiimuuimimiiiiiiiiiiiimnmiiiiiiiiiiiimHiiiiiimtti

IZ KOPRSKEGA OKRAJA

Na koprski obali pričakajo jo 
letos okrog 70 tisoč gostov

Priprave za kongres Zveze sindikatov Jugosla
vije . Podjetja presegajo načrte proizvodnje

preteklo nedeljo dopoldne je bil 
v prostorih Ljudske čitalnice v 
Gorici, Ul. Ascoli 1-1. redni letni 
občni zbor Podpornega društva 
za Goriško. Kot običajno tudi to
krat udeležba članov ni bila tako 
številna, kot bi želeli, vendar jih 
je bilo nekaj več kot prejšnje le- 
to. Seveda pa to ne pomeni, da 
društvo ni delavno in nekdo je 
poudaril, da je najvažnejše to, 
da člani redno plačajo članarino 
in da tudi darovi pritekajo, ker 
le na ta način lahko društvo nu
di pomoč tistim, ki so je najbolj 
potrebni.

Zborovanje je otvorila predsed
nica gospa Bogatajeva, nato pa je 
tajnik društva Miro Skerk prečr
tal zapisnik lanskega občnega 
zbora zatem pa je podal še poro. 
čilo o lanskem delovanju druš
tva.

Iz tega poročila je razvidno, da 
šteje društvo 311 članov od ka
terih je 43 podpornih. Podporni 
člani prevladujejo predvsem v 
Gorici-mesto. Y obliki članarine 
se je lani nabralo 105.200 lir in 
s prostovoljnimi prispevki pa 34 
tisoč 350 lir ali skupaj 159.550 lir. 
Podpor pa je bilo lani razdelje
nih za 181.000 lir, torej več kot 
je bilo prispevkov. Pri tem pa je 
treba upoštevati, da je bilo danih 
30.000 lir za ponesrečence v Skop
ju in 15.000 za one v Vajontu- 
Longarone. Za slovenske šole in 
šolske ustanove je bilo izdanih 
65 tisoč lir podpor, preostali zne
sek pa je bil razdeljen med ne
katere revne prosilce.

V lanskem letu se je vpisalo 
v društvo 11 novih elanov, šest 
jih je umrlo in 8 jih je izstopilo. 
Prisotni zborovalci so se z eno
minutnim molkom oddolžili spo
minu umrlih članov, med kateri
mi so bili prof. Nemec, Marija 
Nemec, Franc Humar, Emilija 
Bratuš, Franc Žigon in Ludvik 
Jerkič, vsi iz Gorice.

Iz poročila, ki ga je podala bla
gajničarka Tatjana Plahutova je 
razvidno, da ima društvo še ved
no nekaj sredstev na razpolago 
za pomoč v sili. Iz vseh poročil 
pa je razvidno, da je bilo delova
nje društva sicer tiho, zato pa u- 
činkovito in zadovoljivo. Važno 
je tudi za našo ši

vsako lg*o p Lpo-i

trudno zbira prispevke in deli 
podpore kljub svoji visoki staro- 
sti ter so ga prosili naj ostane 
tajnik tudi v letošnjem letu.

Predsednik nadzornega odbora 
Franc Simčič je potrdil pravilnost 
računov in zapiskov ter predla
gal razrešnico staremu odboru, 
ki pa so ga zborovalci v celoti 
potrdili tudi za letošnje leto. Taj
nik je nato prečital še prisrčno 
zahvalno pismo otrok iz Pedgore 
za' prejeti dar in nato so občni 
zbor zaključili.'

Zborovanja PSI
Tiskovni urad PSI sporoča, da 

bodo danes in jutri naslednja zbo
rovanja PSI:

Danes ob 20. uri v S. Lorenzu na

RAZPIS POKRAJINSKE UPRAVE

Štipendije za dijake višjih 

in srednjih šol v kmetijstvu
Prošnje je treba vložili najkasneje 
do 12. ure dne 16. maja letos

Jutri v Tržiču pred ladjedelnico
CRDA, kjer bo govoril sindikalist 
Elio Zuliani.

Ob 20. uri v S. Pier dlsonzo na 
trgu, kjer bo govoril pokrajinski 
tajnik Vittorio Semola.

Razgovor v Rimu 
o javnih delih za Goriško

Tiskovni urad PSI v Gorici spo
roča:

»Včeraj zjutraj se je vrnil iz Ri
ma pokrajinski tajnik PSI za Go
riško, Vittorio Semola, ki so ga po
vabili na 'razgovor na ministrstvo 
za javna dela, da bi jim sporočil 
podrobnosti glede potreb naše po
krajine glede javnih del. To je v 
zvezi z nedavnim obiskom ministra 
za javna dela Pieraccinija na Go
riškem.#

Pokrajinska uprava v Gorici je v 
skladu z zadevnim sklepom pokra
jinskega sveta tudi za letošnje šol
ske leto razpisala 23 štipendij za 
dijake, ki obiskujejo kmetijske šo
le. štipendije so razdeljene takole:

a) ena za 200 tisoč lir za dijaka, 
ki obiskuje kmetijsko fakulteto na 
univerzi;

b) dve po 130 tisoč lir za dijake 
kmetijske tehnične srednje šole;

c) tri po 90 tisoč lir za dijake 
višje kmetijske strokovne šole;

d) ter 17 po 10 tisoč lir za učen
ce nižjih kmetijskih strokovnih šol

Prošnje je treba napraviti na 
predpisanem obrazcu, ki je na raz
polago pri pokrajinski upravi, naj
kasneje do 12. ure dne 16. maja t. 1. 
Vsa podrobnejša pojasnila lahko 
dobijo prizadeti na glavnem tajni
štvu pokrajinske uprave v Gorici, 
na Korzu Italia 55. Prošnje bo pro
učil pokrajinski upravni odbor, ki 
bo tudi odločal o dodelitvi štipen
dij prosilcem.trgu, kjer bosta govorila Marko 

Waltrisch in Papucci.

OB GRADNJI PODALJŠKA RIMSKI UHCC

Arh. Piccinato nasprotuje načrtu 
ki ga je zagovarjal dr. Grusovin

Visoke stavbe v tej ulici bi ustvarile težave • Morda se končuje 
stihija, ki je omogočila špekulacijo z zazidalnimi površinami

V kratkem se bo začela tretja fa- . površinami in gradnjami ter izgrad- 
izgradnje Rimske ulice v Gorici. | njo mestnega središča, ki bi ustvar

jala poleg urbanistične bruture še 
nove težave v prometu, načinu živ
ljenja itd.

osnovni šoli v Podgori, ali ob dru
gih prilikah. Zato bi morali nje-

magati naši mladini in najbolj: 
potrebnim ro-jakom.

Ob tej priliki se je tajnik’ Skerk 
zahvalil predsednici Bogatajevi 
za njeno delo v Soprist društva. 
Prav tako so vsi prisotni zahva
lili tudi tajnika Skerka, ki neu-

MIMO «1 HIM» PROSEK
Predvaja danes, dne 16. t. m. z začetkom ob 19.30 uri film:

<Toto - Peppino e la dolce vita*
(Tol6 — Peppino in sladko življenje)

Najbolj zabavna Igralca na platnu!
■igrata: TOTO' — PEPPINO DE FILIPPO

Na korpski obali se nadaljujejo 
priprave za bližnjo turistično sezo
no. Letos bo pomemben turistični 
center tudi v Podmarkovcu pri 
Kopru (prejšnja Zusterna), kjer 
gradi hotel Triglav dve depan
dansi z okrog 150 ležišči. Skupaj 
bo letos na razpolago gostom v 
Podmarkovcu 336 ležišč. Razen te
ga urejajo še eno kavarno, tako 
da bo gostom na razpolago okrog 
500 notranjih in, okrog 700 zuna
njih sedežev Te dm so izvedli tu
di očiščevalna dela v novem o- 
limpijskem plavalnem bazenu, na 
sami plaži v Podmarkovcu pa do- 
do namestili slačilnice, garderobe 
in prhe. Uredili bodo tudi okoli
co (nekaj nasadov in prostor ta 
parkiranje). Podmarkovec bo o- 
rej letos kar pomembno turistič
no središče, v katerem se bodo si
cer mudili predvsem stalni gostje, 
pričakujejo pa tudi velik naval 
priložnostnih turistov in izletni
kov.

Po zadnjih podatkih je zanima
nje za letovanje na koprski obali 
tudi letos izredno veliko. Za glav
no sezono so oddane že skoraj 
vse zmogljivosti. Računajo, da bo 
letos letovalo na koprski obali v 
hoteiih, v zasebnih sobah in v po
čitniških domovih blizu 70 tisoč 
gostov, od tega okrog 3o tisoč 
tujcev. • • •

Za kongres Zveze sindikatov Ju
goslavije, ki bo od 20. do 25. apri
la v Beogradu, se skrbno pri
pravljajo tudi v koprskem okra
ju. primorsko bo zastopalo 19 iz
voljenih delegatov Večina od njih 
pripravlja gradivo o raznih pro
blemih, o katerih bodo razprav
ljali v komisijah kongresa. Vso 
pozornost bodo posvetili zlasti o- 
3ebnim dohodkom in dviganju pro. 
izvodnosti, nadalje raznim pro
blemom delitve, šolanju strokov
nih kadrov in odnosom med ma
tičnimi podjetji in podružnicami,

o o m , ,
šofer avtobusnega podjetja Slav. 

nik iz Kopra Danilo Jakomin ie 
postavil svojevrsten rekord. Z av 
tobusom tovarne TAM (Maribor) 
je v manj kot treh letih prevozil 
brez večjih okvar 200 tisoč kilo
metrov. Ob tej priložnosti so Ja
kominu podelili zlato uro in dr 
plomo,

• • •
Pe ladnjtši podatkih dosegajo

podjetja v koprskem okraju prav 
lepe uspehe pri izpolnjevanju 
planskih nalog. Proizvodnja se je 
na primer povečala v januarju v 
primerjavi s preteklim letom r.A 
4,2 odst., v februarju za 6,4 in v 
marcu za 16,1 odst. Kljub tem ii- 
spehom pa so še nekatere težave 
zaradi nesorazmerja med blagov
nimi in kupnimi fondi in zaradi
nestalnosti cen na trgu. Tem proč 
blemom. .bodo v naslednjem raz
dobju posvetili največjo pozornost.

Padec na hodniku
Na hodniku petega oddelka bol

nišnice pri Magdaleni, je včeraj ne
rodno padla 29-letna bolničarka Li- 
cia Minon por. Cecchet iz Ul. Gin- 
nastica 21 ter sl pri tem verjetno 
zlomila desno piščal. Z avtom RK 
so Jo prepeljali v glavno bolnišni
co, kjer se bo na ortopedskem od
delku morala zdraviti od 20 do 30 
dni.

Pokritje Koma 
na otroškem igrišču

Že pred nekaj dnevi je podjetje 
ki Je prevzelo dela za pokritje po
toka Korna na otroškem igrišču v 
Gorici, postavilo pločevinasto ba
rako za spravo orodja in potrebne
ga materiala nedaleč od bazena za 
najmlajše na tem prostoru. Te dni 
pa, ko se je dež malo unesel, so 
začeli s prvimi deli za cementni 
obok nad potokom. Z deli so za
čeli na zgornjem koncu, kjer so že 
utrdili obe stranici v dolžini nekaj 
desetin metrov s dodatno betonsko 
oporo. Ce bo vreme ugodno, bodo 
dela, vsaj tako upajo obiskovalci 
tega parka, dobro napredovala 
in morda jih bodo zaključili pre
den bo nastopila poletna vročina, 
ko je smrad iz nepokrit« struge 
najhujši.

Po zaključku teh del bo otroško 
Igrišče precej pridobilo, saj m bo 
znatno razširilo ln tudi mamicam 
ne bo treba biti v skrbeh, da se 
kateri od cicibanov ne prekuaM v 
umazano vodo v strugi.

Zima je za nami in polagoma 
stopamo v pomladansko odnosno v 
poletno sezono, ki ti Tsila tudi v 
Podgori prav lipi te./ Da imamo 
marsikateri «če» pri'nas, ki bi ga bi
lo treba odpraviti, začenši pri smra
du v novem delu tovarne za umet
ne rajonske izdelke pa, vse tja do 
pomanjkanja primernega smetišč?.

Kar se tega slednjega tM* Je naj
huje na tistem mestu, kjer priteka 
ob deževnih dneh potok iz Ul. Giu- 
sti proti Soči, to je pred nekdanjo 
vojašnico, kjer imajo sedaj tovar
niške urade in nekaj stanovanj. Tu 
so pred časom na zid okrog tovar
ne postavili tablo z napisom, da je 
prepovedano odlaganje smeti. Ljud
je pa so si pomagali na ta način, 
da jih sedaj odlagajo na tej strani 
pod zidom neke stanovanjske hiše. 
Ob strugi hudournika, ki je razen 
ob dežju vedno suha, leži vse pol-

Problem smetišča 
v Podgori

Fodjetje Tacchini bo to novo pro
metno žilo asfaltiralo in jo uspo
sobilo za promet. Poprej so opra
vili vsa dela na zbiralnikih odpad
nih voda. S tem se bo zaključilo 
eno izmed važnih poglavij goriških 
komunikacij, s katerim je tesno po
vezano ime pokojnega občinskega 
odbornika Grusovina. V vsakem 
primeru bi morali cesto odpreti 
za promet že to poletje.

Eden izmed glavnih razlogov, ki 
je narekoval podaljšek Rimske uli
ce, je bila prevelika obremenitev 
Korza. Rimska ulica naj bi kot 
Korzova vzporednica prevzela del 
prometa med severnim in južnim 
delom mesta. Potem, ko je občina 
storila vse potrebno, da se omo
goči hitrejše odvijanje prometa v 
samem središču in se pridobijo 
nove zazidalne površine, ki naj bi 
bile namenjene (tako je bilo spr
va predvideno) visokim gradnjam, 
pa se je pojavil v Gorici arhitekt 
Piccinato, izdelovalec goriškega ur
banističnega načrta, ki je na vsem 
lepem spoznal nesmisel podaljška 
Rimske ulice. Arhitekt Piccinato so
di, da omogoča podaljšek Rimske 
ulice hitrejšo vožnjo avtomobili
stom na tem cestnem odseku. Voz
niki pa se, če vozijo v smeri proti 
jugu, naenkrat znajdejo pred za
pletenim križiščem pri županstvu, 
ki jih naenkrat zaustavi. Rimska 
ulica se namreč na tem trgu ne
kako konča in nima tekočega iz
hoda.

Drugo vprašanje, ki je neprimer
no večje važnosti, pa nastaja z za
zidalnimi površinami ob novi cesti.
Občinska uprava se je ogrevala za 
gradnjo visokih zgradb ob tej uli
ci. Piccinato se temu protivi, ker 
bi s tem postala ta ulica, ki ni 
ravno kdo ve kako široka, ozko 
grlo v prometu zaradi parkirnih 
prostorov in ozkega cestnega pasa, 
ki bi ostal za sam avtomobilski 
promet.

Ker je Piccinato utemeljil svoj 
načrt, da ostane sedanje središče 
takšno kot je in da se ne dovo
lijo visoke gradnje, ki so že naši- 
čile strogo mestno središče, je pa 
del v vodo marsikateri načrt za 
podiranje hiš v Mazzinijevi ulici 
ter gradnjo visokih zgradb, za ka 
tere so se nekateri gradbeniki, ki 
so izkoriščali stihijo, tako zelo 
ogrevali.

Vse kaže, da je občinska uprava, 
ki je dolga leta dopuščala narav
nost nemogoče stvari, vendarle 
sprevidela, da je potrebno disci
plinirati gradbeni režim, zakaj sa
mo na takšen način je mogoče 
preprečiti špekulacije z zazidalnimi
•iiiiiMuiiiumiiiiitiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiuiiiiiiiiiHiiiiuiiimiiuiiMiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiii

NEZASLIŠANO DEJANJE NA POKOPALIŠČU V 1BAN1

Neznanec je odkopa! mrtveca 
ter mo vzel obleko ia čevlje

Karabinjerji t Stare gore iščejo krivce 
te nenavadne tatvine in oskrumbe trupla

no konzervnih škatelj in druge ne
snage, ki bo zlasti v toplih polet
nih dneh širila smrad in bolezen
ske klice.

Občinska uprava bi morala po
skrbeti za ureditev odvoza smeti tu
di iz Podgore ali pa namestiti na 
raznih mestih vsaj dovolj velike in 
pokrite zbiralnike v ta namen iz 
katerih bi potem mestni uslužben
ci po potrebi odvažali odpadke na 
mestno smetišče.

Zanimivo planinsko 
predavanje v Gorici

Slovensko planinsko društvo 
Gčrlcf vabif vsd •fclafte i ih! prijatelje
na zanimivo predavanje, ki ga bo 
imel v soboto 18. t.m. ob-20.30 zna
ni predavatelj prof. Kambič 
Ljubljane v prostorih kluba »Si
mon Gregorčič« v Gorici, Verdijev 
korzo 13. Predavanje z naslovom 
»Lepote alpskih rek je opremlje
no s številnimi barvnimi diapoziti
vi in z glasbeno spremljavo.

Vsi tisti, ki jim je še v spominu 
njegovo predavanje o kanionih v 
Ameriki in o lepotah reke Krke, 
bodo gotovo tudi tokrat prišli po
slušat Kambiča in pogledat njego
ve lepe posnetke.

Pred številnim občinstvom v Gorici

Dolci o ovirah 
za razvoj Sicilije

Pred Številnim občinstvom je oče- 
raj popoldne predaval o razmerah 
v zahodni Siciliii znani sociolog 
Danilo Dolci. Predstavila ga je prot. 
Pellegrinj, predstavnica Krožka za 
svobodo kulture, ki je dejala, da 
predavatelj ni znan samo pri nas, 
c.mpak tudi v svetu zaradi Lenino
ve nagrade za mir.

Uvodoma je Dolci povedal nekaj 
zemljepisnih podrobnosti, med dru
gim tudi to. da živi na Siciliji 4.5 
milijona ljudi in da so st posamez
ne pokrajine zelo različne med se
boj. Prebivalci nekaterih najbolj 
zaostalih krajev sploh nimajo poj
ma, da je mogoč napredek, zaradi 
tega se tudi ne trudijo, da bi do 
njega prišlo. To je skupna značil
nost vseh nerazvitih področij na 
svetu. Težave v razvoju povzroča 
nizek tehnično-kultumi nivo ter pre
tirana skrb zase in za svojo dru
žino, tako da so pobili že 40 sindi
kalistov, ki se brigajo za zadeve 
drugih in jih zato smatrajo za «im- 
morali».

Dolci je dejal, da preprečujejo 
napredek mafija, del klera, del 
politikov, del policije in drugih 
ustanov. Prebral je nekaj zapiskov 
o dejavnosti mafijcev, iz katerih 
je razvidno, da so povezani z vse
mogočimi ustanovami. Obsežno je 
govoril o delu za prebujanje zave
sti, o Sokih, ki jih povzročajo rta 
prebivalstvo, da bi se prebudilo 
in začelo delati za napredek. Po
trebno je graditi jezove, delati s 
buldožerji, da postane tudi prebi
valstvo predmet dinamike. Dolci so
di, da bi morali mafijo proučevati 
kot družbeni pojav in je predlagal, 
naj bi v Palermu odprli sociološko 
fakulteto.

Po njegovih izjavah se je razvila 
obsežna diskusija, v kateri so mu 
zastavili vprašanja številni prisotni 
poslušalci. Na vprašanje kakšen je 
odnos njegove skupine sociologov 
do političnih strank, je Dolci de
jal, da je njihova naloga dvigati 
prebivalstvo v organizirani obliki 
dela za napredek in da morajo Si
cilijanci, s katerimi delajo, sami 
najti pot k strankam, ki bodo šči
tile njihove interese. Zaradi tega 
se dogaja, da nekaj tednov pred 
volitvami zapirajo svoje urade ker 
nočejo ljudem, ki se s hvaležnost
jo obračajo nanje za storjene do
brote, svetovati, za katero stranko 
naj volijo. Dejal je tudi, da sč ma
fija vedno naslanja na najmočnej
šo stranko v deželi, se pravi prej 
na monarhiste in liberalce, sedaj pa 
predvsem na demokristjane.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina pok. sopro

ga Milana ob šesti obletnici njego
ve smrti je gospa Marija Bogataje
va darovala Podpornemu društvu 
5.000, njegov sošolec Miroslav Skerk 
pa 2.000 lir.

Za krvno banko v Gorici so da
rovali: Pokrajinska uprava 50.000
lir; Družba Selveg 5.000 in Marta 
Brunnschweiler 5.000 lir.

..................................................... ................................ ......................... ...............

MEDTEM KO SO ŠU NA IZLET V C0NEGLIAN0

Fieghlova s Travnika izgubila življenje 
pri trčenju avta v drevo v Portogruaru

Pokojnica je bila sestra umrlega lastnika gostilne «Ali' Universita» na Travniku
V hudi prometni nesreči, ki se 

je zgodila v torek ob 13.30 pri 
Fortogmiaru, je zgubila življenje 
68-letna Pepina Fieghel, ki je sta. 
novala na Travniku v Gorici. Po
kojnica je bila sestra lastnika go
stilne »AirU-niversitš«, k« je umrl 
pred kakšnim letom dni.

Fieghlovi s ^ravniCa zapirajo 
svoj lokal ob torkih. Ta dan na
vadno izkoristijo za počitek in Iz
lete. Predvčerajšnjim so se z a-v- 
tom Citroen odpeljali proti Cone- 
glianu. Za volanom je sedel 22- 
letni Nini Filli, ob njem pokojna 
Fieghel, zadaj pa Fillije-va mati 
55-letna Pavla Batti, njena vnu
kinja 16 mesecev stara Carla Man- 
froni ter pestunja Vera Berginc.

Ko je prišel cerkovnik iz vasi 
Ihana, ki leži na področju Stare 
gore v občini Praprotno, v torek 
zjutraj na vaško pokopališče, da 
bi pregledal č? kaj ni v redu, je 
opazil, da je bila na grobu 48- 
letnega Bruna Maniana, ki so ga 
pokopali pretekli četrtek, odstra
njena zemlja in jo je ostalo nad 
krsto komaj za kakih dvajset cen
timetrov.

Takoj je obvestil občinske o- 
blasti, ki so zadevo sporočile ka
rabinjerjem Stare gore, ki so pri
šli skupaj z oddelkom sodne poli- 
cijje is Čedada ter ugotovili, da 
Je ostalo nad krsto samo kakih 20 
cm zemlje dočim je bila ostala na 
kupu tam v bližini. Ko so odstra
nili plast zemlje, so ugotovili, da

je nekdo vlomil pokrov krste v 
kateri je bilo truplo v sami spod
nji obleki. Neznani vlomilec, če 
ga lahko tako imenujemo, je nam
reč pokojniku odnesel obleko in 
tudi čevlje. Na truplu ni bilo no
benih znakov nasilja, ki bi opra
vičevalo to dejanje kot maščeval
no. Tudi na splošno je bil pokoj
ni Maiiian, ki je umrl dne 7. t. mi 
v bolnišnici v Čedadu, miren člo
vek ter je živel, sam s svojo ma
terjo. Njegova prersna smrt je ce
lo vzbudila splošno obžalovsoje 
vaščanov.

Karabinjerji vodijo sedaj strogo 
preiskavo, da bi ugotovili krivca 
za to nezaslišano dejanje, kakrš
nega po vojni ni bilo V vsaj po
krajini.

V kraj-u Molin Nuovo pri Por- 
togruaru je avtomobil zaneslo na 
desnem ovinku in mokri cesti. Ni
ni je skušal vozilo obvladati, ven- 
dar mu to na uspelo. S precejš
njo st-lo se je zaletelo v platano 
na levi strani ceste. Fieghlova, 
ki je sedela spredaj, je udarila z 
glavo ob sprednji del karoserije 
ter si prebila lobanjo. Z zaseb
nim avtomobilom so jo odpeljali 
v civilno bolnišnico v Portogrua- 
ro, vendar po-ti ni preživela: v 
bolnišnico so jo pripeljali mrtvo. 
Z zasebnimi vozili so odpeljali v 
bolnišnico še ostale štiri ponesre
čence. Najbolj se je poškodoval 
sam Nini Filli, ki ima zlomljeno 
desno ramo ln poškodbe na prs
nem košu. Pozneje so ga pripe
ljali v gorijfeo civilno bolnišnico. 
Njego-va mama Pavla si je zlomi
la levi palec in se udarila v ko
leno. Mala Carla se je nekoliko 
opraskala po obrazu, njena pe
stunja pa se je udarila v glavo. 
Vse tri »o po prvi pomoči v bol- 
nišnici .odpeljali domov.

Vesi o nesrqči je globoko od
jeknila med Goričani, saj vsi po
znajo Fieghlovo d.ružipo, ki vodi 
znano gostilno s hotelom na Trav
niku. Prizadeti družini izrekamo 
naše sožalje. Pogreb bo danes 
popoldne iz mrtvašnice glavnega 
pokopališča v Gorici.

Kratke iz bolnišnice
* Včeraj okrog 14. ure so -pripeljali 
z avtom Zelčnega križa v civilno 
bolnišnico v Gorici 15-latno Bruno 
Sartori iz Gorice Trg Sv. Antona 
9 ter njenega brata 29-letnega Lu
ciana Sartorija. Bruni so zdravni- 
M ugotovili rane nad levim oče
som ter praske po nogah in so ji 
nudili prvo pomoč s prognozo o- 
krevanja v 7 dneh. Luciano pa Je 
imel le lažji pretres možganov in 
bo okreval v petih dneh. Oba sta 
M poškodovala pri trčenju med 
fiatom 600 in fiatom 1100 v Coroni 
Pri Mariami popoldne nekaj po

Nekaj po 10. uri dopoldne je pri
šel po prvo pomoč tudi 24-letni Do- 
menlco Zinchini iz Gorice Ul. Mo- 
nache, ki je padel s stola v uradu 
kjer dela ter se pri tem udaril na 
desnem licu, na levi roki in levi 
rami. Okreval bo v štirih dneh.

Pri padcu na domu se je pone
srečila 32-letna Vilma Lugano iz 
Podgore Ul. Slataper 3 ter se pri 
tem verjetno zlomila desno ključ
nico. Pridržali so jo za 15 dni na 
zdravljenju.

Sinoči okrog 20.30 pa je prišel 
po prvo pomoč tudi 76-letni Bernar
do Presenjak, ki je dobil manjše 
poškodbe pri prerekanju s sostano
valci v občinski ubožnici v Ul. Ba- 
iamonti, kjer tudi sam stanuje. 
Okreval bo v dveh dneh.

Kino
VERDI. 15.30, 18.30 in 21.30 «11 Car- 

dinale«, T. Tryon in Romy Schnei. 
der. Kinemaskupski film v bar 
vah.

CORSO. 16.30: «Pipo, Pluto in Pe 
prino — allegri mnsnadleri« - 
Walt Dlsneveva slikanica. Sledi 
dokumentarni film «11 oavallo vo 
lante«.

V1TTOR1A. 17.00: »Delitto in pienf 
sole«, A. Delon in A. Laforet 
Francoski barvni film Mladin- 
pod 16. letom vstop prepovedan 
Zadnja predstava ob 21.30 

CENTRALE. 17.00: »Lo sccriffo dai 
la frusta d’aeciaio», Lash Ln Rut 
In Fuzzy Sp. John. Crnobell film.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od 

prta v Gorici lekarna D'l UlNE, 
Ul. Rabatta št. 18, tel. 2124.

TEMPERA! URA VCICKAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj 

višjo dnevno' temperaturo 19,9 sto 
pinje nad ničlo ob 14. uri in nat 
nižjo 2,8 stopinje nad ničlo ob 5 
uri. Povprečna dnevna vlaga 45 od
stotna. Dežja je padlo prcdslnoč- 
njim po 17. uri še 3 mm.

f
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POLFINALNO SREČANJE Zfl POKAL EVROPSKIH PRVAKOV

Neodločeno v prvi tekmi
2:2 (2:2)

med Borussio in Interlem
STRELCI: v 4’ p. p. Mazzola, v 23’ Brungs, v 28’ Brungs, v 41’ Corso.
BORUSSIA: Tilkowski; Sturm, Redder; Akurrat, Geisler, Bracht; Wosab, Schmidt, 

Brungs, Konietzsa, Emmerich.
INTER: Sarti; Facchctti, Burgpich; Picchi, Guarneri, Tagnin; Jair, Mazzola, 

Szymaniak, Suarez, Corso,

ZA ITALIJANSKI NOGOMETNI POKAL

Fiorentina in Borna 
zmagoviti na tujem

Prva je premagala Cagliari, druga pa Foggio
CAGLIARI, 15. — Fiorentina, ki je danes igrala s Cagliarijem izlo

čilno tekmo tretjega kola za italijanski nogometni pokal 1963-64, je 
zmagovito zaključila nastop na sardinskem otoku in se tako uvrstila 
v nadaljnji del tekmovanja.

Florentinci so bili samo enkrat 
uspešni, a gol ki ga je v 3’ prvega

DORTMUND, 15. — S krasno
igro si je milanski Inter danes 
izsilil na napolnjenem stadionu v 
Dortmundu v prvi polfinalni tek
mi za pokal evropskih prvakov 
neodločen rezultat 2:2, kar pome
ni, da je Herreri uspelo ohrani
ti možnost za uspešen zaključek 
dvoboja, ko se nemško moštvo 
vrnilo obisk italijanskemu.

Italijanom se je posrečilo ohra
niti neodločen izid do konca tek
me in to kljub silovitemu priti
sku domačinov, ki so se potrudi
li, da bi zmagovito zaključili tek
mo na lastnih tleh. Tekma, bor
bena in napeta do konca, je pote
kala več ali manj v znamenju e- 
nakovrednosti. V prvem polčasu 
so gostje ostro začeli in so že v 
4’ prišli z golom, ki ga je z-glavo 
dosegel Mazzola, nepričakovano v 
vodstvo. Po tem uspehu pa so mo
rali prepustiti pobudo domačinom, 
ki so Inter z močnimi množičnimi 
napadi popolnoma zmedli. Posle
dica teh napadov je bila, da je 
srednji napadalec nemške enaj- 
storice Brungs v 23’ najprej ize
načil in nato pet minut kasneje 
povedel lastne barve v vodstvo. 
Pritisk domačinov se je nadalje
val še posebno, ker je moral Jair 
zaradi poškodbe 12 minut z igri
šča. Kljub temu pa se je Milanča
nom posrečilo z bliskovitim pro
tinapadom in predvsem zaradi ne
sporazuma vratarja z obrambo iz
enačiti s Corsom, ki je poslal žo
go v popolnoma prazna vrata.

V drugem polčasu je Inter pr 
vih 25 minut igre z lahkoto nad
zoroval napade nemških nogome
tašev. Ti so kasneje močno pri
tisnili in večkrat zmedli obrambo 
gostov. Na sreči je bil Sarti v 
dobrem dnevu in je večkrat pre
stregel zelo nevarne žoge. V 25’ 
je Brungs po bliskovitem prodo
ru, ki ga je izvedel ves napad, še 
enkrat pretresel Sartijevo mrežo, 
toda tokrat je odlični madžarski 
sodnik Gere zgoditek, kljub glas
nim pritožbam igralcev in občin
stva, zaradi off-sidea razveljavil.

Tekmi je prisostvovalo 43.000 
gledalcev, od katerih je bilo 4.000 
Italijanov. Povratni dvoboj bo 29. 
t. m. v Milanu.

* * •

GLASGOW, 15. — V prvi tekmi 
polfinala turnirja za pokal evrop
skih prvakov je Celtic iz Glasgowa 
premagal s 3:0 MTK iz Budimpe
šte. Prvi polčas se je končal 1:0 v 
korist domače enajstorice

polčasa dosegel Hamrin, je zado
stoval toskanskemu moštvu za zrna-

SVVANSEA, 15. — V mednarodnem 
nogometnem srečanju je reprezen
tanca Severne Irske premagala s 
3:2 (3:1) enajstorico Walesa.

LONDON, 15. — Z zmago nad mo
štvom Burnley s 3:0 je Liverpool 
praktično že osvojil naslov držav
nega prvaka I. lige. Za dokončno 
zmago bo Liverpoolu zadostovalo, 
da si na prihodnjih štirih tekmah 
osvoji samo 1 točko.

KOLESARSTVO

PARMA, 15. — Vito Tacconei ml 
Arnaldo Pambianco se v nedeljo 
ne bosta udeležila mednarodne k> 
lesarske ;dirk* Paris-Roubaixl Tac- 
cone, ki se je do danes udeležil 
vseh dirk, je zaprosil klubsko vod. 
stvo za nekaj dni počitka, Id pa 
mu bodo vseeno služili za pri
prave za prihodnje nastope na 
dirki po Toskani, «Tre Valji« 
«Veekend Ardennov«, dirki po Ro- 
mandiji in končno na Giru. Pam
bianco pa 'bo moral pod operacij
ski nož, ki ga bo rešil nadloge, ki 
mu je zadnje čase precej nagajala 
pri dirkah. Vseeno pa bo na star
tu dirke po Toskani, ki bo 25. 
tega meseca.
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VESTI IZ KOPRSKEGA OKRAJA

Kljub dobri tehniki 
gostov iz Celja 

točka za Delamaris
Glavni dogodek preteklega tedna je bil vsekakor nastop celjskega 

Kladivarja v Kopru. Domačini niso zatajili in zasluženo iztrgali toč
ko trenutno najmočnejši ekipi republiške lige Rezultat 1:1 ,(1:1) v 
glavnem ustreza dogodkom na igrišču, čeprav so- bili igralci Delama
risa v drugem polčasu nekoliko boljši, škoda, da je igralna ploskev 
na koprskem stadionu precej slaba in da se zaradi tega ni mogla 

"aviti dobra tehnika gostov. Bilo je več razburljivih situacij na

go. Čeprav so gostje ostro pritiskali 
na nasprotnike, se ti niso več 
uklonili premoči igralcev s celine.

FOGGIA, 15. — Prvi polčas tek
me III. kola za italijanski pokal 
med Foggio in Romo se je končal 
brez gola, pa čeprav so bili doma
čini dvakrat na tem, da prebijejo 
ne preveč gotovo obrambo gostov. 
Ti pa so se v drugem delu igre 
razživeli, še posebno, ker jih je 
Francesconi že v 2’ povedel v vod
stvo. Po tem udarcu se domačini 
niso več znašli. Igralci Rome so 
gospodovalno prevladovali, vendar 
do gola niso mogli priti, ker v 
prednji vrsti ni bilo prisebnega re
alizatorja. Domačini so si kmalu 
opomogli in ostro pritisnili na Rim
ljane, ki so se le s težavo branili. 
V tem delu igre se je najbolj iz
kazal Cudicini, ki je z odličnimi 
posegi večkrat rešil mrežo. V 27’ 
pa je Roma prešla v bliskovit pro
tinapad, ki je prinesel najprej ka
zenski strel in nato gol, ki ga je 
z glavo dosegel Leonardi.

straneh, vendar sta vratarja
ro posredovala. Najboljša igral

ca pri Celjanih sta bila branilec 
Vodeb in rezervni vratar Cafuta, 
medtem ko je treba pri Delamarisu 
pohvaliti branilca Černeta in Mar
janoviča, nadalje krilca Januša, v 
napadu pa Černeta in deloma Mi
lo jkoviča (le za prvi polčas). Sre-

V NEDEUSKEM KOLU AMATERSKEGA PRVENSTVA

Navdušujoča igra 
sovodenjske enajstorice

Sedem žog (proti dvema) v mreži libertas iz Caprive
V nedeljo je bila na sovodenjskem nogometnem igrišču tekma 

med Libertas iz Caprive in domačo ekipo. Ker se je sovodenjska eki
pa zelo dobro izkazala na zadnjih tekmah, vlada zanjo veliko zanima
nje ne samo pri Sovodenjcih, temveč tudi pri vaščanih sosednjih 
vasi. Sovodenjci, oblečeni v vijoli
časte majice, so že od vsega začet
ka zelo organizirano napadali, a 
obramba gostov ni dopustila so- 
vodenjskim napadalcem, da bi lah
ko streljali v vrata. V 40’ prvega 
polčasa pa je nastal preobrat. Igral
ci Libertas so z lepo akcijo pre
bili sovodenjsko obrambo in dose-

Sovodenjska nogometna enajstorica

gli prvi gol. Prvi polčas se je ta
ko končal z 1:0 v korist gostov iz 
Caprive.

V drugem polčasu so Sovodenjci 
še bolj pritisnili nad obrambo go
stov in tako po dolgem naporu in 
lepi igri izenačili z golom Bruna 
Marsona. Toda neodločen rezultat 
ni zadostoval sovodenjskim igral
cem. Potrudili so se in so tekme
cem zabili še šest golov, medtem 
ko so bili gostje uspešni samo en- 
Jcrat še in to iz enajstmetrovke, ki 
jo je sodnik prisodil po prekršku 
Ferfolje.

Med Sovodenjci so se najbolj od
likovali Bruno Marson, ki je v tej 
tekmi dosegal kar šest golov, Ker- 
ševan žarko, ki ga mladi sovodenj-
ski navijači imenujejo za drugega 
Rivero, Marinič Edi ter Branko 
Ferfošja, benjamin sovodenjskih na
vijačev. Upamo, da bodo sovodenj- 
ški igralci hoteli obdržati ponos so
vodenjske ekipe in da bodo tudi 
vnaprej tako dobro igrali.

BOKS
HONOLULU, 15. — Svetovni pr

vak welter kategorije Američan E- 
mile Griffith je premagal s k. o. 
v četrti rundi domačina Stana Har- 
ringtona.

Čanje Je godil avtoritativno zvezni 
sodnik Jakše. Občinstvo pa mu je 
zamerilo, da je bil nekoliko preveč 
teatralen.

V predtekmi so mladinci Delama
risa pripravili prav lepo preseneče
nje in premagali Kladivar z 2:1.

Nova Gorica se je tokrat srečala 
z Ljubljano v Ljubljani in izgubila 
z 0:4 Rezultat je že sam po sebi 
dovolj zgovoren, res pa je, da so 
imeli gostje precejšnjo smolo in 
da niso znali izkoristiti nekaj prav 
ugodnih priložnosti.

* * *

V istrsko koprski nogometni ligi 
so v nedeljo dosegli naslednje izide: 
Piran-Buje 0:6, Koper-Dekani 3:0, 
Savudrija-Umag 0:10, Smarje-Babiči 
4:0. Preseneča visok poraz Pirana 
na domačem igrišču. Zanimivo je 
bilo tudi srečanje med Koprom in 
Jadranom iz Dekanov. Gostje so 
bili večidel igre v rahli premoči, 
vendar niso znali doseči gola. Ko
per pa je spretno izkoristil vse 
ugodne priložnosti. Na lestvici vo
dita z veliko razliko točk Buje in 
Koper.

• * •

V ženski republiški rokometni li
gi so Koprčanke pripravile precejš
nje presenečenje in premagale 
kranjsko Mladost s 6:2. Kranjčan
ke so bile enakovredne le v prvem 
polčasu, potem pa so naglo popu
stile. Najboljša igralka na igrišču 
je bila Koprčanka Prelec, ki Je sa
ma dosegla štiri zadetke. Pirančan- 
ke so bile v tem kolu proste.

V primorski conski ligi so v ne
deljo odigrali prvo kolo spomladan
skega prvenstva. Izidi: Koper-Piran 
15:21, Ajdovščina-Vipava 15:14 in 
Nova Gorica-Umag 7:13. Najbolj po
membno srečanje je bilo v Kopru 
kjer so domačini nepričakovano iz
gubili s Piranom. Zmaga gostov Je 
bila povsem zaslužena, saj so pri
kazali hitro in učinkovito igro ter 
spretno izkoristili neorganizirano 
obrambo domačih. Po tem kolu Je 
položaj na lestvici precej jasen. Pij 
ran in Umag vodita s šestimi točka
mi prednosti. Ostala moštva imajo 
le teoretične možnosti, da bi se 
vmešale v boj za prvo mesto.

* • •’

Košarkarji Lesonita iz Ilirske Bi
strice so v prvem kolu republiške 
košarkarske lige premagali Triglav 
iz Kranja s 64:43. Bistrčanl so na
stopili s pomlajeno ekipo in zaslu
ženo zmagali.

CASERTA, 15. — Današnja tre
ning tekma drugoligaške reprezen
tance Italije, ki bo v nedeljo na
stopila proti francoski državni enaj- 
slorici II lige, s Casertano se je 
končala z 2:1 (2:0) v korist repre
zentantov.

TURIN, 15. — Predstavniki vod
stev Juventusa in Torina so javili, 
da bo od 19. do 24. junija letos 
mednarodni nogometni turnir za 
«pokal turinskega mesta«. Poleg 
obeh turinskih enajstoric bo na 
turnirju nastopila tudi beograjska 
Crvena zvezda, medtem ko se pri
reditelji še pogajajo za udeležbo 
praške Dukle.

^..... ...—

3TU1NTAM I
KOŠARKA

RIM, 15. — Za sestavo italijan
ske košarkarske reprezentance, ki 
bo 29. t.m. nastopila v Parizu pro
ti francoski državni petorki, je teh
nični komisar že izbral igralce, ki 
se bodo udeležili skupnega trenin
ga. Igralce bodo razdelili v dve 
skupini, ki se bosta pripravljali 
v Milanu in Bologni. Vsi skupaj 
pa bodo imeli verjetno 22. aprila 
v Milanu skupen trening. 25. istega 
meseca se bodo ponovno zbrali v 
Milanu, kjer bodo ostali do odhoda 
v Pariz.

Za sestavo italijanske reprezen
tance bodo prišli v poštev nasled
nji košarkarji:

Franco Longhi, Massimo Maši
ni, Giandomenico Ongaro, Gianfran- 
co Pieri, Gianfranco Sardagna, Ga
briele Vanello, Paolo Vittori (Sim- 
menthal); Uro Bufalini, Guido Car- 
lo Gatti, Giovanni Gavagnin, Vale-

rio Vatteroni, Massimo Villetti 
(Ignis); Ottorino Flaborea (Biella); 
Justo Bonetto, Augusto' Giomo, 
Gianfranco Lombardi, Justo Pella-, 
nera, Ettore Zuccheri (Knorr); 
Franco Bertini (Fides Bologna); 
Massimo Cosmelli (Libertas Li
vorno).

* * *

PLAINVIEW, 15. — Ameriška
turrieja sovjetske ženske košarkar
ske reprezentance se je končala s 
peto zaporedno zmago. Tokrat so 
žrtve sovjetskih košarkaric postala 
dekleta univerze Wayland, ki so 
klonile v razmerju 50:49 (26:20).

VATERPOLO
Neapelj, 15. — Evropska zveza 

je določila sodnike, ki bodo vodi
li mednarodni turnir v vaterpo
lu, ki bo od 24. do 26. t. m. v 
Neaplju. Tekme bodo sodili Jugo
slovan Vučetič, Italijan Costa -n 
Avstrijec Dirnweber.

OLIMPIADA

TOKIO, 15. — Madžarska bo 
poslala na olimpijske igre 180 
predstavnikov, Finska pa lOO,

* * *

TOKIO, 15. — Dva japonska 
sabljača Oda in Okamoto sta bili 
izključena iz vrst verjetnih o- 
iimpijskih kandidatov. Vzrok: na
stop na igrah Ganefo (razvijajo
čih se držav).

TENIS

HUSTON, 15. — Nobenega pre
senečenja v prvem kolu teniške
ga turnirja «River Oaks» v Hu- 
stonu (Texas). Avstralec Emerson, 
Američana McKinley in Froehling, 
mehiški predstavnik Osuna in Ju
goslovan Pilič so se brez težav 
uvrstili v nadaljnji del tekmo
vanja.
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Avtomobilizem v iskanju novih atrakcij

Formula 3 bo letos

zamenjala Junior

miliaiMiiiuiifitifiiiiiiiitHiiuiittiiiiimiiMuiiiNittiiiiititiiniiiiiiiiitiiuiifiiimftitiiiiiiitiitiiitiiimitiiMiimi

Geki Russo je pred desetimi dnevi zmagal na prvi italijanski dir
ki vozil formule 3, ki je letos zamenjala formulo Junior. Dirka, če
prav ni veljala za svetovno prvenstvo te vrste vozil, je bila kvalitet
no na visokem nivoju,; v kolikor so na njej nastopili tudi tekmovalci 
iz tujine. Sicer nas dirka sama ne zanima toliko, ker naš cilj je pred
staviti novo »formulo« in vozila, ki so bila v ta namen zgrajena.

Decembra se je zaključilo obdob-

NAMIZNI TENIS ZA SPOMLADANSKI POKAL
i C?
\ _ *-

6:3 za Borovo ekipo 
v dvoboju z Domom

Slaba igra borovcev, dober nastop Rojančanov
Prejšnji teden je bila tekma med borovci in domovci za namizno

teniški spomladanski pokal, ki ga je organizirala La Soffitta. Tega 
turnirja se Je udeležilo več namiznoteniških ekip s Tržaškega. Spo
pad med borovci in domovci je bil zelo napet in polno presenetljivih 
zavrtljajev. Kljub višji premoči
igralcev Bora so rojanski domovci 
predstavljali za njih resno nevar
nost.

Za Bor so Igrali Košuta, Tomšič 
in Moro, za Dom pa Kuret, Fabjan 
in Tavčar A.

Igralci Bora so pokazali precejš
njo negotovost in njihova igra ni 
bila na redni višini. Edini, ki je 
pokazal napredek je bil Moro, med
tem ko sta Košuta in Tomšič po
kazala slabšo igro.

Domovci pa so se zelo dobro Iz
kazali. Najbolj presenetljivo je za
igral Kuret s Tomšičem, ko ga Je 
gladko premagal v dveh setih. Ko
šuti pa je pretila nevarnost, da 
podleže, ko je Kuret v tretjem se
tu vodil in se je moral Košuta spo
titi, da ga je premagal. Tudi Fab
jan je pokazal takrat odlično in 
pametno igro, ko Je Košuti in Tom

šiču iztrgal vsakemu po en set. 
Slabše pa se je izkazal Tavčar A., 
ker je prehitro klonil, premoči Ko
šute in Tomšiča. * l'iyv 

Izidi:
Košuta — Tavčar A. 2:0 («1:19, 

21:10)
Kuret _ Tomšič' 2:0 (21:10, 2M5) 
Fabjan — Moro 2:1 (21:14, 18:21,

21:18) H
Košuta — Kuret 2:1 (21:17, 18:21, 

23:21) '
Tomšič — Fabjan 2:1 (19:21, 21:13, 

21:17) 1
Tavčar A. — Moro 2:0 (21:15, 21:13) 
Košuta — Fabjan 2:1 (21:8, 12:21, 

21:18) ' '
Tomšič - Tavčar A. 2:0 (21:7, 21:13) 
Moro — Kuret 2:1 (16:21, 21:13, 

21:17)
Kontni rezultat 6:3 za Bor.

Kubo

je veljavnosti formule Junior, ki 
se je rodila v Italiji in je bila 
vključena v mednarodni koledar le
ta 1959. Zamenjali jo bosta dve no
vi formuli: 2 in 3. Slednja ima na
logo obnovitve tistega smotra, ki 
je bil 'glavni pobudnik za ustano
vitev nekdanjih juniorskih vozil: 
dovoliti nastop na dirkališčih tudi 
manj premožnim slojem, zasebnim 
delavnicam in pilotom, ki ne zmo
rejo ogromnih finančnih sredstev, 
ki jih zahtevajo tekmovanja formu
le 1. V začetku je formula 1 zahte
vala, da morajo biti vozila oprem
ljena z mehaničnimi deli (motor
jem, menjalnikom, zavorami itd.) 
serijskih turističnih avtomobilov z 
maksimalno delovno prostornino 
1000 cc. in minimalno težo 380 kg 
oz. 1100 in 400. Tekom let so pri
šla na pozorišče razna vozila. Za
četne uspehe znamke Stanguellini 
so ponovila po vrsti vozila Cooper 
s strojem BMC,' Lotus s strojem 
Ford Anglia in Brabkham-Ford. Ita
lijanske firme De Sanctis, Wainer 
in De Tomaso so se morale umak
niti pred vedno bolj izpopolnjeni- 

vozili, ki so si nabirali 
lovorike na vseh najvažnejših dir- 
:ah.
Seveda z izpopolnitvami so se 
ilagoma oddaljili od duha, ki je 

otroval rojstvu te formule. Ker 
e šlo to tako daleč, so se končno 

le sporazumeli za ukinitev formule 
Junior in uvedbo nove formule 3, 
ki naj bi pomenila vrnitev k prvot
nim željam.

Preden opišemo nova vozila naj 
menimo še najvidnejše dirkače za- 
adle formule. Za svetovno lovori- 
:o sta se potegogala Schlesser na 

vozilu Brabkham-Ford in Arundell 
na Lotus-Ford. Za njima sta bila 
Attvvood in Hawkins, medtem ko 
je med Italijani zaslovel Geki Rus

ki je zmagal na skoro vseh do- 
ih dirkah.

P

Oglejmo si sedaj katerih meja 
se morajo držati graditelji vozil 
nove formule. Delovna prostornina 
motorja ne sme presegati 1000 ccm. 
Nadaljnje karakteristike pa so na
slednje: maksimalno število batov 
4; motor mora biti izpeljan iz se
rijskega vozila kategorije «turizem» 
z odmičnim drogom in nihalnim 
vzvodom, krmljen z enim vplinja- 
čem, katerega diafram na vsrkal- 
nem kolektorju ne sme presegati 
premer 36 mm; minimalna teža 
400; minimalno medosje 200 cm; 
minimalno medkolesje 110 cm; ma
ksimalna širina karoserije 95 cm.

Najvažnejše dirke za tovrstna vo
zila bodo letos v Italiji 25. t. m. 
Circuito di Cesenatico, maja mese
ca 3. Coppa di Milano, 17. Circuito 
del Garda, 19. julija Trst-Opčine, 20. 
septembra Pontedecimo Giovi in 27, 
Coppa di Monza.

V mednarodni koledar pa spada
jo med ostalimi naslednja važnej
ša tekmovanja: 26. aprila Targa 
Florio, 17. maja Velika nagrada 
Belgije (Spa), 31. istega meseca pa 
1000 km Niirburgringa (Nemčija), 
20. in 21. junija 24 ur Les Mansa, 
4. in 5. julija Velika nagrada 
Reimsa itd.

Ce pogledamo dosedanje izide 
dirke te formule opazimo, da so 
spet na vidiku, kot je bilo sicer, 
vsaj v prvem obodbju pričakovati, 
prav tisti vozniki, ki so vodili ples 
v preteklih sezonah. Med vozili P® 
srečamo tudi nova imena. Ob že 
znanih vozil prejšnje formule 1 
adaptiranih po novih zahtevah kot 
so Brabkham-Ford, Lotus-Ford, Coo
per- BMC, De Santis-Ford, itd. sre
čamo nove Branca-Ford, Foglietti- 
DKW, De Santis-Lancia in Wainef- 
DKW.

. ; . . * I. P-
Na sliki: Geki Russo za vola

nom novega vozila Forumle 3 
znamke De Sanctis Ford.

■ je mi 
so, k 

Imačil

NOGOMET
---------—

2ENEVA, 15. — Švicarska nogo
metna reprezentanca Je danes pre- 
magala z 2:0 (1:0) belgijsko.

JOŽA HOR V A T:

že prej, brž ko so zvedeli, da bodo ostali v vasi, site Ka
para in Vodenjak prinesla nekaj zagrabkov sena, ga strosila 
po podu in večina borcev se je že zavalila in spi. Eden.smrči, 
eden kreha, eden hrope, eden puha, eden piska, eden kašlja, 
eden hlipa, eden smrka, eden ječi, eden blede... Ko dvajset 
partizanov leže in zaspi v isti sobi, če je še tako tiha in mirna 
noč, jih sovražnik lahko sliši in odkrije na petsto metrov nal- 
manj. Na srečo ta noč ni bila pripravna za prisluškovanje, a 
razen tega, kdo se meni za sovražnika. Saj so straže in pa- 
trole, ki skrbijo za varnost. Zadnje dni so okoli Zelene Mrkvice 
potolkli dovolj sovražnikov in zaslužili vsaj eno mirno noč. 
Seveda so jo zaslužili. Naj torej spijo, lahka jim noč...!

Na cerkvenem zvoniku je komaj odbila enajsta ura, ko 
nekdo sunkoma odpre vrata in zakriči iz vsega grta: Vsta
ni...! Pohod! — Takoj nato je posvetil plamenček luči in je 
obsijal mračni obraz komandirja čete. — Vstani! !l — zavpije 
še enkrat Sirača Lazo, potem se vme v noč, ne da bi zaprl 
vrata.

Borci so leno, dremaje in zaspano počasi vstajali, se opo
tekali nevoljno, žalostno in jezno in kleli očeta in mater Pa
veliču. Ali je mogoče, da morajo zdaj na dež, v blato, v noč 
tako še trudni, nenaspani, obupani?! Pogledajo Kaparo, da bi 
njega slišali, ali je to šala ali resnica. Kapara si pokrije šlem

in v tolažbo sebi in drugim skomigne z rameni in doda, ker 
ni pomoči: — Vojna je vojna...! Kajpak, vojna je vojna! Kaj 
moreš? Nič! — Kapara ve, naj bo kjerkoli, naj dela karkoli, 1 
ko pride povelje: «Pohod!», partizanu ne kaže drugo, kakor 
da se uvrsti, če dremaš, ležiš, počivaš, spiš in si zdelan, lačen, 
izčrpan, na koncu z močmi in y skrajnem obupu — stopi v 
vrsto! če dežuje, mete, žge vročina, zebe, da poka, se pripravlja 
k nevihti, gre toča, grmi, se utrga oblak ali pa je konec sveta 
— molči in stopi v vrsto! še nisi do kraja izpraznil skodelico 
z jedjo? Pusti žlico in stopi v vrsto! Nisi še popolnoma odprl 
oči? Zapusti ležišče in »topi v vrsto! Imaš mokre čevlje in jih 
ne moreš obuti? Pusti čevlje, stopi v vrsto! Bos! Kaj pa bi 
drugega? Da ne bi izpolnil ukaza? Da se skrije, potuhne, po- 
taji, zavleče v senik, izgine? Vse to ni odločitev. Partizan brez 
enote, ptica brez zraka, riba brez vode. Ne more ne živeti ne 
obstajati. Tudi najmanjša enota se lahko cele dni upira Ite 
vi!ftwmi sovražniku, se prebija skozi obroče, a ko partizan 
ostane sam, ga ni revnejšega, ga ni šibkejšega kot on. Zato se 
drži, tovariš, enote kakor materinega krila, bodi pameten, stopi 
v vrsto...!

Tako je bilo tudi zdaj. Borci so se opotekali, se spotikali, 
kleli, mrmrali, pa so vendar pobirali stvari in odhajali v noč. 
Ta ali oni je še segel po steklenici in se napil vina, ta ali oni 
je še pograbil kos kruha in ga zmašil v torbo. Kapara je stal 
sredi sobe, se naslonil na puško in razmišljal o sreči. Kratke 
ga trajanja je in spremenljiva kakor odločbe brigadnegk šta
ba. Je mar Kapara odločil, da brigada ostane to noč v vasi? 
Ni! Je mar Kapara izdal naredbo, da brigada iste te noči za
pasti vas? Ni. Tako je življenje. Pasje in partizansko. Kaj 
hočeš, vojna je vojna...!

V sobo pride župnik. Kje je bil, od kod se Je vzel? Prav
zaprav se ni od nikoder tvkeli. Kot dober in priden gospodar 
se ni niti za trenutek oddaljil- Obzirno ob strani Je prisluško
val in pazil, si zapomnil in potem zapisal, kar so partizani

rabili in jemali. Ko je opazil; da nepovabljeni gostje nanaglo- 
ma odhajajo, se je vznemirit, stekel po stopnicah in se vrnil 
s papirčkom v roki. V predsobi ustavi prvega partizana, po
tegne ga za rokav, da bi mu nekaj povedal, že odpre usta, ko 
pa zagleda obraz svojega smrtnega sovražnika Kočijaša, du
hoven požre besedo, se obrne kot vrtavka in pohiti v sobo.

— Hej, vojak!
— Kaj je, pop? — mrko vpraša Tamburica.
— Odhajate?
— Kaj bi hotel, da ostanemo?
— A kdo bo plačal vse to? — je izgovoril naglo in stegni', 

kazalec na ostanke jedi, ki so otožno dremali na razmetani 
mizi. Kdo bo to plačal? Da mi vsaj potrdilo podpišete!

Tamburica šklepne s puškinim zaklepom in si vrže na ra
mo karabinko: — Tu je vodnik, pa naj on podpiše.

Vodnik vrže pogled na listek, ki mu ga je ponujal duho
ven In odločno reče: — Jaz nisem intendant. Kdor vam je 
vzel ali komur ste dali hrano in pijačo, naj podpiše. Tu je 
desetar, zglasite se pri Kapari!

Kapara Je ravno pritegoval hlače, se mrščil pod šlemom 
in mislil na prekleto noč, ki ga čaka, ko k njemu pristopi 
duhoven. — Prosim vas... rekli so mi, da boste vi podpisali... 
— se s ponižnim glasom obme h Kapari.

— Kaj Je to?
—■ Potrdilo.
— Kakšno potrdilo? — se vznemiri Ilija.
— Potrdilo... to. kar ste vzeli. Jed in pijača...
Kapara vzame listek, ga prinese bliže k luči in z veliko 

težavo prebere:
»POTRDILO: S tem se potrjuje, da sem enotam .32.

divizije narodnoosvobodilne vojske dne 10.IX.1944. leta
oddal prasca 110 kg težkega, potem sem dal kruha, moke
in vse drugo, potrebno za prehrano 24 vojakov, in več kot

20 litrov starega rizlinga. Vsega tega mi ni nihče plačal, 
kar se s tem potrjuje...«
Kapara izvleče svinčnik in se za trenutek zamisli. Ali J® 

prav on dolžan podpisati? Intendanta ni, ekonoma ni, on j« 
desetnijo pripeljal v župnišče, seveda, on Je dolžan podpisati. 
In podpisal bo, seveda bo podpisal, samo da še malo poškili 
v to potrdilo. Treba je priznati, pop ima lepo pisavo in vse j* 
čitljivo napisano, toda... toda... je mar Pikica imela stodvajs®* 
kil? Kje še! To bi bilo treba popraviti! Ce postavim sto, J® 
preveč. Pikica nikakor ni imela več kakor osemdeset. Pa naj 
bo, napisal bom sto. In je tako napisal. Je treba še kaj P®* 
praviti? Dvajset litrov vina tudi nismo popili, pa naj mu bo 
tudi to, ko je že rizling...! Ali je to vse! še enkrat preleti z 
očmi. Da, vse Je v redu. Podpisati. Torej podpisati... Kapara 
položi listek na mizo, oslini svinčnik in s skrivenčenimi črka
mi napiše: «Bog je dal, bog je vzel!« Pod tem postavi podpisi 
»Ilija Kapara«. Listek vrne gospodarju, vzdigne roke , v P®* 
zdrav i(i brez besede zapusti farovž.

Zunaj se spopade s trdo nočjo, ploho, bliskanjem, zavija' 
njem vetra in z glasovi borcev, ki se vzdolž poti uvrščajo * 
kolono Nekdo je jezno klical: — Kapara...! Kje je Kapara.. ?1’ 
— Spoznal je glas komandanta brigade in pohitel k njemu- 
Stal je pri cerkvi, ob velikanski črni gobi. Kapara se sfazre * 
to gobo in opazi, da je to kmet pod velikim zagorskim dež* 
nikom « < M i :

— Smrt fašizmu, tovariš kpmandant.
— Kje si, mačkon, da bi ti dlaka odpadla!
— Tu sem!
— Gremo. Vsi! št£|b divizije je določil, da gre kalniška 

brigada kot predhodnica, štab kalniške brigade je odločil. d*
gre prvi bataljon spredaj, tl ln tvoja desetnlja pa na' ceW' 
Smer; vas Gluboki Breg. Tu Imaš vodiča, tega pod dežnikom, 
glej, da ti ne uteče in zapomni si dobro: Gluboki Breg! Grem®1

(Nadaljevanje sledi)
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